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A
πό τη... βάρκα της θεσμικότητας και της κυβερ-
νησιμότητας ο Νίκος Ανδρουλάκης επιλέγει
πλεύση με τη... βάρκα της «συνωμοσιολογίας»

και της «ουδετερότητας».
Η «ουδετερότητα» εκφράστηκε με το «παρών» του

ΠΑΣΟΚ στην τροπολογία για τρίμηνη αναστολή των δια-
δικασιών παροχής ασύλου στους παράτυπα εισερχόμε-
νους από τη Βόρεια Αφρική κι ενώ προηγουμένως την
κατήγγειλε ως «αντισυνταγματική». Τι κι αν η τροπολογία
ήταν ίδια με αυτήν που ψήφισε το 2020 η προκάτοχός
του, η αείμνηστη Φώφη Γεννηματά. Τι κι αν το 2025 η κυ-
βέρνηση έφερε τη σχετική τροπολογία για τον ίδιο ακρι-
βώς λόγο που την εισηγήθηκε και το 2020.

Για τον τρόπο αντιμετώπισης της υπαρκτής υβριδικής
απειλής ο Νίκος Ανδρουλάκης αποπειράθηκε να ικανο-
ποιήσει τους πάντες. Και εκείνους που αναγνωρίζουν
την ανάγκη να αποκρουστεί η ιδιότυπη εισβολή και
αξιώνουν εθνική γραμμή απέναντι στην ιδιότυπη εισβο-
λή. Και τους αυτόκλητους ανθρωπιστές που στους νεα-

ρούς λαθρομετανάστες βλέπουν «μωρομάνες» και «κα-
τατρεγμένους πρόσφυγες» που χρήζουν προστασίας.
Και τους συμπατριώτες του Κρητικούς που «πετούν
χαρταετό» όταν η κυβέρνηση ζητά επιτακτικά κατα-
σκευή κλειστής δομής στην Κρήτη. Τελικά ως «Πόντιος
Πιλάτος» ο κ. Ανδρουλάκης προκάλεσε θυμηδία στους
κυβερνητικούς επικριτές του και δυσφορία σε κορυ-
φαία στελέχη του Κινήματος.

Από την άλλη, η… πλεύση με τη βάρκα της συνωμο-
σιολογίας περιγράφεται από την άκριτη υιοθέτηση θεω-
ριών συνωμοσίας προς πολιτική εργαλειοποίηση. Τι κι αν
στην υπόθεση των Τεμπών κατέπεσαν με κρότο. Ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ υιοθέτησε νέες που αποκαλύπτουν,
υποτίθεται, «όργιο απευθείας αναθέσεων» και «λεηλα-
σία» του Ταμείου Ανάκαμψης. Χωρίς τη βάσανο της εξέ-
τασης των στοιχείων, κατήγγειλε ότι το 80% των συμβά-

σεων της περιόδου 2019-2023 έγινε χωρίς ανοικτούς
διαγωνισμούς, με το ποσό τους να φτάνει τα €12 δισ. Τε-
λικά, τα στοιχεία τον διέψευσαν και πάλι. Μόλις το 6%
ήταν απευθείας αναθέσεις και έγιναν λόγω έκτακτων κα-
ταστάσεων (π.χ. Covid). Το δε ποσό προέκυψε από δικό
του εσφαλμένο αριθμητικό υπολογισμό…

Φαίνεται λοιπόν πως ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει απεμ-
πολήσει την ιδέα να επενδύσει στη θεσμικότητα και την
κυβερνησιμότητα, στην πολιτική παρακαταθήκη του ΠΑ-
ΣΟΚ που θα του επέτρεπε να προβάλλει ως εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης. Επιλέγει να σύρεται ως πολιτι-
κό παρακολούθημα κομμάτων που πολιτεύονται με γνώ-
μονα την επανεκλογή και την πολιτική τους επιβίωση.

Έτσι, αντί να πλέει με αξιώσεις προς τη διεκδίκηση της
εξουσίας, παλεύει να επιπλεύσει δίπλα στην Πλεύση
Ελευθερίας και την Ελληνική Λύση. Και στην προσπά-
θειά του να ισορροπήσει πάνω σε δύο βάρκες, τελικά κα-
ταφέρνει να βουλιάξει και τις δύο, βουλιάζοντας μαζί
τους και το ΠΑΣΟΚ και τον εαυτό του.
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επιβίωση

Ο Ανδρουλάκης... 
βουλιάζει τις βάρκες!





Μ
ε μία κίνηση που αιφνιδίασε τα
κόμματα της αντιπολίτευσης, ο
πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης

αποφάσισε χθες να καταθέσει η ΝΔ πρό-
ταση για σύσταση εξεταστικής επιτροπής
που θα διερευνήσει όλες τις παθογένειες

του ΟΠΕΚΕΠΕ, από την
ίδρυσή του το 1998 μέχρι
σήμερα. Αν και μέχρι χθες
ο πρωθυπουργός κρατού-
σε κλειστά τα χαρτιά του,
η φράση με την οποία είχε
απαντήσει προ ημερών
στον Ν. Ανδρουλάκη στη
βουλή είχε δώσει ένα

στίγμα: «Έχουμε πολλά να πούμε για τον
ρόλο όλων των κομμάτων».

Με την πρωτοβουλία αυτή του πρωθυ-
πουργού επανέρχεται η ηρεμία στη γα-
λάζια κοινοβουλευτική ομάδα, αφού
πολλοί βουλευτές δήλωναν σφόδρα αρ-
νητικοί στο ενδεχόμενο να στηρίξει το
κόμμα τους πρόταση για προανακριτική
επιτροπή για τους Μ. Βορίδη και Λ. Αυγε-
νάκη. Ταυτοχρόνως, η εξέλιξη αυτή ικα-
νοποιεί και τους δύο πρώην υπουργούς,
ιδιαίτερα τον κ. Βορίδη, ο οποίος φέρεται
να είχε διαμηνύσει στην Πειραιώς ότι δεν
υπάρχει ποινική εμπλοκή του στο σκάν-
δαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και ότι, αν η ΝΔ τον
παραπέμψει, θα πρέπει να εξηγήσει πού
το βασίζει. 

«Καμία σκιά συγκάλυψης»
Και βεβαίως, με τον χθεσινό ελιγμό

του Μεγάρου Μαξίμου ο στόχος είναι να
υπάρξει «η ριζική αντιμετώπιση ενός σο-
βαρού διαχρονικού προβλήματος από
την υποκριτική κομματική εκμετάλλευ-
ση, χωρίς καμία σκιά συγκάλυψης, με
μόνο σκοπό την αναζήτηση της αλήθειας
και την εξυγίανση του συστήματος επι-
δοτήσεων», όπως είπε χθες ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης, θέλον-
τας να προλάβει τις σφοδρές αντιδράσεις
της αντιπολίτευσης και τις αιχμές περί
προσπάθειας συγκάλυψης. Να μπουν
δηλαδή «στο κάδρο των ευθυνών», όπως
έλεγε χαρακτηριστικά χθες κυβερνητική
πηγή, το ΠΑΣΟΚ αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ.

Όπως είπε ο κ. Μαρινάκης, η πρόταση
της ΝΔ, η οποία σύμφωνα με πληροφο-
ρίες αναμένεται να κατατεθεί στη βουλή
τα επόμενα 24ωρα, θα αφορά την περίοδο
από την ίδρυση του ΟΠΕΚΕΠΕ, το 1998,
μέχρι σήμερα, «ώστε να αναζητηθούν οι
παθογένειες, να εντοπιστούν τα προβλή-
ματα και να υπάρξει πλήρης διαφάνεια
προς όφελος των παραγωγών». Δεν τίθε-
ται δε θέμα παραγραφής, αφού, όπως
εξήγησε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος, το Σύνταγμα άλλαξε με πρωτοβουλία
της ΝΔ και δεν υπάρχει αποσβεστική

προθεσμία. Με την ευκαιρία, ο κ. Μαρινά-
κης εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης, τα οποία, όπως
είπε, «κόπτονται για την παραγραφή, αλλά
έχουν περάσει 20 μέρες και ακόμα δεν
έχουν καταθέσει τις προτάσεις τους». 

Οι 7 λόγοι 
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος παρέθε-

σε επτά λόγους για την ανάγκη σύστασης
εξεταστικής επιτροπής, τους εξής:

• Το ζήτημα του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος
ετησίως κατανέμει ενισχύσεις ύψους 2,5

δισ. ευρώ σε 645.000 παραγωγούς, είναι
διαχρονικό και η εξεταστική επιτροπή
έχει την πλήρη δυνατότητα και ευχέρεια
της διερεύνησης, χωρίς να αποκλείεται
καμία εξέλιξη. Η αναζήτηση ευθυνών, με
βάση τα πραγματικά περιστατικά και όχι
τις μικροκομματικές επιδιώξεις, θα εξυ-
πηρετηθεί μέσα από τις εργασίες της
εξεταστικής, η οποία θα ερευνήσει τα
πάντα για τη λειτουργία του οργανισμού
από το 1998.

• Το γεγονός ότι από το 1998 έως σήμε-
ρα έχουν επιβληθεί στη χώρα μας πρό-

στιμα άνω των 2,7 δισ. ευρώ τονίζει την
ανάγκη να αναζητηθούν τα αίτια για την
επιβολή των δημοσιονομικών διορθώ-
σεων, να διερευνηθούν σε βάθος τα προ-
βλήματα και να κλείσουν όλα τα κενά που
προκαλούν σοβαρές οικονομικές κυρώ-
σεις από την πλευρά της ΕΕ.

• Θα εξετασθούν οι πράξεις των διοι-
κήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ από την ίδρυσή
του μέχρι σήμερα, οι προτάσεις τους
προς τις πολιτικές ηγεσίες και ποια η αν-
ταπόκρισή τους. Στο ίδιο πλαίσιο θα διε-
ρευνηθεί από ποιους υπουργούς διαβι-
βάστηκαν υποθέσεις απάτης στις δικα-
στικές αρχές και συνολικά τι έπραξαν οι
διοικήσεις του οργανισμού για τις περι-
πτώσεις των «κόκκινων» ΑΦΜ που εντο-
πίζονταν από τους διασταυρωτικούς
ελέγχους.

• Θα ελεγχθούν ποιοι ζήτησαν και
πραγματοποίησαν διασταυρωτικούς
ελέγχους, ποια τα αποτελέσματα και η
διάρκειά τους αλλά και ποια τα κενά του
συστήματος. Θα διερευνηθεί ο ρόλος του
τεχνικού συμβούλου και οι σχέσεις του
με τη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ, ενώ θα
αναζητηθεί εάν υπήρχαν αθέμιτες επιρ-
ροές στον οργανισμό ή αναποτελεσματι-
κό σύστημα εσωτερικών ελέγχων.

• Μέσω της εξεταστικής επιτροπής θα
διερευνηθούν καίρια ζητήματα, όπως η
«τεχνική λύση», που υπήρξε διαχρονική
επιλογή πολλών και διαφορετικών κυ-
βερνήσεων και υπουργών, για να αντιμε-
τωπιστεί το ζήτημα της καταβολής ενι-
σχύσεων στους κτηνοτρόφους αλλά και
το θέμα του ορισμού των βοσκοτόπων,
που έφερε την «τεχνική λύση».

• Θα αναζητηθούν και θα εξεταστούν
όλες οι αιτίες για τη μη υλοποίηση μέχρι
σήμερα των Διαχειριστικών Σχεδίων Βό-
σκησης και η συσχέτισή τους με το δασο-
λόγιο, το κτηματολόγιο και τα υπόλοιπα
ψηφιακά εργαλεία του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

• Τα στοιχεία που διαβιβάστηκαν αμελ-
λητί στη βουλή για τους δύο πρώην
υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης από
την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, χωρίς αξιο-
λόγηση, σύμφωνα με το Σύνταγμα, δεν
πληρούν τις προϋποθέσεις που απαι-
τούνται για τη συγκρότηση προανακριτι-
κής επιτροπής. 

O κ. Μαρινάκης κάλεσε τα κόμματα της
αντιπολίτευσης θα αρθούν στο ύψος των
περιστάσεων, απέναντι σε μία «διαχρονι-
κή πληγή» και να υπερψηφίσουν την
πρόταση της ΝΔ για τη σύσταση εξετα-
στικής επιτροπής. Όπως είπε, μάλιστα, η
εξεταστική θα βοηθήσει και στην κατεύ-
θυνση της ουσιαστικής διερεύνησης τυ-
χόν ποινικών ευθυνών, και μάλιστα χω-
ρίς να περιορίζεται μόνο σε συγκεκριμέ-
να πολιτικά πρόσωπα.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

O πρωθυπουργός αποφάσισε να καταθέσει η ΝΔ πρόταση για
σύσταση εξεταστικής επιτροπής που θα διερευνήσει όλα 

τα προβλήματα του οργανισμού από την ίδρυσή του το 1998 

Κίνηση ματ 
του Μητσοτάκη 

για τις παθογένειες 
του ΟΠΕΚΕΠΕ



Μ
ε τον πιο κατηγορηματικό τρόπο
διαψεύδονται τα περί «12 δισ. ευ-
ρώ σε απευθείας αναθέσεις» που

επικαλείται ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης, κατηγορώντας

την κυβέρνηση Μητσοτάκη
για «πάρτι αδιαφάνειας».

Το νέο αυτό αφήγημα
της Χαριλάου Τρικούπη
επιχειρεί να επαναφέρει
στο προσκήνιο το ζήτημα

των αναθέσεων κατά την
περίοδο των αλλεπάλλη-

λων κρίσεων (πανδημία, πληθωριστική
έκρηξη, πόλεμος στην Ουκρανία), πλην
όμως δεν αντέχει στον έλεγχο των πραγμα-
τικών στοιχείων.

Στοιχεία από το ΓΛΚ και την ΕΑΔ
Το υπουργείο Οικονομικών και η Εθνική

Αρχή Διαφάνειας έχουν καταθέσει αναλυ-
τικά στοιχεία από το 2020 και εξής, τα
οποία αναφέρουν ότι:

• Οι αναθέσεις που έγιναν κατά παρέκ-
κλιση του Ενιαίου Συστήματος Προμηθει-
ών (πχ, με έκτακτες διατάξεις Covid) αφο-
ρούσαν μόλις το 6% των συνολικών προμη-
θειών του Δημοσίου εκείνης της περιόδου.

• Η απορρόφηση πόρων από το Ταμείο
Ανάκαμψης (18 δισ. έως σήμερα) έγινε κα-
τά κύριο λόγο με δημόσιους διαγωνισμούς
μέσω του ΕΣΗΔΗΣ και του ΤΕΜΠΕΔΕ.

Σημαντικότερο όλων είναι πως δεν υπάρ-
χει σε καμία επίσημη έκθεση ή καταγραφή
του ποσού των «12 δισ.», το οποίο φαίνεται
να προκύπτει από αυθαίρετη πρόσθεση
αναθέσεων διαφορετικών τύπων και φορέ-
ων, πολλές από τις οποίες βασίζονται σε
πάγιες εξαιρέσεις που ισχύουν διαχρονικά
(πχ, υπουργείο Εθνικής Άμυνας, προμήθει-
ες ΕΥΠ, έργα ΔΕΗ και ΔΕΔΔΗΕ).

«Να προσκομίσει αποδείξεις»
Στο ερώτημα της «Political» σχετικά με

τις αιτιάσεις Ανδρουλάκη, ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ήταν
απολύτως σαφής: «Όταν ο κύριος Ανδρου-
λάκης μιλά για “12 δισεκατομμύρια σε
απευθείας αναθέσεις”, καλό θα ήταν να
προσκομίσει αποδείξεις. Όχι για να αντι-
κρούσει την κυβέρνηση, αλλά για να μην
υποτιμά τη νοημοσύνη των πολιτών. 

Η Ελλάδα της τελευταίας πενταετίας εί-
ναι μια χώρα που ψηφιοποίησε το Δημό-
σιο, ενίσχυσε τη διαφάνεια, έδωσε δημό-
σια δεδομένα στους πολίτες. 

Οι διαδικασίες που ακολουθήθηκαν -
ακόμη και στις πιο δύσκολες στιγμές- ήταν
νόμιμες, ελέγξιμες και καταγεγραμμένες».

Στη συνέχεια ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος συμπλήρωσε δηκτικά: «Αν για το ΠΑ-
ΣΟΚ η συμμετοχή της Google, της Amazon,
της Microsoft, της Pfizer και της Cisco σε

έργα του Δημοσίου συνιστά “πάρτι αναθέ-
σεων”, τότε έχουμε πολύ διαφορετική αντί-
ληψη για την ανάπτυξη και τις επενδύ-
σεις».

Οι 3 κατηγορίες συμβάσεων
Η βασική κριτική που ασκείται από κυ-

βερνητικά στελέχη είναι ότι το ΠΑΣΟΚ συγ-
χέει επίτηδες τρεις εντελώς διαφορετικές
κατηγορίες:

11. Απευθείας αναθέσεις κάτω των 30.000
ευρώ, που είναι απολύτως νόμιμες και
ισχύουν από το 2016 με τον ν.4412/2016
(κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ).

2. Συμβάσεις διαπραγμάτευσης χωρίς
προηγούμενη δημοσίευση, που χρησιμο-
ποιούνται σε εξαιρετικές περιπτώσεις,
όπως θεομηνίες, επείγοντα έργα ή ανάγ-
κες εθνικής ασφάλειας.

3. Εξαιρέσεις με βάση το δίκαιο της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης για στρατιωτικά έργα ή
ευαίσθητες κρατικές υπηρεσίες.

Όλες οι παραπάνω συμβάσεις, όπως
προκύπτει από επίσημα στοιχεία της ΕΑΔ
και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, υπερβαί-
νουν σπανίως το 10% της συνολικής δαπά-
νης του Δημοσίου για αγαθά και υπηρεσίες.

Το «μαγικό» νούμερο των 12 δισ. ευρώ
Πώς όμως προκύπτει αυτό το ποσό των

12 δισ. ευρώ που παρουσιάζει το ΠΑΣΟΚ:
προσθέτοντας κάθε είδους ανάθεση από
κάθε φορέα του Δημοσίου, ακόμη και από
εισηγμένες ΔΕΚΟ, ανεξάρτητες αρχές, δή-
μους, περιφέρειες ή νομικά πρόσωπα που
δεν υπόκεινται στον στενό πυρήνα του Δη-
μοσίου.

Ωστόσο, οι μισές και πλέον από αυτές τις
συμβάσεις είτε ήταν κάτω των 30.000 ευ-
ρώ, είτε αφορούσαν αναθέσεις που είχαν
ξεκινήσει με διαγωνιστική διαδικασία, αλ-
λά ολοκληρώθηκαν με απευθείας ανάθεση
λόγω απόσυρσης μειοδοτών ή έκτακτων
συνθηκών (πχ, Covid logistics, αποκατα-
στάσεις φυσικών καταστροφών).

Η Ευρώπη δεν βλέπει
σκάνδαλο και αυτό ενοχλεί

Από κυβερνητικής πλευράς σημειώνεται
επίσης ότι:

• Η Ελλάδα δεν έχει παραπεμφθεί από
την Κομισιόν για παραβίαση κανόνων δια-
φάνειας στις δημόσιες συμβάσεις.

• Στην έκθεση του 2024 για το Κράτος Δι-
καίου η χώρα μας κατατάσσεται στη μέση
ευρωπαϊκή κλίμακα ως προς την αποτελε-
σματικότητα των ελεγκτικών μηχανισμών.

• Η OLAF και η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
(EPPO) δεν έχουν εντοπίσει ποινικές πα-
ραβάσεις ή υποθέσεις κακοδιαχείρισης
στους διαγωνισμούς του RRF για την Ελλά-
δα, παρότι έχουν επέμβει σε άλλες χώρες
όπως η Ιταλία και η Βουλγαρία.

Πολιτική στόχευση
χωρίς θεσμικό έρεισμα

Η κριτική του ΠΑΣΟΚ φαίνεται να εν-
τάσσεται σε μια γενικότερη στρατηγική
επιστροφής στην πολιτική ρητορική της
«κάθαρσης» με το βλέμμα στις ευρωε-
κλογές του 2026. Ωστόσο, η επιλογή του
Νίκου Ανδρουλάκη να στοχοποιήσει συ-
νολικά την πενταετία Μητσοτάκη ως «πε-
ρίοδο αδιαφάνειας», χωρίς να παραθέτει
συγκεκριμένες συμβάσεις που να χρή-
ζουν διερεύνησης, δημιουργεί ερωτή-
ματα για τη σοβαρότητα και τη στόχευση
της επίθεσης.

Όπως επισημαίνουν κυβερνητικές πη-
γές, «όποιος έχει αποδείξεις για παρανο-
μίες να πάει στον εισαγγελέα. Όποιος έχει
μόνο αφηγήματα ας τα κρατήσει για τις
κομματικές του συγκεντρώσεις».
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Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης σε απάντησή του 
στην «Political» αποδόμησε με αριθμούς τα PASOKonomics και 

τα περί «πάρτι αδιαφάνειας», που δεν αντέχουν 
στον έλεγχο των πραγματικών στοιχείων

Φούσκα οι καταγγελίες
Ανδρουλάκη για τις

απευθείας αναθέσεις
του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
ελληνολιβυκή σχέση εισέρχεται σε νέα
φάση έντασης και διπλωματικής επιφυλα-
κής μετά τη ρηματική διακοίνωση της κυ-

βέρνησης της Τρίπολης στον ΟΗΕ, με την οποία
αμφισβητεί ευθέως την ελληνική ΑΟΖ νοτίως της
Κρήτης. Η ενέργεια αυτή έρχεται να ταράξει ξανά

τα νερά της Ανατολικής Μεσο-
γείου, την ώρα που η Αθήνα
επιχειρεί συστηματικά να επα-
ναφέρει τη Λιβύη σε τροχιά
διαλόγου και σεβασμού του
Διεθνούς Δικαίου.

Την ίδια στιγμή, οι υπόγειες
γεωπολιτικές ζυμώσεις με

πρωταγωνιστές τη Ρωσία, την Κίνα αλλά και την
Τουρκία καθιστούν σαφές ότι η κρίση δεν αφορά
μόνο τις διμερείς σχέσεις Ελλάδας - Λιβύης αλλά
μια βαθύτερη γεωστρατηγική αναμέτρηση με
φόντο τα ενεργειακά κοιτάσματα και τις αμερικα-
νικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην πε-
ριοχή.

Πώς άναψε η... φωτιά
Η κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας της Λιβύης, η

οποία εδρεύει στην Τρίπολη και ελέγχει το δυτικό
τμήμα της χώρας, απέστειλε επίσημη ρηματική
διακοίνωση στον ΟΗΕ. Στο έγγραφο αυτό η Λιβύη
καταγγέλλει την πρόσφατη ελληνική προκήρυξη
θαλάσσιων οικοπέδων για έρευνες νοτίως της
Κρήτης, υποστηρίζοντας ότι επικαλύπτουν «λιβυ-
κά ύδατα» που προκύπτουν από το Τουρκολιβυκό
Μνημόνιο του 2019.

Η Αθήνα είχε ανακοινώσει νέο γύρο παραχω-
ρήσεων για έρευνες υδρογονανθράκων στη συγ-
κεκριμένη περιοχή, στο πλαίσιο της συμφωνίας
Ελλάδας - Αιγύπτου του 2020, η οποία οριοθετεί
τμήμα της ΑΟΖ των δύο χωρών στη βάση της μέ-
σης γραμμής και του Διεθνούς Δικαίου της Θά-
λασσας.

Η Τρίπολη επισυνάπτει μάλιστα χάρτες που
συμπίπτουν με τουρκικές χαράξεις, αποδεικνύον-
τας ότι η επιρροή της Άγκυρας παραμένει ισχυρή
στο παρασκήνιο της λιβυκής πολιτικής. Παρότι οι
λιβυκές αρχές δηλώνουν πως «επιδιώκουν διάλο-
γο και συνεννόηση», η αποστολή της διακοίνωσης
στον ΟΗΕ αποτελεί σαφές διπλωματικό όπλο με
στόχο να υπονομευτεί η νομιμότητα των ελληνι-
κών ερευνών.

Η ελληνική απάντηση
Η αντίδραση της Αθήνας ήταν άμεση και σταθε-

ρή. Με διαρροές από το ΥΠΕΞ και διπλωματικές
πηγές, η ελληνική πλευρά απορρίπτει πλήρως τις
λιβυκές αξιώσεις, επισημαίνοντας ότι βασίζονται
σε παράνομες και ανυπόστατες συμφωνίες, όπως
το τουρκολιβυκό μνημόνιο. Η Ελλάδα ετοιμάζει
επίσημη επιστολή προς τον ΟΗΕ, στην οποία θα
καταγγέλλει τις απόπειρες παραβίασης των κυ-
ριαρχικών της δικαιωμάτων και θα υπενθυμίζει
ότι η συμφωνία με την Αίγυπτο αποτελεί τυπική δι-
μερής συνθήκη μεταξύ δύο αναγνωρισμένων
κρατών.

Παράλληλα, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης μεταβαίνει σήμερα στην Τρίπολη για
μια κρίσιμη συνάντηση με την κυβέρνηση
Ντμπεϊμπά, με στόχο να διατηρηθούν οι δίαυλοι

επικοινωνίας ανοιχτοί και να ξεκινήσει τεχνικός
διάλογος για την οριοθέτηση θαλάσσιων ζωνών
έπειτα από 15 χρόνια διακοπής.

Το ταξίδι έχει χαρακτηριστεί υψηλού ρίσκου,
καθώς η κατάσταση ασφαλείας στη Λιβύη παρα-
μένει ασταθής και η πολιτική ηγεσία της χώρας

εμφανίζεται διχασμένη και επιρρεπής σε πιέσεις
τρίτων δυνάμεων. 

Την ίδια ώρα, στην Αθήνα αναμένεται και ο πρό-
εδρος του Κοινοβουλίου του Τομπρούκ Ακίλα Σά-
λεχ, ο οποίος έχει σχέσεις με την αντίπαλη πολιτι-
κή αρχή στα ανατολικά.

Υπόγεια σενάρια
ρωσοκινεζικής ανάμειξης

Πίσω από τις κινήσεις της Τρίπολης, διπλωματι-
κές και αναλυτικές πηγές εκφράζουν έντονες υπο-
ψίες για εμπλοκή Ρωσίας και Κίνας, οι οποίες επι-
διώκουν να υπονομεύσουν τις αμερικανικές και ευ-
ρωπαϊκές στρατηγικές στην Ανατολική Μεσόγειο,
κάτι που ανέφερε και το Politico σε δημοσίευμά του
χθες.

Η περιοχή όπου επικεντρώνονται οι λιβυκές εν-
στάσεις αντιστοιχεί στα ελληνικά θαλάσσια οικόπε-
δα όπου δραστηριοποιούνται αμερικανικές εταιρεί-
ες (Chevron και ExxonMobil) στο πλαίσιο της συμ-
φωνίας Ελλάδας - Αιγύπτου. Οι ρωσικές δυνάμεις,
μέσω του δικτύου Wagner αλλά και επαφών με τον
Χαφτάρ, διατηρούν επιχειρησιακή παρουσία στη Λι-
βύη και ενισχύουν φατρίες που δεν ελέγχονται από
τη Δύση.

Παράλληλα, η Κίνα δραστηριοποιείται επενδυτι-
κά στον λιβυκό ενεργειακό τομέα και στις υποδο-
μές, επιδιώκοντας σφαίρες επιρροής σε βάρος των
Δυτικών. Σε αυτό το πλαίσιο, η όξυνση με την Ελλάδα
μπορεί να αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης αντι-αμε-
ρικανικής πίεσης με στόχο να διαταραχθούν οι ισορ-
ροπίες στα ενεργειακά έργα της περιοχής.

Πιέσεις από τις ροές μεταναστών
Η Αθήνα, πέρα από τις θαλάσσιες διεκδικήσεις,

αντιμετωπίζει εκ νέου αυξημένες ροές μεταναστών
από τη Λιβύη μέσω Κρήτης και Πελοποννήσου, γε-
γονός που δίνει διαστάσεις υβριδικής απειλής. Ο
έλεγχος των ροών γίνεται εργαλείο πίεσης, κάτι που
είχε συμβεί και στο παρελθόν, κυρίως από την Τουρ-
κία.

Η κυβέρνηση ήδη κινείται σε ευρωπαϊκό και δι-
μερές επίπεδο θέτοντας το ζήτημα στην ΕΕ ως κρί-
σιμη διάσταση της θαλάσσιας ασφάλειας και της ευ-
ρωπαϊκής κυριαρχίας μετά τα άμεσα μέτρα που έλα-
βε και ψήφισε στη Βουλή των Ελλήνων.

Απέναντι σε αυτό το πολυεπίπεδο περιβάλλον
αβεβαιότητας, η ελληνική κυβέρνηση παραμένει
σταθερά προσανατολισμένη στον σεβασμό του Διε-
θνούς Δικαίου και στη διαφύλαξη των κυριαρχικών
δικαιωμάτων της. Η παραπομπή στη Χάγη εξακο-
λουθεί να θεωρείται η ενδεδειγμένη λύση για την
οριοθέτηση θαλάσσιων ζωνών, εφόσον υπάρξει
συμφωνία επί του πλαισίου.

Η επίσκεψη Γεραπετρίτη και η παράλληλη ενί-
σχυση των συμμαχιών της Ελλάδας με την Αίγυπτο,
τις ΗΠΑ και την ΕΕ εντάσσονται σε μια συνολική
στρατηγική αποτροπής και διπλωματικής ετοιμότη-
τας. Η Λιβύη παραμένει ασταθής, διχασμένη και
ευάλωτη σε εξωτερική χειραγώγηση, αλλά η Ελλά-
δα δεν προτίθεται να επιτρέψει ούτε τετελεσμένα
ούτε «γκριζάρισμα» περιοχών της κυριαρχίας της.

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Τι κρύβει η νέα
αμφισβήτηση

της ελληνικής ΑΟΖ
στην Κρήτη 

από τη Λιβύη

Επικίνδυνα παιχνίδια στην Ανατολική
Μεσόγειο με φόντο τα ενεργειακά
κοιτάσματα - Ποιος ο «αόρατος»
ρόλος Ρωσίας και Κίνας - Κρίσιμη 
η σημερινή συνάντηση Γεραπετρίτη
με την κυβέρνηση Ντμπεϊμπά 
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Η εντολή Μητσοτάκη στον Πρωτοψάλτη
Να σας αποκαλύψω πάντως ότι ο Σπύρος Πρωτοψάλ-

της πάει στη Γενική Γραμματεία Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων με συγκεκριμένο φύλλο πορείας από τον
ίδιο τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Έμαθα ότι ο πρωθυπουρ-
γός επικοινώνησε με τον απερχόμενο πρόεδρο της ΔΥ-
ΠΑ και τον ενημέρωσε ότι αναλαμβάνει σε συνεργασία
με τον Κώστα Τσιάρα μια ειδική αποστολή στην Πλατεία
Βάθη. Στη φράση «θέλω να καθαρίσετε το υπουργείο»
συμπυκνώνεται το μήνυμα της εντολής του πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος φέρεται, σύμφωνα με πληροφορίες, να εξέ-
φρασε την εμπιστοσύνη του προς τον Σπύρο Πρωτοψάλτη, πρώτα και πάνω απ’ όλα γιατί είναι αδιά-
φθορος. Και το έχει αποδείξει.

Η υφυπουργός, το κότερο και η ερωτική φωλιά
Και τώρα πάμε να σας δώσω την πικάντικη είδηση της ημέρας. Εντάξει, καιρό την

κρατούσα, αλλά έπρεπε να την τσεκάρω. Και ναι, κυρίες και κύριοι, θα μπω κα-
τευθείαν στο ζουμί! Υφυπουργός της κυβέρνησης (γυναίκα) ζει τον απόλυτο

«μυστηριώδη» έρωτα στήνοντας ερωτική φωλιά σε νησί του Αργοσαρωνι-
κού! Και τον λέω μυστηριώδη καθώς εκεί στον Φλοίσβο γίνονται… πραγμα-
τάκια. Τι εννοώ; Ντύνεται κάπως… περίεργα και κάτω από δρακόντεια μέ-
τρα ασφαλείας πηγαίνει σε πολυτελές σκάφος που την περιμένει (ναι, του

αμόρε της) για να σαλπάρουν και να χαρούν τον απόλυτο έρωτα. Λογικά, εν-
τός του σκάφους, θα έχουν στη διαπασών το τραγούδι του Θάνου Καλλίρη

«έρωτα, έρωτά μου» πίνοντας σαμπάνια και τρώγοντας χαβιάρι μέχρι να φτά-
σουν στην ερωτική φωλιά τους… 

Η δημοσκόπηση που είναι... παραγγελιά αρχηγού
Πάω τώρα στους νέους που τους βρίσκουν σε παραλίες και κάνουν... μετρήσεις. Θα σας

αποκαλύψω σήμερα ότι ορισμένα φιντάνια (θα καταλάβετε πιο κάτω) ψάχνουν να μάθουν
στις… ξαπλώστρες αν ενδιαφέρονται οι νέοι για την πολιτική, αν έχουν ψηφίσει, τους λό-
γους που δεν έχουν πάει στην κάλπη κοκ. Τους καλούν ακόμα να απαντήσουν αν θα πάνε στις
επόμενες εκλογές, τι άποψη έχουν για τα κόμματα σήμερα, αν εμπιστεύονται το πολιτικό σύ-
στημα της χώρας. Στο ερωτηματολόγιο υπάρχει και το ερώτημα ποιες λέξεις εκφράζουν κα-
λύτερα την πολιτική, όπου ανάμεσα στις επιλογές υπάρχει η «κομματοκρατία». Και κλασικά
τι κόμμα τα ψηφίσουν, ποιον προτιμούν κ.ά.

@Η... παραγγελιά: Επειδή τη μυρίστηκα τη δουλειά, κατάλαβα ότι ένα συγκεκριμένο κόμ-
μα έκανε την... παραγγελιά. Πρόκειται για αρχηγό κόμματος, είναι ο τύπος που πρόσφατα οι
«Financial Times» τον έκραξαν για την πρώτη φορά Αριστερά και μας χρέωσε δισ.! Γιάν(ν)η,
καλή εβδομάδα! 

Το Άγιον   Όρος και το τρεντ του Πάγκαλου 
με τη σύσκεψη... κλεφτών

Χθες, διά στόματος Μαρινάκη, η κυβέρνηση αιφνιδίασε προτείνοντας τη σύσταση Εξεταστικής
Επιτροπής για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ από 1998 μέ-
χρι σήμερα. Λογικά αυτή η απόφαση πάρθηκε στο Άγιον
Όρος, όπου βρέθηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης πριν από
μερικές μέρες. Στην «Political» θα διαβάσετε όλο το ρε-
πορτάζ, όμως εγώ θα σταθώ στον Πάγκαλο, καθώς στα
κοινωνικά δίκτυα τρεντάρει μια συνέντευξη (τα σπάει,
για την ακρίβεια) για τη σύσκεψη… κλεφτών. Πιο συγ-
κεκριμένα, σε μια συνέντευξη-βόμβα πριν από χρόνια
είχε περιγράψει μια ειδική σύσκεψη στην Κρήτη με πα-
σοκικά στελέχη. Ούτε κάμερες, ούτε δημοσιογράφοι,
ούτε «διαβούλευση». Μόνο κομματικοί, πίσω από κλει-
στές πόρτες, για να συζητήσουν πώς θα «διαχειριστούν» τα κοινοτικά κονδύλια για τον αγροτικό το-
μέα. Όχι πώς θα τα επενδύσουν. Πώς θα τα αρπάξουν. Κι εκεί, λέει, σηκώθηκε και τους είπε: «Να
μιλήσουμε μεταξύ κλεπτών. Μη δηλώνετε τετραπλάσια παραγωγή - αρκετά με τη γελοιότητα. Δη-
λώστε διπλάσια. Έχει και η απάτη ένα όριο». Όπως καταλάβατε, δεν τους κατακεραύνωσε. Δεν
αποχώρησε με αποτροπιασμό. Κι εκείνοι; Το δέχτηκαν. Έκαναν απλώς fine tuning στην απάτη! Εν-
τάξει είμαστε; 

Η Κίμπερλι που δεν θα μιλάει με υπονοούμενα
Δεν ξέρω τι έπαθα χθες το πρωί πίνοντας τον γαλλικό μου με φουντού-

κι, αλλά επειδή είδα τον Τραμπ στον τελικό του Παγκοσμίου Κυπέλλου
Συλλόγων, που το πήρε η Τσέλσι με το εμφατικό 3-0 απέναντι στην Παρί,
αποφάσισα να βολτάρω στο Instagram της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, η οποία
πόσταρε μια ανάρτηση για την Ελλάδα δείχνοντας από νωρίς ότι η πα-
ρουσία της δεν θα είναι διεκπεραιωτική. Εκεί έστειλε σαφές μήνυμα όχι
μόνο στους Έλληνες συνομιλητές της αλλά και -κυρίως- στην Άγκυρα ότι «η
Τουρκία παρεμποδίζει το ΝΑΤΟ και έχει ανοιχτές εδαφικές διαφορές με την Ελλά-
δα», αναπαράγοντας μεν τις δηλώσεις του γερουσιαστή Ρις, αλλά επιλέγοντας η ίδια να τονίσει
την προσωπική της δέσμευση «στο διεθνές δίκαιο, στο κράτος δικαίου και στην εμβάθυνση των
σχέσεων με την Ελλάδα». Και επειδή ρώτησα εκεί στο Αμέρικα, μου είπαν ότι η Γκίλφοϊλ έρχεται
στην Αθήνα για να είναι παρούσα και όχι απλώς διακοσμητική. Και ότι δεν θα μιλάει με υπονοού-
μενα. Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε!

Το φάντασμα του Άκη στο ICC, η κατεπείγουσα
απόφαση Δένδια και οι Λονδρέζοι δικηγόροι

Σας πάω στα πιο βαθιά… πολιτικά. Είδα μια απόφαση του ΥΠΕΘΑ (με την
ένδειξη «κατεπείγον» και υπογραφή Δένδια) όπου εγκρίθηκε κονδύλι
90.000 ευρώ για τη βρετανική δικηγορική εταιρεία Wordley Partnership, που
εκπροσωπεί το Ελληνικό Δημόσιο στη διαιτητική διαμάχη ενώπιον του Διε-
θνούς Εμπορικού Επιμελητηρίου (ICC). Η υπόθεση αφορά τα Ελληνικά Ναυ-
πηγεία Σκαραμαγκά και είναι από τις πιο βαρύγδουπες -αλλά σχεδόν αθέα-
τες- νομικές εκκρεμότητες του ελληνικού κράτους. Πίσω από τα νομικά
στάδια και τις φάσεις της διαιτησίας κρύβεται ένα γνωστό και σκοτεινό
αφήγημα: η περίφημη συμφωνία για τα υποβρύχια 214, οι πολιτικές επιλο-
γές της εποχής Άκη Τσοχατζόπουλου, η μεταβίβαση των ΕΝΑΕ στον Ισκαντάρ
Σάφα και τις εταιρείες του και η μετέπειτα κατάρρευση του ναυπηγικού ιστού της
χώρας. Το Δημόσιο στράφηκε το 2014 κατά των ThyssenKrupp, HDW, Abu Dhabi MAR, Privin-
vest Holding και άλλων εμπλεκομένων με στόχο να διεκδικήσει αποζημιώσεις και να αποδώσει
ευθύνες. Το εντυπωσιακό; Η υπόθεση παραμένει ανοιχτή εδώ και πάνω από μια δεκαετία. Και
κάθε στάδιο, κάθε διαδικαστική φάση ενώπιον του ICC κοστίζει ακριβά - όχι μόνο οικονομικά
αλλά και πολιτικά… 

Οι 14.344 ευρώ για τετραήμερο «Bridging» στη Ρώμη
Τι να πω… Το βρήκα και σας το προσφέρω. Η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφα-

λογιάννη ετοιμάζεται να εκπροσωπήσει τη χώρα στο πρώτο Ιταλικό και Βαλκανι-
κό Φόρουμ «Bridging Destinations» στη Ρώμη, μαζί με δύο μετακλητούς
υπαλλήλους, όπως αναφέρει το σχετικό έγγραφο στη Διαύγεια. Ωστόσο, η δέ-
σμευση πίστωσης ύψους 14.344 ευρώ για μια τετραήμερη αποστολή τριών ατό-
μων προκαλεί ερωτήματα. Αν σκεφτεί κανείς ότι το ποσό αντιστοιχεί σε περίπου
4.780 ευρώ ανά άτομο -ή 1.200 ευρώ ημερησίως-, κάνω μήπως… λάθος; Η πρώτη
έκδοση του Italy - Balkans Tourism Forum με τον τίτλο «Bridging Destinations» θα
πραγματοποιηθεί με οικοδέσποινα την υπουργό Τουρισμού της Ιταλίας Daniela Santanchè.

«Αμαρτωλές» Διευθύνσεις Μεταφορών στη Δυτική Ελλάδα
Μετά το «λουκέτο» -και μάλιστα με φύλαξη του κτιρίου από ιδιωτική εταιρεία security- που
έχει επιβληθεί στη Διεύθυνση Μεταφορών Αμαλιάδας, όπως είχε αποκαλύψει η «Politi-
cal», ανεστάλη και η λειτουργία της Διεύθυνσης Μεταφορών του Αιγίου, καθώς φέρεται να
εντοπίστηκαν ατασθαλίες και παρατυπίες από υπαλλήλους.
Κατά πληροφορίες, στη συγκεκριμένη Διεύθυνση Μεταφορών αποκαλύπτεται ότι κάποιοι
υπάλληλοι έδειχναν ιδιαίτερο εργασιακό ζήλο τα Σαββατοκύριακα, με αποτέλεσμα ο περι-
φερειάρχης να διατάξει εσωτερικούς ελέγχους. Με βάση τα ευρήματα αυτής της έρευνας,
τέσσερις υπάλληλοι -μεταξύ τους και ο προϊστάμενος του τμήματος- έχουν πλέον παρα-
πεμφθεί στο Πειθαρχικό Συμβούλιο και αναμένεται η τελική ετυμηγορία. Για τη Διεύθυνση
Μεταφορών Αμαλιάδας η περιφέρεια έλαβε το τελικό πόρισμα των Αρχών, όπου διαπιστώ-
νονται οικονομικές ατασθαλίες με υπεξαίρεση εσόδων! Η περιφέρεια αναζητά το μέγεθος
της οικονομικής ζημίας που έχει προκληθεί και κατόπιν θα αποδοθούν ευθύνες σε υπαλλή-
λους της Διεύθυνσης Μεταφορών Αμαλιάδας. Η όλη κατάσταση έχει ταλαιπωρήσει τους
πολίτες των παραπάνω περιοχών, καθώς αναγκάζονται να εξυπηρετηθούν από άλλες Διευ-
θύνσεις Μεταφορών. 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Βοά η πιάτσα στη μεγάλη εκλογική περιφέ-
ρεια των βορείων προαστίων για τον fake
δήμαρχο και τον κουμανταδόρο νταραβερι-
τζή αδερφό του. Όμως ξέρετε από αυτή τη στήλη ότι
μου αρέσουν ιδιαίτερα αυτές οι ειδήσεις. Έμαθα λοι-
πόν ότι νεοεκλεγείς δήμαρχος είναι… μια «βιτρίνα»
στα αυτοδιοικητικά πράγματα. Κι αυτό γιατί κανονικός

δήμαρχος είναι ο αδελφός του, ο οποίος, αφού υπήρξε
νυν και αεί υποψήφιος δήμαρχος, αλλά ποτέ δεν κα-
τάφερε να κόψει πρώτος το νήμα, παρά τελευταίος, εν-
τέλει το πήρε απόφαση. Έτσι στις τελευταίες δημοτικές
εκλογές αποφάσισε να βάλει, κατά το λαϊκότερο,

«μπροστινό» τον αδερφό του και έτσι κατάφεραν
να πάρουν τα ηνία του δήμου. Πλέον, λύνει και
δένει. Δίνει εντολές, κουμαντάρει τα πάντα, υπο-

γράφει χωρίς να… υπογράφει. Ο κόσμος εξέλεξε τον
έναν, αλλά αυτός που κάνει κουμάντο είναι ο παραλίγο
δήμαρχος. Κι ο εκλεγμένος δήμαρχος; Στις φωτογρα-
φίες χαμογελάει. Ό,τι πρέπει για τα δελτία Τύπου, ε; 

Ο αποτυχημένος (fake δήμαρχος)



Ο Μητσοτάκης στην Κρήτη 
με ΒΟΑΚ agenda και Καστέλι
Στις 21 Ιουλίου θα κατεβεί στην Κρήτη ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης για επιθεώρηση στα μεγάλα έργα του
νησιού. Πρώτος σταθμός ο ΒΟΑΚ με αιχμή το κεντρικό τμή-
μα Κίσσαμος - Ηράκλειο που μπήκε πλέον στην τελική ευ-
θεία μετά την κύρωση της σύμβασης με τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Ο κ.
Μητσοτάκης θέλει συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και
καθαρή εικόνα προόδου. Δεν αποκλείεται να ρίξει και
«κλεφτή ματιά» στο αεροδρόμιο Καστελίου, ενώ θα έχει
ενημέρωση και για την ηλεκτρική διασύνδεση με την Αττι-
κή και τα αρδευτικά έργα που αλλάζουν το νησί.

Χ.Μ.
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Περιοδεία 
στο Καρπενήσι -
Αυτοψία στην
Πατρών-Πύργου

Επειδή σε μια περιοδεία του 2023 είχα ακού-

σει από κομματικό στέλεχος τη φράση ότι «ο

Μητσοτάκης δεν βάζει κ@λο κάτω», να σας πω

ότι πριν από την Κρήτη ο πρωθυπουργός έχει

προγραμματισμένες δύο περιοδείες. 

Την Τετάρτη ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επι-

σκεφτεί το Καρπενήσι. Η ατζέντα της επίσκε-

ψης είναι ίδια και απαράλλακτη με όλες τις

προηγούμενες περιοδείες στις οποίες δέσπο-

ζαν η Υγεία και η Παιδεία. Μαθαίνω ότι τα εκ-

παιδευτικά θέματα συνδέονται ευθέως με το

Πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου», ενώ ο

πρωθυπουργός θα λάβει εικόνα σε πραγματικό

χρόνο για τον τρόπο λειτουργίας των τοπικών

υγειονομικών μονάδων. Ο κ. Μητσοτάκης θα

κάνει με βάση τον σχεδιασμό και την καθιερω-

μένη βόλτα στην πόλη, απ’ όπου θα εκπέμψει

τα σχετικά μηνύματα. Πάντα ψηλά στην ατζέντα

είναι και τα μεγάλα έργα, για αυτό ο πρωθυ-

πουργός θα πάει και στο τμήμα του αυτοκινη-

τοδρόμου Ε-65. Μετά το Καρπενήσι πάντως ο

άνθρωπός μου μού είπε ότι ο κ. Μητσοτάκης θα

κάνει αυτοψία και στην Πατρών-Πύργου. 
Γ.Π.

Μαρινάκης για ΟΠΕΚΕΠΕ:
«Όχι, δεν φοβόμαστε»

Σαφές μήνυμα
πως η κυβέρνηση
δεν φοβάται να διε-
ρευνήσει καμία υπό-
θεση έστειλε ο Παύ-
λος Μαρινάκης κατά
τη χθεσινή ενημέρω-
ση των πολιτικών
συντακτών, απαν-
τώντας για Βορίδη και Αυγενάκη. «Δύο πρώην
υπουργοί μας βρίσκονται ήδη υπό ποινική διε-
ρεύνηση - ποια συγκάλυψη;», σημείωσε, τονί-
ζοντας ότι η Εξεταστική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν εί-
ναι υποβάθμιση αλλά συνειδητή επιλογή με βά-
ση τα πραγματικά δεδομένα. «Δεν θα ποινικο-
ποιούμε υποθέσεις επειδή το ζητά η αντιπολί-
τευση. Όλα θα ελεγχθούν. Και τότε θα φανεί ποι-
οι έκαναν ελέγχους και ποιοι σιωπούσαν όταν
κυβερνούσαν», κατέληξε με νόημα. 

Χ.Μ. 

Ο συναγερμός
Συναγερμός έχει σημάνει στο Μέγαρο Μαξίμου, στο
ΥΠΟΙΚ αλλά και στην αντιπροεδρία της κυβέρνησης
μετά την προχθεσινή ανακοίνωση του Αμερικανού
προέδρου Τραμπ για την επιβολή οριζόντιων δασμών
30% στα ευρωπαϊκά προϊόντα από 1ης Αυγούστου. Η
Αθήνα είναι σε διαρκή επαφή με τα αρμόδια στελέχη
της ΕΕ και αναμένει τη συντονισμένη αντίδραση της
Ευρώπης στα αμερικανικά σχέδια. Ταυτόχρονα όμως
προετοιμάζεται για το δυσμενές αυτό σενάριο, το
οποίο, αν γίνει πραγματικότητα, θα δημιουργήσει σο-
βαρές προκλήσεις για την ελληνική αλλά και ευρω-
παϊκή οικονομία. «Θα έχουμε θέμα στις εξαγωγές μας
και κυρίως σε αυτές του αγροδιατροφικού τομέα»,
μου έλεγε πολύ έμπειρο κυβερνητικό στέλεχος, επι-
βεβαιώνοντας την ανησυχία που επικρατεί στα υψη-
λόβαθμα κυβερνητικά κλιμάκια για τις εξελίξεις. 

Ε.Τ. 
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Στρατηγική γιόγκα
Σε αυστηρά… lifestyle μο-
νοπάτια συνεχίζει να κινεί-
ται το Κίνημα Δημοκρατίας
του Στέφανου Κασσελάκη,
με την οργάνωση του Πει-
ραιά να διοργανώνει την
Πέμπτη βραδιά ευεξίας με
μάθημα γιόγκα. Το κόμμα
του Στέφανου ζητά από μέλη και φίλους να πά-
ρουν τα στρώματά τους και να πάνε στην πλαζ της
Φρεαττύδας. Πολλοί βλέποντας την πρόσκληση
νόμιζαν πως πρόκειται για τρολ, όμως ο Στέφανος
και το κόμμα του έχουν διαφορετική αίσθηση του
χιούμορ ή του τι είναι πολιτική δράση. Κάτι τέτοια
είδε και ο Ευάγγελος Αντώναρος και αποχώρησε.
Αφήστε που δεν είχε και εύκαιρο στρώμα γιόγκα. 

Α.Α. 

Η κατάθεση της πρότασης
Μαθαίνω ότι η πρόταση της Νέας Δημοκρατίας για τη

σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής αναμένεται να κατατεθεί
εντός της ημέρας. Μου λένε ότι οι ρυθμοί της σχετικής
προετοιμασίας για τη σύνταξή της ήταν πυρετώδεις καθ’
όλη τη διάρκεια των τελευταίων 24ωρων, ειδικά τη Δευτέ-
ρα. Από την άλλη, στα κεντρικά υπάρχει μια ικανοποίηση
γιατί το σύστημα -κι αυτό είναι αλήθεια- απέδειξε ότι έχει
στεγανά, καθώς η είδηση δεν διέρρευσε πουθενά. 

Σ.Π. 

Οι νέοι ρόλοι
Διαβάσατε για το τζαρτζάρισμα στην Κοινοβου-

λευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας. Από εδώ
επίσης είχατε εγκαίρως ενημερωθεί και για
όρους που φέρεται να είχαν τεθεί στη συζήτηση
που άνοιξε μετά τον μίνι ανασχηματισμό για να
καλυφθεί το κενό που προέκυψε στην τριάδα των
κοινοβουλευτικών εκπροσώπων της πλειοψη-
φίας. Ο Νότης Μηταράκης πάντως να πούμε ότι
με απόφαση Μητσοτάκη αναλαμβάνει τα καθή-
κοντα κοινοβουλευτικού εκπροσώπου για θέμα-
τα Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου. «Νέα
καθήκοντα, σημαντική ευθύνη. Στηρίζοντας το
έργο της κυβέρνησης προχωράμε με σοβαρότη-
τα, συνέπεια και στόχο την περαιτέρω ενίσχυση
της αναπτυξιακής πορείας της χώρας μας», έγρα-
ψε ο Χιώτης βουλευτής, ο οποίος γενικά ξέρει να
γράφει. Αντίστοιχα, ο Μακάριος Λαζαρίδης παίρ-
νει την κομματική μπαγκέτα στις Επιτροπές Μορ-
φωτικών και Κοινωνικών Υποθέσεων. Στον Δη-
μήτρη Καιρίδη δόθηκαν οι ρόλοι του επικεφαλής
στις Επιτροπές Εξωτερικών και Άμυνας, καθώς
και σε εκείνη της Δημόσιας Διοίκησης. 

Μ.Σ.



Δ
εν ξέρω πού
θα πάει αυτή
η κατάσταση

με τους παράνομους
μετανάστες. Βρήκα
όμως ότι στην Κρήτη,
πιο συγκεκριμένα
στα Χανιά, η δημοτι-
κή επιτροπή βρέθη-
κε για μια ακόμη φο-
ρά μπροστά στο κα-
τεπείγον της μετανα-
στευτικής κρίσης και
έλαβε ομόφωνη
απόφαση για την
προμήθεια σίτισης
και τη μίσθωση χημι-
κών τουαλετών προκειμένου να ανταποκριθεί στη φιλοξενία 837 μεταναστών που εντοπίστηκαν
από τις αρχές Ιουλίου στην Παλαιόχωρα και τη Γαύδο. Η σίτιση ανατέθηκε σε γνωστή τοπική
εταιρεία (εδρεύει στις Στέρνες Ακρωτηρίου Χανίων). Προσέξτε. Με ημερήσιο κόστος 10,47 ευ-
ρώ ανά άτομο (χωρίς ΦΠΑ), το πρόγραμμα περιλαμβάνει πρωινό με τσάι και σαντουιτσάκια με
τυρί και γαλοπούλα (€2,49), μεσημεριανό και βραδινό γεύμα (€3,99 το καθένα), τα οποία υπό-
σχονται να καλύψουν πλήρως τις ανάγκες των φιλοξενούμενων. Παράλληλα, για τις βασικές
υποδομές υγιεινής εγκρίθηκε η μίσθωση 16 χημικών τουαλετών με κόστος 25 ευρώ ημερησίως
η καθεμία από προμηθευτή που δραστηριοποιείται στην περιοχή του Κισσάμου. 

ΓΓ.Π.
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Η σινεφίλ Μιλένα
Το καλοκαίρι έχει μπει για τα καλά και παρά
την όχι και αραιή ειδησεογραφία, οι βουλευ-
τές βρίσκουν ευκαιρίες για μικρά «διαλείμ-
ματα» από την επικαιρότητα. Για παράδειγμα,
η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μιλένα Αποστολά-
κη βρέθηκε το βράδυ της Κυριακής στο cine
«Θησείο», όπου είδε την ταινία του Άλφρεντ
Χιτσκοκ με την Ίνγκριντ Μπέγκμαν και τον
Γκρέγκορι Πεκ «Spellbound». Όπως μας εί-
παν πάντως, η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ συχνά
πυκνά επιλέγει το σινεμά για να χαλαρώνει. 

Α.Α.Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo

Δεν πάνε διακοπές
Μπορεί σιγά σιγά να μπαίνει η χώρα σε περίοδο διακοπών, αλλά στην κυβέρ-

νηση και τη ΝΔ τέτοια δυνατότητα φέτος δεν υπάρχει. Τα υψηλόβαθμα στελέχη
έχουν να προετοιμάσουν την επίσκεψη του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ την πρώτη
εβδομάδα του Σεπτεμβρίου, η οποία για ευνόητους λόγους αποτελεί κρίσιμο
στοίχημα. Όπως μαθαίνω, μια εβδομάδα πριν από τη μετάβαση του Κ. Μητσοτά-
κη στη συμπρωτεύουσα πολλοί υπουργοί θα τεθούν επικεφαλής κυβερνητικών
κλιμακίων που θα περιοδεύσουν σε περιφερειακές ενότητες της Κεντρικής Μα-
κεδονίας παρουσιάζοντας τα έργα που παραδόθηκαν, υλοποιούνται και σχεδιά-
ζονται στο πλαίσιο των περιφερειακών σχεδίων ανάπτυξης. Το ίδιο διάστημα θα
οργανωθούν από τις τοπικές κομματικές οργανώσεις δύο με τρεις μεγάλες εκ-
δηλώσεις για τα μεγάλα έργα υποδομής που έγιναν στη Θεσσαλονίκη. 

Ε.Τ.

Ω, τι ωραία μπλουζάκια…

Διάβασα την ανακοίνωση του ΜέΡΑ25 για τον Ρουβίκωνα και τις... βόλτες ατόμων
στην Αθήνα με τα μπλουζάκια της Παλαιστίνης ψάχνοντας... Εβραίους τουρίστες, χα-
ρακτηρίζοντας τα ΜΜΕ και την κυβέρνηση ως «τα πιο πιστά σκυλιά του γενοκτονικού
ισραηλινού καθεστώτος». Τι έκαναν μωρέ τα… παιδιά, σύμφωνα με το κόμμα; Κοπιά-
ρω τη διατύπωση της σχετικής ανακοίνωσης χωρίς άλλο σχόλιο: «Απλώς φόρεσαν
μπλουζάκια με την παλαιστινιακή σημαία και κυκλοφόρησαν στο ιστορικό κέντρο, εκεί
όπου έχουν συμβεί δεκάδες περιστατικά τραμπουκισμού από Ισραηλινούς που δεν
τους άρεσε ένα σύνθημα στον τοίχο, ένα μπλουζάκι ή μία άποψη…». Απλά να σημει-
ώσω ότι η Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών διέταξε προκαταρκτική εξέταση για τη
«διερεύνηση του ποινικού αδικήματος της απειλής διάπραξης εγκλημάτων». 

Μ.Σ.

Το χρονοδιάγραμμα
Σύμφωνα με αξιόπιστες πληροφορίες, η πρόταση της ΝΔ για Εξεταστική Επιτροπή

θα ψηφιστεί από την Ολομέλεια μέχρι το τέλος Ιουλίου, ενώ η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για
Προανακριτική που διαθέτει τον απαιτούμενο αριθμό υπογραφών, εφόσον κατατεθεί
μέχρι την Τετάρτη, θα συζητηθεί σε διάστημα 15 ημερών. Ούτως η άλλως, ο κανονισμός
προβλέπει την παρέλευση ενός δεκαημέρου προκειμένου, αν θέλει κάποιο κόμμα, να
προσφύγει στο τριμελές δικαστικό συμβούλιο. Υπό αυτό το πρίσμα, η αρχική εκτίμηση
του Νικήτα Κακλαμάνη για παύση των εργασιών την πρώτη εβδομάδα του Αυγούστου
δεν φαίνεται να επηρεάζεται, καθώς οι εργασίες της Εξεταστικής θα ξεκινήσουν επί
της ουσίας με την επαναλειτουργία της Βουλής τον Σεπτέμβριο και η πρόταση του ΠΑ-
ΣΟΚ θα απορριφθεί, καθώς δεν θα συγκεντρώσει την απαιτούμενη πλειοψηφία. 

Σ.Π.

Τζαρτζάρισμα
Μαθαίνω πως είχαμε ένα τζαρτζάρι-

σμα χθες εντός της ΚΟ της ΝΔ για τη

σειρά που θα έχουν οι κοινοβουλευ-

τικοί εκπρόσωποι της «γαλάζιας» πα-

ράταξης. Ο Δημήτρης Καιρίδης φέ-

ρεται να ζήτησε να είναι ο πρώτος

κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του

κόμματος. Να είναι δηλαδή πάνω από

τον Μακάριο Λαζαρίδη και τον Νότη

Μηταράκη, οι οποίοι έχουν χρόνια

εμπειρία εντός και εκτός Βουλής από

όποια θέση και αν βρίσκονταν. Για να

μην παρεξηγηθώ, δεν λέω ότι ο Καιρί-

δης δεν είναι έμπειρος. Σας μεταφέ-

ρω το παρασκήνιο. Τελικά δεν πέρασε

του... Καιρίδη αλλά του Μητσοτάκη, ο

οποίος αποφάσισε να μην υπάρχει

καμία σειρά και να είναι όλοι ίσοι, αλ-

λά με διαφορετικές αρμοδιότητες. 

Μ.Σ. 

Ο Αυτιάς χτυπά... Βρυξέλλες 
για το Μεταναστευτικό

Δεν έμεινε στα λόγια ο Γιώργος Αυτιάς: με κατεπείγουσα ερώτηση στον
επίτροπο Οικονομίας Valdis Dombrovskis ο ευρωβουλευτής της ΝΔ ζητά
πρόσθετη οικονομική ενίσχυση για την Ελλάδα λόγω της ραγδαίας αύξησης
των μεταναστευτικών ροών από τη Λιβύη. Επικαλείται την καθημερινή πίεση
που δέχεται η Κρήτη αλλά και τη διαφαινόμενη αδυναμία της λιβυκής κυ-
βέρνησης να ελέγξει τα παράνομα κυκλώματα. Στο ερώτημά του ζητά να μά-
θει πότε θα εγκριθούν τα νέα κονδύλια, πώς θα χρηματοδοτηθούν οι περιο-
χές πρώτης γραμμής και με ποια μέτρα θα ανασχεθεί το νέο κύμα. Ο Αυτιάς
με την... πρωινή του ταχύτητα δίνει ρυθμό στις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες. 

Χ.Μ.

Οι τουαλέτες... 34.450 ευρώ 
και τα σάντουιτς στα Χανιά
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Το τσίμπημα της «μαύρης
χήρας» μπορεί να αποβεί
μοιραίο. Δεν είναι κάποιο
εξωτικό είδος και υπάρχει

στη χώρα μας. 
Στην πολιτική όμως

συναντιέται πολύ
συχνότερα και το αντίδοτο

δεν τους πιάνει όλους. 
Για αυτό τον νου σας,

κυρίες και κύριοι, εκεί
μέσα στη Βουλή... 

Μαύρη τύχη



ΤΡΙΤΗ 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL #VIRAL11

A χ, επιτέλους καλοκαίρι: ήλιος, θάλασσα, ξεκούραση, διακο-

πές. Διακοπές; Εντάξει, όχι ακριβώς. Για πολλούς Έλληνες, οι

καλοκαιρινές διακοπές έχουν πάψει να είναι πραγματικότητα

και είναι πλέον ένα άπιαστο όνειρο. Τι γιατί; Επειδή δεν έχουν χρήματα. Τα

πιο πρόσφατα στοιχεία από τη Eurostat, την ΕΛΣΤΑΤ και πανελλαδικές

έρευνες αποτυπώνουν μια πολύ σκληρή πραγματικότητα: Σχεδόν οι μισοί

πολίτες της χώρας δεν μπορούν να φύγουν, έστω για μια εβδομάδα, από το

σπίτι τους.

Σύμφωνα με τα φετινά στοι-

χεία της Eurostat, το 46% των

Ελλήνων δεν έχουν τη δυνατό-

τητα να κάνουν καν διακοπές

διάρκειας επτά ημερών, τοπο-

θετώντας τη χώρα μας στη δεύ-

τερη χειρότερη θέση στην Ευ-

ρώπη μετά τη Ρουμανία. Αντί-

στοιχα, η ΕΛΣΤΑΤ αναφέρει ότι

μία στις τέσσερις οικογένειες

με παιδιά δεν θα καταφέρνει να

φύγει καθόλου, ενώ το ποσοστό

αυτό εκτοξεύεται στο 60% στα

φτωχότερα νοικοκυριά.

Παρόμοια εικόνα αποτυπώνει

και η φετινή έρευνα του Ινστι-

τούτου Έρευνας Λιανεμπορίου

Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛ-

ΚΑ). Από το σύνολο των ερωτη-

θέντων, το 52% απαντούν ότι δεν

σκοπεύουν να κάνουν καθόλου

διακοπές το καλοκαίρι του 2025.

Από το 48% που σχεδιάζουν να

κάνουν διακοπές, οι περισσότε-

ροι περιορίζονται σε λίγες ημέ-

ρες ή σκοπεύουν να φιλοξενη-

θούν σε εξοχικά συγγενών,

προκειμένου να μειώσουν τα έξοδα. Ο μέσος όρος διακοπών για

όσους καταφέρουν να φύγουν είναι οι 11,3 ημέρες.

Κι εκείνοι όμως που θα πάνε διακοπές θα κάνουν οικονομίες: θα

μαγειρεύουν στο κατάλυμα αντί να τρώνε έξω, θα κάνουν αγορές από

σούπερ μάρκετ, θα αποφεύγουν οργανωμένες δραστηριότητες και

θα επιλέγουν οικονομικά μέσα μεταφοράς. Οικογενειακές διακοπές

με αυξημένο αριθμό μελών ή σε τουριστικά μέρη υψηλής ζήτησης

αποτελούν πλέον πολυτέλεια για τη μέση ελληνική οικογένεια. Η οι-

κονομική αβεβαιότητα και το αυξημένο κόστος ζωής, με τις τιμές των

ενοικιαζόμενων καταλυμάτων, των καυσίμων και της εστίασης να παραμέ-

νουν εξωπραγματικά υψηλές, καθιστούν τις διακοπές προνόμιο. Σε μια

χώρα συνώνυμη με τις «διακοπές». 

To φαινόμενο του ντόμινο
Όλα αυτά, βέβαια, δεν χρειάζεται να τα διαβάσει κανείς. Τα βλέπει στους

παραδοσιακούς τόπους εγχώριου παραθερισμού. Όπως και τις συνέπειές

τους. Η αδυναμία των Ελλήνων να κάνουν διακοπές δεν έχει μόνο κοινωνι-

κό αποτύπωμα αλλά και σοβαρές επιπτώσεις στις τοπικές οικονομίες που

εξαρτώνται από τον τουρισμό. Η μειωμένη ζήτηση πλήττει άμεσα τα τουρι-

στικά καταλύματα, τις ταβέρνες, τα καφέ, τα τουριστικά μαγαζιά και τους

επαγγελματίες της εποχικής απασχόλησης.

Μικρές τουριστικές επιχειρήσεις, ειδικά σε περιοχές που δεν προσελ-

κύουν μαζικά ξένους επισκέπτες,

βλέπουν τα έσοδά τους να μει-

ώνονται δραματικά, όσο συρρι-

κνώνεται η «σεζόν». Το αποτέλε-

σμα είναι λιγότερες προσλήψεις,

μείωση ωρών εργασίας και χαμη-

λότερα μεροκάματα. Σε αρκετές

περιπτώσεις, επιχειρήσεις δεν κα-

ταφέρνουν να καλύψουν βασικά

λειτουργικά έξοδα, με συνέπεια να

οδηγούνται σε λουκέτο. Η κατά-

σταση αυτή εντείνει την εξάρτηση

των τοπικών οικονομιών από τον

ξένο τουρισμό. Ο ξένος τουρισμός

δεν πάει παντού, όμως. 

Μακροπρόθεσμα, οι κοινωνικές

και οικονομικές συνέπειες είναι

ακόμη πιο ανησυχητικές: εγκατά-

λειψη περιοχών, πληθυσμιακή

συρρίκνωση και αποδυνάμωση της

τοπικής ζωής. Όταν οι κάτοικοι δεν

μπορούν να επιβιώσουν αξιοπρε-

πώς από τον τουρισμό, εγκαταλεί-

πουν τα χωριά και τα νησιά, αναζη-

τώντας εργασία στα αστικά κέντρα

ή στο εξωτερικό.

Το φαινόμενο του ντόμινο είναι

ξεκάθαρο: Λιγότερες διακοπές για

τους Έλληνες σημαίνουν λιγότερα έσοδα για τις τοπικές επιχειρή-

σεις, περισσότεροι άνεργοι και σταδιακή ερημοποίηση πολλών πε-

ριοχών της χώρας.

Η Ελλάδα είναι μια χώρα που ζει σε μεγάλο βαθμό από τον τουρι-

σμό, όμως η πρόσβαση των ίδιων των πολιτών της στις διακοπές δεν

είναι ισότιμη. Οι κοινωνικές ανισότητες αντανακλώνται ακόμη και

στην πιο ανθρώπινη ανάγκη: την ανάγκη για ξεκούραση. Κι αυτό δη-

μιουργεί ένα μεγάλο παράδοξο· ο Έλληνας που βλέπει τους τουρί-

στες να περνούν κατά εκατομμύρια κάτω από το σπίτι του αδυνατεί

να φύγει από αυτό ο ίδιος. 

Καθώς το καλοκαίρι προχωρά και πλησιάζουμε στον μήνα των «ελληνι-

κών διακοπών», τον Αύγουστο, το ερώτημα δεν είναι ποιοι θα πάνε διακο-

πές, αλλά κυρίως ποιοι θα μείνουν πίσω. Και τι σημαίνει αυτό για την κοι-

νωνική συνοχή και την ψυχική υγεία μιας χώρας η οποία παραδοσιακά

ταυτίζεται με το καλοκαίρι.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όνειρο
καλοκαιρινών

διακοπών
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Κ
λιμακώνει τις πρωτοβουλίες της
στην κατεύθυνση της αυστηροποί-
ησης για το Μεταναστευτικό η κυ-

βέρνηση, με τον Θάνο Πλεύρη να καταθέτει
χθες προς δημόσια διαβούλευση το νέο νο-
μοσχέδιο, το οποίο η κυβέρνηση επιδιώκει
να ψηφίσει μέσα στην εβδομάδα και να τε-
θεί σε ισχύ αμέσως μετά τη δημοσίευσή του
στο ΦΕΚ, πιθανότατα εντός των επόμενων
ημερών.

Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου προβλέπεται
έως και 24μηνη κράτηση
για όσους παραμένουν στη
χώρα παράνομα. Επίσης,
προβλέπει φυλάκιση για
τρία χρόνια χωρίς αναστολή
και πρόστιμο 10.000 ευρώ
για εκείνους που αρνούνται
να επιστρέψουν στην πατρί-
δα τους παρότι έχει απορρι-

φθεί η αίτηση ασύλου. Παράλληλα, καταργεί-
ται η αυτόματη νομιμοποίηση των παράνο-
μων μεταναστών αν μπορούν να αποδείξουν
ότι είναι στη χώρα επτά χρόνια.

Υποχρεωτική κράτηση
Επίσης, προβλέπεται υποχρεωτική κράτη-

ση όλων των παράτυπων μεταναστών σε
κλειστές δομές κράτησης, με χρονικό όριο
που μπορεί να φτάσει έως και 12-18 μήνες. Η
πρωτοβουλία, την οποία παρουσίασε ο
υπουργός Θάνος Πλεύρης με νομοτεχνική
βάση προετοιμασμένη ήδη από τον Μάκη Βο-
ρίδη, στην ουσία βάζει φρένο σε μια διαδρο-
μή που επιχειρεί να μετατρέψει την Κρήτη σε
νέο πέρασμα προς την Ευρώπη, ενώ αφετη-
ρία για τη ρύθμιση στάθηκε η ανεξέλεγκτη
αύξηση των αφίξεων στην Κρήτη, με τους πε-
ρισσότερους παράνομους μετανάστες να μη
συγκεντρώνουν καν τα χαρακτηριστικά του
πρόσφυγα, καθώς δεν προέρχονται από χώ-
ρες που βρίσκονται σε εμπόλεμη κατάσταση
αλλά η πλειονότητα αυτών είναι από την Αίγυ-
πτο, το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές και
αποτελούν «άθυρμα» εργαλειοποίησης του
καθεστώτος Χαφτάρ.

Επιπλέον, ο υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου, Θάνος Πλεύρης, ανακοίνωσε τη
δραστική μείωση των επιδομάτων που λαμ-
βάνουν οι αιτούντες άσυλο, τα οποία σήμερα
κυμαίνονται από 150 έως και 420 ευρώ ανά
νοικοκυριό, καθώς και πιο «λιτές» συνθήκες
διαβίωσης στα κέντρα, χωρίς παροχές ξενο-
δοχειακού τύπου.

Σύμφωνα με τον νέο σχεδιασμό της κυβέρ-
νησης προβλέπεται, όπως άλλωστε ανακοί-
νωσε και ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης την Πέμπτη από το βήμα της
Βουλής, η δημιουργία τουλάχιστον μίας κλει-
στής δομής μεταναστών στην Κρήτη, στο
πρώην στρατόπεδο Ζωγραφάκη, στο Καστέλι
τού δήμου Μινώα Πεδιάδας, έκτασης περί-
που 17 στρεμμάτων, με δυναμικότητα 3.000

έως 4.000 ατόμων. Η πρόταση αυτή έχει προ-
καλέσει έντονες αντιδράσεις στην τοπική
κοινωνία και δημοτικές αρχές.

Χωρίς αναδρομική ισχύ
Το νομοσχέδιο δεν θα έχει αναδρομική

ισχύ, δηλαδή δεν θα αφορά όσους έχουν ήδη
φτάσει στη χώρα, αλλά μόνο τις νέες αφίξεις
μετά την έναρξη ισχύος του νόμου. Στόχος της
κυβέρνησης πάντως είναι να ψηφιστεί εντός
των επόμενων ημερών και να τεθεί σε εφαρ-
μογή άμεσα, μόλις δημοσιευτεί στο ΦΕΚ.

Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στην εβδομαδιαία ανα-

σκόπησή του έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα ότι
«η Ελλάδα δεν θα επιτρέψει να εδραιωθεί
νέα δίοδος παράνομης εισόδου στη χώρα και
στην Ευρώπη». Μεταξύ άλλων τόνισε ότι «oι
άθλιοι διακινητές αλλάζουν τακτικές και δια-
δρομές, μεταφέροντας τη δράση τους εκεί
όπου βρίσκουν έδαφος - και αυτή τη φορά,
αυτό το έδαφος είναι η Λιβύη», ενώ στη συνέ-
χεια επιβεβαίωσε τη λήψη έκτακτων μέτρων
έναντι των διακινητών που αξιοποιούν τη Λι-
βύη ως πέρασμα, ενώ κάλεσε τη χώρα της
βόρειας Αφρικής σε συνεργασία, υπενθυμί-
ζοντας πως οι σχέσεις της με την ΕΕ περνούν
μέσα από την Αθήνα.

«Θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί 
για να τους σταματήσουμε»

«Όπως στον Έβρο το 2020, έτσι και τώρα,
θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί για να τους στα-
ματήσουμε. Λαμβάνουμε έκτακτα μέτρα με
σκοπό η δίοδος από τη βόρεια Αφρική να
κλείσει. Και στο πλαίσιο αυτό καλούμε τη
Λιβύη σε συνεργασία, άλλωστε η σχέση
της γειτονικής χώρας με την Ευρωπαϊκή
Ένωση περνάει μέσα από την Ελλάδα. Η
στάση μας είναι αυστηρή, αλλά απολύτως
νόμιμη και δικαιολογημένη. Ξέρω ότι πολ-
λοί πολίτες αισθάνονται αναστάτωση και
αγωνία. Τη συμμερίζομαι. Δεν κρύβομαι
πίσω από αριθμούς ή δηλώσεις. Η πίεση
είναι υπαρκτή και η απάντησή μας είναι ξε-
κάθαρη: η Ελλάδα δεν θα γίνει ξέφραγο
αμπέλι», συμπλήρωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Αλλά και ο υπουργός Δικαιοσύνης,
Γιώργος Φλωρίδης, δύο μέρες πριν, σε τη-
λεοπτική συνέντευξή του, σχολιάζοντας τη
στάση του ΠΑΣΟΚ στην τροπολογία για το
άσυλο ήταν ιδιαίτερα καυστικός κατά του
Νίκου Ανδρουλάκη: «Φαντάζομαι τον κ.
Ανδρουλάκη, που είναι από την Κρήτη, εκεί
όπως έρχονται αυτές οι καραβιές, να ανε-
βαίνει σε έναν βράχο και να φωνάζει “πα-
ρών”. Τι “παρών”, βρε άνθρωπέ μου; Αν
έχεις αντίρρηση σε σχέση με αυτό που
έφερε η κυβέρνηση στη Βουλή για τον τρό-
πο που θα οργανώσει την άμυνά της απέ-
ναντι σε αυτή την εισβολή, λες όχι. Αν συμ-
φωνείς, λες ναι».

Η κυβέρνηση επιδιώκει
να ψηφιστεί το νομισχέδιο μέσα
στην εβδομάδα και να τεθεί 
σε ισχύ αμέσως μετά 
τη δημοσίευσή του στο ΦΕΚ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Σε δημόσια διαβούλευση
το νέο αυστηρό δόγμα 
για τους παράνομους 

μετανάστες
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Τ
α τελευταία κομμάτια του κυβερνητι-
κού restart συμπλήρωσε χθες ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, με

την κυβέρνηση να ανακοινώνει τις τοποθετή-
σεις νέων γενικών και ειδικών γραμματέων
σε νευραλγικά υπουργεία όπως τα Παιδείας,
Υγείας, Ενέργειας, Μεταφορών και Αγροτικής
Ανάπτυξης. Η κίνηση εντάσσεται σε μια ευρύ-
τερη προσπάθεια ενίσχυσης της διοικητικής

αποτελεσματικότητας, με
πρόσωπα που διαθέτουν
ισχυρό τεχνοκρατικό υπό-
βαθρο και προϋπηρεσία σε
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. 

Ανάμεσα στα πρόσωπα
που ανακοινώθηκαν και ξε-
χώρισαν είναι ο Κωστής
Μουσουρούλης, που διορί-
στηκε σύμβουλος του αντι-

προέδρου της κυβέρνησης για τα ευρωπαϊκά
δημοσιονομικά. Ο κ. Μουσουρούλης θεωρεί-
ται σημαντική προσθήκη, καθώς έχει διατε-
λέσει ανώτερο στέλεχος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής στις γενικές διευθύνσεις Οικονο-
μικού Ελέγχου, Έρευνας-Τεχνολογίας και
Περιφερειακής Πολιτικής μέχρι το 2004, ενώ
υπηρέτησε ως υπουργός Ναυτιλίας την πε-
ρίοδο 2012-2013 και ως αναπληρωτής υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας στην υπη-
ρεσιακή κυβέρνηση του 2015. Η νέα αρμοδιό-
τητά του αφορά τον συντονισμό της διαπραγ-
μάτευσης για το πολυετές δημοσιονομικό
πλαίσιο της ΕΕ.

Οι αλλαγές 
Ειδικότερα, όπως ανακοινώθηκε, οι νέοι

γραμματείς ορίζονται ως εξής: 
Γενικός γραμματέας Επικοινωνίας και Ενη-

μέρωσης: Δημήτρης Κιρμικίρογλου
Γενικός γραμματέας Πρωτοβάθμιας, Δευ-

τεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγω-
γής: Γιάννης Παπαδομαρκάκης

Γενική γραμματέας Δημόσιας Υγείας: Χρι-
στίνα-Μαρία Κράββαρη

Γενικός γραμματέας Μεταφορών: Στέλιος
Σακαρέτσιος

Γενική γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών
Πρώτων Υλών: Δέσποινα Παληαρούτα

Γενικός γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων: Σπύρος Πρωτοψάλτης

Γενικός γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής
και Διεθνών Σχέσεων: Αντώνης Φιλιππής

Γενική γραμματέας Ενωσιακών Πόρων και
Υποδομών του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων: Αργυρώ Ζέρβα

Ειδικός γραμματέας Υδραυλικών Έργων
και Κτιρίων του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών: Χαράλαμπος Μυγδάλης.

Επιπρόσθετα
Γενικός γραμματέας στην Αποκεντρωμένη

Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης τοποθετείται
ο μέχρι σήμερα γενικός γραμματέας Επικοι-

νωνίας και Ενημέρωσης, Δημήτρης Γαλαμά-
της. Στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου-
Δυτικής Μακεδονίας μετακινείται ο Γιάννης
Σάββας, έως τώρα γενικός γραμματέας στην
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θρά-
κης. Γενική γραμματέας στην Αποκεντρωμέ-
νη Διοίκηση Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας το-
ποθετείται η Ρένα Καραλαριώτου, πολιτικός
μηχανικός και μέχρι σήμερα αντιπρόεδρος
του ΟΔΥΘ.

Το who is who των νέων γραμματέων 
Ο νέος γενικός γραμματέας Επικοινωνίας

και Ενημέρωσης, Δημήτρης Κιρμικίρογλου,
είναι απόφοιτος της Εθνικής Σχολής Δημό-

σιας Διοίκησης και υποψήφιος διδάκτωρ Ευ-
ρωπαϊκής Διακυβέρνησης στο ΕΚΠΑ.  

Ο νέος γενικός γραμματέας Πρωτοβάθμιας,
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής
Αγωγής, Γιάννης Παπαδομαρκάκης, είναι δι-
πλωματούχος χημικός μηχανικός Πολυτε-
χνείου, πτυχιούχος της Παιδαγωγικής Τεχνι-
κής Σχολής (ΣΕΛΕΤΕ Αθηνών) και κάτοχος
μεταπτυχιακού και διδακτορικού τίτλου
σπουδών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

Η νέα γενική γραμματείας Δημόσιας Υγεί-
ας, Χριστίνα-Μαρία Κράββαρη, είναι σμηνα-
γός εν αποστρατεία και έχει υπηρετήσει ως
επικεφαλής του Υγειονομικού Τμήματος του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας από τον Μάρτιο του 2020 έως τον
Απρίλιο του 2025.  

Ο νέος γενικός γραμματέας Μεταφορών,
Στέλιος Σακαρέτσιος, διετέλεσε πρόεδρος
του Ελληνικού Κτηματολογίου από τον Σε-
πτέμβριο του 2023 έως σήμερα, σε μια πε-
ρίοδο που η κτηματογράφηση έφτασε από
το 39% στο 65% ενώ κατά το παρελθόν έχει
υπηρετήσει ως προϊστάμενος Ψηφιακών
Λειτουργιών στην Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα (HDB) και στον ιδιωτικό τομέα ως
σύμβουλος επιχειρήσεων. 

Η νέα γενική γραμματέας Ενέργειας και
Ορυκτών Πρώτων Υλών, Δέσποινα Παληα-
ρούτα, είναι Μηχανολόγος Μηχανικός με
πολυετή εμπειρία στη διαχείριση έργων,
κυρίως σε παραγωγή και εφοδιαστική αλυ-
σίδα.  

Ο νέος γενικός γραμματέας Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, Σπύρος Πρωτο-
ψάλτης, εργάστηκε για 24 χρόνια στις ΗΠΑ,
ως αναπληρωτής καθηγητής και διευθυν-
τής του Κέντρου Εκπαιδευτικής Πολιτικής
του George Mason University. Από το 2019
υπηρέτησε ως διοικητής και πρόεδρος του
διοικητικού συμβουλίου της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας Απασχόλησης και από το 2022 ως
πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Δεξιο-
τήτων Εργατικού Δυναμικού. 

Ο νέος γενικός γραμματέας Αγροτικής Πο-
λιτικής και Διεθνών Σχέσεων, Αντώνης Φι-
λιππής, είναι οικονομολόγος, με σπουδές στα
διεθνή οικονομικά και μεταπτυχιακή ειδί-
κευση στην οικονομική πολιτική και ανάπτυ-
ξη. 

Η νέα γενική γραμματέας Ενωσιακών Πό-
ρων και Υποδομών του υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, Αργυρώ Ζέρβα, εί-
ναι αγρονόμος τοπογράφος μηχανικός του
ΕΜΠ, με πολύχρονη εμπειρία στη διαχείριση
έργων ΕΣΠΑ και στην υλοποίηση μεγάλων
έργων υποδομής. 

Ο νέος ειδικός γραμματέας Υδραυλικών
Έργων και Κτιρίων του υπουργείου Υποδομών
και Μεταφορών, Χαράλαμπος Μυγδάλης, εί-
ναι πολιτικός μηχανικός ΕΜΠ, κάτοχος Diplo-
ma of the Imperial College in Soil Mechanics
and Environmental Geotechnics (DIC) και με-
ταπτυχιακού τίτλου M.Sc of the University of
London. Διετέλεσε γενικός διευθυντής Έρ-
γων στην Κτιριακές Υποδομές ΑΕ (2021 έως
σήμερα), επιβλέπων μηχανικός σε έργα λιμε-
νικών υποδομών, οδοποιίας, υδραυλικών
(2007-2021), ενώ από το 2000 ως το 2007 ερ-
γάστηκε στον ιδιωτικό τομέα. 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Σηκώνουν μανίκια 
οι νέοι γενικοί γραμματείς 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μια ευρύτερη προσπάθεια ενίσχυσης της διοικητικής
αποτελεσματικότητας, με πρόσωπα που διαθέτουν ισχυρό τεχνοκρατικό

υπόβαθρο και προϋπηρεσία σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα



Σ
ε μια από τις πιο κρίσιμες φάσεις της πολι-
τικής του πορείας, το ΠΑΣΟΚ αποφάσισε
τον Μάρτιο του 2025 να προχωρήσει σε

ανασυγκρότηση των Τομέων Πολιτικής και των
αντίστοιχων Δικτύων του κόμματος.

Ήταν μια απόφαση που στα χαρτιά στόχευε
στην οργανωτική ανανέωση
και τη θεσμική θωράκιση της
παρουσίας του κόμματος στην
κοινωνία και στους θεσμούς.
Όμως, στην πράξη η συντρι-
πτική πλειονότητα όσων ανέ-

λαβαν τις ευθύνες αυτές δεν
διαθέτει ούτε το αναγκαίο πο-

λιτικό εκτόπισμα, ούτε διακριτή δημόσια παρου-
σία, ούτε καταγεγραμμένη δράση. Οι νέοι γραμ-
ματείς των Τομέων παρουσιάστηκαν ως πρόσωπα
που θα δώσουν πνοή στις επιμέρους πολιτικές
του ΠΑΣΟΚ. Ωστόσο, ένα απλό πέρασμα από τα
ονόματα και τις μέχρι σήμερα παρεμβάσεις τους
αρκεί για να διαπιστώσει κανείς ότι το εγχείρημα
παραμένει κυρίως εσωκομματικό.

Η λίστα με τους γραμματείς Τομέων
11.Θάνος Πάλλης (Ναυτιλίας)
2.Γιώργος Πεταλωτής (Άμυνας)
3.Γιώργος Παλαιοδήμος (Οικονομικών)
4.Σωκράτης Κάτσικας (Παιδείας)
5. Βασίλης Χρονόπουλος (Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής)
6. Γιώργος Κουτρουμάνης (Κοινωνικής Ασφάλι-
σης)
7. Θανάσης Κανελλόπουλος (Προστασίας του Πο-
λίτη)
8. Δημήτρης Σπυράκος (Ιδιωτικού Χρέους & Προ-
στασίας Καταναλωτών)
9.Αριστέα Καζάκου (Τουρισμού)
10.Κωνσταντίνος Γάτσιος (Ανάπτυξης & Επενδύ-
σεων)
11. Νίκος Κογιουμτζής (Μικρομεσαίας Επιχειρη-
ματικότητας)
12. Γιάννης Πολυχρονάκος (Νησιωτικής Πολιτι-
κής)
13. Θανάσης Πετρόπουλος (Αγροτικής Ανάπτυξης
& Τροφίμων)
14.Δημήτρης Σαρηγιάννης (Υποδομών)
15.Νίκος Ηλιού (Μεταφορών)
16. Γιάννης Πάζιος (Ψηφιακής Πολιτικής & Δι-
κτύων)
17.Κώστας Μαθιουδάκης (Ενέργειας)
18.Παναγιώτης Δημόπουλος (Περιβάλλοντος)
19.Χρήστος Γκόκας (Χωροταξίας)
20. Μιχάλης Χάλαρης (Κλιματικής Κρίσης & Αν-
θεκτικότητας)
21.Πάνος Βλάχος (Δημόσιας Διοίκησης)
22. Χρήστος Κακλαμάνης (Δικαιοσύνης)
23. Κωνσταντίνα Γεωργάκη (Θεσμών)
24. Έφη Μπέκου (Πρόνοιας, Κοινωνικής Συνοχής
& Οικογένειας)

25. Κωνσταντίνος Ρόκας (Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων)
26.Στέλλα Αργυρίου (Ψυχικής Υγείας)
27. Νάντια Σαλτέρη (Ισότητας)
28.Νίκος Δήμας (Εργασίας)
29.Μιχάλης Αεράκης (Πολιτισμού)
30.Γιώργος Φραγγίδης (Υγείας)
31.Πάνος Βαρδάς ( Έρευνας και Τεχνολογίας)
32.Βασίλης Σκουντής (Αθλητισμού)
33.Πάνος Γκανιάτσος (Εθελοντισμού)
34.Βασίλης Βούλγαρης (Απόδημου Ελληνισμού).

Τα Δίκτυα και οι... ειδικές αποστολές
Πέρα από τους θεσμικούς Τομείς, το ΠΑΣΟΚ

αναμόρφωσε και τα θεματικά του Δίκτυα, επιχει-
ρώντας να αγγίξει κοινωνικές κατηγορίες και
επαγγελματικές ομάδες. Κι εδώ όμως η εικόνα

παραμένει θολή. Οι γραμματείς Δικτύων είναι:
35. Βασίλης Κουλούρης (Δίκτυο Ατόμων με Ανα-
πηρία, Χρόνιες και Σπάνιες Παθήσεις)
36. Αντώνης Πολίτης (Δίκτυο Συνεταιρισμών και
Κοινωνικής Οικονομίας)
37.Γεράσιμος Σκαφιδάς (Δίκτυο Καλλιτεχνών)
38. Κώστας Χουλιάρας (Δίκτυο Ομοσπονδιών και
Αθλητικών Σωματείων)
39.Γιώργος Γεωργακόπουλος (Δίκτυο Συνδικαλι-
στικού Δημοσίου Τομέα)
40. Λεωνίδας Σκουλός (Δίκτυο Συνδικαλιστικού
Ιδιωτικού Τομέα)
41. Γιώργος Βασιλόπουλος (Δίκτυο Συνταξιού-
χων)
42. Σωτήρης Παπαγεωργίου (Δίκτυο Επιστημό-
νων)
43.Βούλα Γεωργάκη (Δίκτυο Υγειονομικών)

44. Γιώργος Μότσιος (Συντονιστής Δικτύου Συν-
δικαλιστικού).

Το ζήτημα της πολιτικής
αναγνωρισιμότητας

Για την πλειονότητα των παραπάνω προσώπων
η παρουσία στα μέσα ενημέρωσης είναι σχεδόν
ανύπαρκτη, η κοινοβουλευτική ή αυτοδιοικητική
εμπειρία περιορισμένη ή ανύπαρκτη, ενώ και η
πολιτική παραγωγή (παρεμβάσεις, άρθρα, μελέ-
τες, δράσεις) περιορίζεται συνήθως σε εσωκομ-
ματικά φόρουμ.

Το ΠΑΣΟΚ επέλεξε, όπως φαίνεται, να καλύψει
οργανωτικά τα κενά με αριθμούς, όχι με ουσία. Η
πολιτική εμβέλεια αυτών των επιλογών μένει να
κριθεί, όμως είναι σαφές πως όταν ένα κόμμα
διεκδικεί την επιστροφή του στο προσκήνιο,
οφείλει να εμπιστεύεται πρόσωπα με πολιτικό
βάρος, αναγνωρίσιμη δράση και επιρροή στην
κοινωνία. Όχι απλώς διαχειριστές τίτλων αλλά
εμπνευστές πολιτικών.

Η κενότητα του πολιτικού βάρους
Η ανάγνωση της πλήρους σύνθεσης των τομε-

αρχών και των γραμματέων του ΠΑΣΟΚ φανερώ-
νει μια πραγματικότητα που δύσκολα μπορεί να
αγνοήσει κανείς, όσο ευγενική και αν είναι η πο-
λιτική οπτική.

Το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη, μετά την
εσωκομματική αποσταθεροποίηση και την αδυ-
ναμία να διατυπώσει ένα ξεκάθαρο πολιτικό αφή-
γημα απέναντι στη ΝΔ από τη μία, αλλά και στο
σύνολο της Κεντροαριστεράς από την άλλη, κατα-
λήγει να γεμίζει την κομματική του δομή με πρό-
σωπα άγνωστα στο ευρύ κοινό, χωρίς πολιτικό
εκτόπισμα, χωρίς δημόσια παρουσία, χωρίς καν
προηγούμενες τοποθετήσεις για τα ζητήματα που
υποτίθεται ότι αναλαμβάνουν να επεξεργαστούν.

Κανείς δεν αμφισβητεί την ανάγκη ανανέωσης
ενός πολιτικού οργανισμού, ούτε τον ρόλο των τε-
χνοκρατών ή των θεματικών ειδικών. Όμως, εδώ
δεν πρόκειται για ανανέωση. Πρόκειται για εξαέ-
ρωση της πολιτικής φυσιογνωμίας ενός κόμμα-
τος που κουβαλά ιστορικό φορτίο και παράλληλα
αναζητεί ταυτότητα στον σημερινό πολιτικό χάρ-
τη.

Όταν σε 40+ τομείς και δίκτυα βρίσκει κανείς
ελάχιστους ανθρώπους με γνώριμη πολιτική πο-
ρεία ή δημόσιο λόγο, τότε δεν έχουμε να κάνουμε
με ενίσχυση του κόμματος αλλά με εσωστρεφείς
διευθετήσεις και επιλογές χαμηλής εμβέλειας.

Σε μια εποχή που η πολιτική απαιτεί ξεκάθαρες
φωνές, στέρεες απόψεις και πρόσωπα ικανά να
εμπνεύσουν, το ΠΑΣΟΚ δείχνει να επιλέγει το χα-
μηλό προφίλ τής μη σύγκρουσης, της μη ταυτότη-
τας και της ήσυχης διαχείρισης. Το ερώτημα είναι
πόσο μπορεί να το αντέξει αυτό ένα κόμμα που
κάποτε σφράγιζε τις εξελίξεις. Και η απάντηση
δυστυχώς είναι προφανής. 
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του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Αν και υποτίθεται ότι θα έδιναν πνοή στις επιμέρους πολιτικές 
της «πράσινης» παράταξης, πρόκειται ουσιαστικά για πρόσωπα

άγνωστα στο ευρύ κοινό, χωρίς πολιτικό εκτόπισμα, δίχως δημόσια
παρουσία και, όπως δείχνουν οι μέχρι σήμερα παρεμβάσεις τους,

χωρίς γνώση των ζητημάτων των τομέων τους

Οι «αόρατοι» τομεάρχες του ΠΑΣΟΚ
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Η
γενική γραμματέας συντονισμού
στην Προεδρία της κυβέρνησης,
Εύη Δραμαλιώτη, μιλάει στην «Polit-

ical» για τη στεγαστική πολιτική που ακολου-
θείται, τα εργαλεία που έχουν υιοθετηθεί αλ-
λά και τη νέα διυπουργική επιτροπή
που συστάθηκε πρόσφατα για την αντι-
μετώπιση του ζητήματος.

Πώς περιγράφετε τις κυβερνητικές
πολιτικές που εφαρμόζονται για
την προσιτή στέγη;

Το στεγαστικό ζήτημα δεν είναι ελληνι-
κό μόνο πρόβλημα, αλλά έχει λάβει πα-
νευρωπαϊκές διαστάσεις, με τις περισ-
σότερες χώρες να είναι αντιμέτωπες σε πολ-
λές περιπτώσεις με αυξανόμενες τιμές μί-
σθωσης και αγοράς κατοικίας. Η χώρα μας
αξιοποιεί όλους τους διαθέσιμους πόρους,
εθνικούς και ευρωπαϊκούς, για να εγγυηθεί το
αυτονόητο δικαίωμα στην προσιτή στέγη. Ήδη
εφαρμόζει ένα πλέγμα πλέον των 40 συντονι-
σμένων παρεμβάσεων συνολικού προϋπολο-
γισμού άνω των 6,5 δισ. ευρώ και με περισσό-
τερους από 1,5 εκατομμύριο δικαιούχους. Σε
αυτές τις δράσεις περιλαμβάνονται 21 αμιγώς
στεγαστικά προγράμματα με στόχο την παρο-
χή ουσιαστικής υποστήριξης σε όσους τη
χρειάζονται. Τα μέτρα στέγασης εφαρμόζον-
ται παράλληλα με παρεμβάσεις φορολογικές,
ρυθμιστικές και διαρθρωτικές για την αύξηση
του διαθέσιμου οικιστικού αποθέματος και
την περαιτέρω ενίσχυση των ευάλωτων συμ-
πολιτών μας.

Στοχεύοντας στην αύξηση της προσφο-
ράς ακινήτων, εφαρμόζονται μέτρα για την
αποτελεσματική αντιμετώπιση της πίεσης
που έχει ασκήσει η βραχυχρόνια μίσθωση,
την καλύτερη εκμετάλλευση της ακίνητης
περιουσίας του Δημοσίου και την αξιοποί-
ηση των ιδιωτικών ακινήτων που παραμέ-
νουν κλειστά και ανεκμετάλλευτα, συνήθως
λόγω παλαιότητας ή κακής συντήρησης.
Επιλογή της κυβέρνησης είναι να μην εφαρ-
μόζει μόνο επιδοματικές πολιτικές για την
αντιμετώπιση του στεγαστικού ζητήματος,
αλλά μια συνεκτική στρατηγική για πιο προ-

σιτή στέγη, που συνεχώς ενισχύεται και
αναβαθμίζεται.

Ποιο θεωρείτε το πιο πρόσφατο επιτυχη-
μένο μέτρο που έχει λάβει η κυβέρνηση

απέναντι σε αυτό το επίμονο ζήτημα;
Το στεγαστικό ζήτημα από την πρώτη
στιγμή αναγνωρίστηκε ως προτεραι-
ότητα. Τα προγράμματα «Σπίτι μου Ι»
και «Σπίτι μου ΙΙ» έτυχαν από την αρ-
χή μεγάλης ανταπόκρισης. Με χαμη-
λότοκα δάνεια για την αγορά πρώτης
κατοικίας, με ειδικές πρόνοιες για
τρίτεκνους, πολύτεκνους και μονο-
γονεϊκές οικογένειες, δίνουν πραγ-

ματική διέξοδο σε ένα από τα πιο πιεστικά ζη-
τήματα της εποχής. Ειδικά για το «Σπίτι μου
ΙΙ», οι ταχύτητες είναι ακόμη μεγαλύτερες από
το «Σπίτι μου I». Τα έως τώρα στοιχεία δεί-
χνουν ότι σχεδόν το 50% του συνολικού προ-
ϋπολογισμού έχει ήδη καλυφθεί. Με βάση τα
έως τώρα απολογιστικά στοιχεία, ο μέσος
όρος ηλικίας όσων έχουν μπει στο πρόγραμ-
μα «Σπίτι μου II» είναι 38 ετών, ενώ το μέσο ει-
σόδημα των ενταχθέντων υπολογίζεται στις
21.000 ευρώ, δηλαδή 1.750 ευρώ σε μηνιαία
βάση. Το μέσο δάνειο που έχει εγκριθεί δια-
μορφώνεται στις 120.000 ευρώ, με αποτέλε-
σμα η μέση τιμή μηνιαίας δόσης να υπολογί-
ζεται στα 433 ευρώ (ενώ για δανειολήπτες με
πρόσθετη επιδότηση επιτοκίου, π.χ. για οικο-
γένειες με τρία ή περισσότερα παιδιά, στα 382
ευρώ), δηλαδή, πολύ χαμηλότερα από το μέ-
σο ενοίκιο. Επιπλέον, για τα Άτομα με Αναπη-
ρία το όριο για το έτος κατασκευής των σπι-
τιών έχει προσαρμοστεί από το 2007 στο
2020, ώστε περισσότεροι άνθρωποι με ανα-
πηρίες να έχουν ευκολότερη πρόσβαση σε
οικίες νεότερης κατασκευής (και άρα με κα-
λύτερες υποδομές προσβασιμότητας). Πρό-
κειται για μια σημαντική πρωτοβουλία της κυ-
βέρνησης που χρηματοδοτείται από το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αξιοποιών-
τας κάθε χρηματοδοτικό πόρο προς όφελος
της κοινωνίας και της οικονομίας. 

Ποιος θα είναι ο ρόλος της διυπουργικής
επιτροπής που συστάθηκε πρόσφατα για

την αντιμετώπιση του στεγαστικού ζητή-
ματος;

Κεντρική αποστολή της Κυβερνητικής Επι-
τροπής Στεγαστικής Πολιτικής αποτελεί ο
συντονισμός, η παρακολούθηση και η στρα-
τηγική ενοποίηση όλων των υφιστάμενων
στεγαστικών πολιτικών, με απώτερο στόχο
ένα ολιστικό, μακρόπνοο και βιώσιμο σχέδιο
προσιτής στέγης για την επόμενη πενταετία. Η
σύστασή της πραγματοποιήθηκε με απόφαση
του υπουργικού συμβουλίου και του ίδιου του
πρωθυπουργού, αντανακλώντας την ισχυρή
βούληση να προχωρήσουμε ακόμη πιο συν-
τονισμένα και αποφασιστικά στην αντιμετώ-
πιση του εν λόγω προβλήματος. Το δικαίωμα
για πρόσβαση όλων σε αξιοπρεπή και προσι-
τή κατοικία βρίσκεται στον πυρήνα της κοινω-
νικής συνοχής και κατ’ επέκταση της κυβερ-
νητικής μας πολιτικής και, με αυτή την αφετη-
ρία, πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση
της νέας επιτροπής. Στη συνεδρίαση εγκρί-
θηκε η νέα νομοθετική ρύθμιση για την κοι-
νωνική αντιπαροχή, που θα κατατεθεί προς
ψήφιση στη βουλή άμεσα. Σύμφωνα με αυ-
τήν, προτάσσεται η αξιοποίηση της ακίνητης
περιουσίας του Δημοσίου μέσω κινήτρων
που κινητοποιούν την ιδιωτική πρωτοβουλία
(π.χ. απόκτηση ενός ποσοστού κυριότητας σε
κάθε ακίνητο) για την κατασκευή νέων, σύγ-
χρονων κατοικιών προς κάλυψη των στεγα-
στικών αναγκών των πολιτών. 

Παράλληλα, τέθηκαν οι στόχοι για το επό-
μενο 18μηνο και συζητήθηκε η εκπόνηση
ενός ολιστικού προγράμματος προσιτής στέ-
γης με τη συμβολή κάθε συναρμόδιου
υπουργείου. Να σημειώσουμε ότι η Ελλάδα

διαθέτει υψηλότερο ποσοστό ιδιοκατοίκησης
από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(69%), που προσεγγίζει το 73% (περίπου τρεις
στους τέσσερις Έλληνες). Σ’ αυτό το πλαίσιο
τέθηκε ως κεντρικός στόχος της επιτροπής η
περαιτέρω βελτίωση του δείκτη ιδιοκατοίκη-
σης των Ελλήνων πολιτών μέσα από ενεργη-
τικές πολιτικές αύξησης των διαθέσιμων ακι-
νήτων σε προσιτές τιμές. Η επιτροπή θα συνε-
δριάζει σε τακτική βάση, μία φορά ανά δύο
μήνες, καθώς και έκτακτα, όποτε αυτό κρίνε-
ται αναγκαίο.

Ποια είναι η προσέγγιση που υιοθετείτε;
Με ποια εργαλεία θα προχωρήσετε;

Ξεκινάμε από την παραδοχή ότι η πρόσβαση
σε αξιοπρεπή και προσιτή κατοικία αποτελεί
δικαίωμα, το οποίο η πολιτεία καλείται να
υποστηρίζει με συγκεκριμένα μετρήσιμα έρ-
γα. Με δεδομένο ότι πρόκειται για ένα σύνθε-
το και πολυεπίπεδο ζήτημα, ως εκ τούτου εί-
ναι απαραίτητη η αξιοποίηση εργαλείων, τα
οποία δύνανται να δράσουν με ταχύτητα αλλά
και συμπληρωματικά. Έτσι συλλειτουργούν
στεγαστικά προγράμματα όπως το «Σπίτι μου
ΙΙ», παρεμβάσεις για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση και ανακαινίσεις κατοικιών, ενώ επίσης
προωθείται η παροχή κινήτρων για την ανά-
πτυξη οικιστικών έργων με συνεργασία δη-
μόσιου και ιδιωτικού τομέα στο πλαίσιο του
θεσμού της κοινωνικής αντιπαροχής. Προ-
φανώς, ιδιαίτερη έμφαση αποδίδεται στους
νέους και στα πιο ευάλωτα νοικοκυριά που θα
ενισχυθούν περαιτέρω στο πλαίσιο των εργα-
σιών και των αποφάσεων της αρμόδιας νεο-
σύστατης επιτροπής.

ΕΥΗ ΔΡΑΜΑΛΙΩΤΗ
Γενική γραμματέας Συντονισμού της κυβέρνησης

«Εφαρμόζουμε συνεκτική 
στρατηγική για πιο προσιτή 

στέγη που συνεχώς 
ενισχύεται και αναβαθμίζεται»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Η
κυβερνητική ρελάνς με την πρότα-
ση για Εξεταστική Επιτροπή για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ «πάγωσε» κατά κάποι-

ον τρόπο τα χαμόγελα στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, καθώς απομακρύνονται πλέον όλα
τα ενδεχόμενα για τη συγκρότηση Προανα-
κριτικής Επιτροπής.

Στο ΠΑΣΟΚ δεν αιφνιδιάστηκαν, καθώς
το ενδεχόμενο αυτό ήταν
ένα από τα σενάρια που εί-
χαν τεθεί στο τραπέζι των
αλλεπάλληλων συσκέψε-
ων για τη διαχείριση του
σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Μάλιστα, οι πιο έμπειροι
είχαν υποψιαστεί ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ετοι-
μάζει εκπλήξεις με τον

τρόπο που αναφέρθηκε σε αυτήν τη δυσώ-
δη υπόθεση κατά τη διάρκεια της πρόσφα-
της ομιλίας του στη Βουλή. Ωστόσο, είχε
προκριθεί η μετωπική σύγκρουση με τη
δρομολόγηση του αρχικού σχεδιασμού για
σύσταση Προανακριτικής. 

Δημόσιες συνεδριάσεις
Τώρα όμως το πλεονέκτημα -επικοινω-

νιακά τουλάχιστον- φαίνεται ότι το έχει η
κυβέρνηση, διότι με την πρόταση για Εξε-
ταστική αρχίζει τη διερεύνηση ευθυνών
από το 1998, όταν και ιδρύθηκε ο «αμαρτω-
λός» Οργανισμός, έως και σήμερα. Το βα-
σικότερο δε είναι ότι εν αντιθέσει με την
Προανακριτική, οι συνεδριάσεις θα είναι
δημόσιες και θα μπορεί ο κάθε πολίτης να
παρακολουθεί από το Κανάλι της Βουλής.

Αν δε εντοπιστούν ενδείξεις ή ευθύνες
πολιτικών προσώπων, τότε το πόρισμα της
Επιτροπής μπορεί να ζητήσει σύσταση
Προανακριτικής. Βέβαια, στο ΠΑΣΟΚ δεν
πρόκειται να κάνουν πίσω και σήμερα, το
αργότερο αύριο, θα καταθέσουν τη δική
τους πρόταση για την «τιμή των όπλων».

Η πρώτη αντίδραση από το ΠΑΣΟΚ ήταν η
αναμενόμενη, με τον εκπρόσωπο Τύπου
Κώστα Τσουκαλά να κατηγορεί την κυβέρ-
νηση σε ιδιαίτερα υψηλούς για απόπειρα
συγκάλυψης.

«Σε αυτή την κυβέρνηση κανείς δεν ντρέ-
πεται, κανείς δεν κοκκινίζει. Σήμερα (σ.σ.:
χθες) έπεσαν οριστικά οι μάσκες και άρχισε
να ξεδιπλώνεται το οργανωμένο σχέδιο
συγκάλυψης των πολιτικών ευθυνών της
κυβέρνησης και των ενδεχόμενων ποινι-
κών ευθυνών των πρώην υπουργών της
Νέας Δημοκρατίας», υποστήριξε ο κ. Τσου-
καλάς και πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Χωρίς
αιδώ αναγγέλλει εξεταστική-πλυντήριο
“ώστε να αναζητηθούν όλες οι παθογένει-
ες” από την ίδρυση του ΟΠΕΚΕΠΕ το 1998.
Υποτιμούν τη νοημοσύνη του ελληνικού λα-
ού. Ανερυθρίαστα του λένε πως, όποιο στοι-
χείο και να έρθει στη δημοσιότητα, εκείνοι

έχουν αποφασίσει να υπάρξει ομερτά και
να κρύψουν τις δικές τους ευθύνες με το
αφήγημα της διαχρονικής πληγής».

Στη συνέχεια ο κ. Τσουκαλάς ανέφερε:
«Προσβάλλουν την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
πετώντας στον κάλαθο των αχρηστών το
πόρισμα της και δεν εμπιστεύονται την ελ-
ληνική δικαιοσύνη. [...] Οι παράνομες πρά-
ξεις που λάμβαναν χώρα συστηματικά επί
διακυβέρνησης Νέας Δημοκρατίας είναι
χρόνιες παθογένειες; Οι “φραπέδες” και οι
“χασάπηδες” σε ποιον πολιτικό χώρο ανή-
κουν; Ο κ. Μητσοτάκης δεν είναι μόνο ο
πρωθυπουργός του “αποτύχαμε” αλλά και
του “αδιαλείπτως συγκαλύπτουμε”».

Ανδρουλάκης για το Μεταναστευτικό
Στο ΠΑΣΟΚ αυτήν τη φορά πάντως είχαν

φροντίσει να μην εγκλωβιστούν σε μια μο-
νοθεματική αντιπολίτευση, όπως έγινε με
την τραγωδία των Τεμπών, και άνοιξαν τη
βεντάλια της κριτικής τους τόσο για τις
απευθείας αναθέσεις καταθέτοντας και
σχετική τροπολογία όσο και για τη διαχεί-
ριση του Μεταναστευτικού.

Η αιφνιδιαστική πρωτοβουλία της κυβέρ-
νησης βρήκε τον Νίκο Ανδρουλάκη στην
Κρήτη, όπου είχε σύσκεψη εργασίας για το
Μεταναστευτικό με τον περιφερειάρχη
Κρήτης, τον πρόεδρο της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Κρήτης, δημάρχους και τις

λιμενικές αρχές του νησιού.
«Έχει ανακύψει ένα πολύ σοβαρό ζήτημα

που δεν χωράει ούτε λαϊκισμούς, ούτε ευ-
χολόγια, ούτε πισωγυρίσματα. Είναι προφα-
νές ότι είμαστε απέναντι από την ακροδεξιά
ρητορική του Πλεύρη -επί της ουσίας είναι
ένα επικοινωνιακό σόου που απευθύνεται
σε συγκεκριμένα ακροατήρια- και από την
άλλη δεν θέλουμε με τίποτα να γυρίσει η
χώρα μας στην καταστροφική διαχείριση
του 2015, ότι “έρχονται και λιάζονται”, ότι “η
θάλασσα δεν έχει σύνορα”», τόνισε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ και παρουσίασε στη συ-
νέχεια τις προτάσεις του κόμματος του:

«Εμείς έχουμε συγκεκριμένη πρόταση:
βλέποντας ότι οι άνθρωποι που φτάνουν στο
νησί μας είναι κατά 85%-90% μετανάστες,
δεν μπορούμε να καταλάβουμε σε τι βοηθά-
ει η τροπολογία του κ. Πλεύρη για την ανα-
στολή εξέτασης ασύλου, όταν το άσυλο το
παίρνουν οι πρόσφυγες. Πώς λειτουργεί
αποτρεπτικά η αναστολή εξέτασης ασύλου
όταν αυτοί που έρχονται εδώ κατά 90% δεν
τους αφορά το άσυλο; Άρα μιλάμε για κο-
ροϊδία. Τι πετυχαίνουν; Αναστέλλοντας την
εξέταση ασύλου, αναστέλλουν την απόρρι-
ψη, άρα αναστέλλουν και τον επαναπατρι-
σμό. Και υπογραμμίζω τον επαναπατρισμό,
διότι οι δύο κύριες χώρες προέλευσης είναι
η Αίγυπτος και το Μπαγκλαντές, με τις οποί-
ες η Ελλάδα έχει διμερείς συμφωνίες. Εμείς
προτείνουμε: επιτάχυνση της εξέτασης
ασύλου, όχι αναστολή. Όσο γίνεται με γρη-
γορότερους ρυθμούς, διότι όταν απορρίπτε-
ται περίπου το 85%-90% και με τις δύο κύριες
χώρες προέλευσης που έχουμε διμερείς
συμφωνίες, έτσι επιταχύνεται και ο επανα-
πατρισμός».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Η κυβερνητική
ρελάνς τού έκοψε 
τη φόρα στη Βουλή

Το Μαξίμου με την πρόταση για Εξεταστική για διερεύνηση
ευθυνών από το 1998, όταν και ιδρύθηκε ο «αμαρτωλός»

Οργανισμός, πέτυχε το επικοινωνιακό πλεονέκτημα - 
Η Χαριλάου Τρικούπη ετοιμάζεται για την «τιμή των όπλων» 

να καταθέσει τη δική της πρόταση σήμερα ή το αργότερο αύριο 



Μ
ια ανάσα από την ανακοίνω-
ση μιας κοινής πρότασης για
Προανακριτική Επιτροπή εί-

ναι ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Αριστερά κα-
θώς, σύμφωνα με πληροφορίες, χθες

το βράδυ συνδιαμόρ-
φωσαν το κείμενο με
κορμό την πρόταση που
είχε κάνει αρχικά ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Την πρωτοβουλία
είχε ο Σωκράτης Φά-
μελλος, με τον Αλέξη
Χαρίτση να ανταποκρί-
νεται. Έτσι, αναμενόταν

να καταλήξουν χθες και να καταθέ-
σουν σήμερα το πρωί την κοινή πρό-
τασή τους για Προανακριτική Επιτρο-
πή για τους Μάκη Βορίδη και Λευτέ-
ρη Αυγενάκη.

Τι άλλαξε σε σχέση με την προηγού-
μενη φορά, δηλαδή από την Προανα-
κριτική για τα Τέμπη, όταν η Νέα Αρι-
στερά έκρινε ότι δεν πρέπει η αντιπολί-
τευση δεν υπόγραψε την πρόταση του
ΣΥΡΙΖΑ λόγω της συμπερίληψης του
Κυριάκου Μητσοτάκη; 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο άμεσος
κίνδυνος παραγραφής για τον πρώην
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Μάκη
Βορίδη και το ενδεχόμενο να υπάρ-
ξουν διαρροές από την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα της ΝΔ.

«Διάχυση ευθυνών»
Ο αιφνιδιασμός που επιχείρησε η

Κουμουνδούρου πάντως αποδείχθη-
κε… αργοπορημένος, καθώς η Νέα
Δημοκρατία είχε ήδη προλάβει να
ανακοινώσει ότι θα προτείνει Εξετα-
στική για τις διαχρονικές ευθύνες για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ από το 1998. 

Στην πρόταση αυτή, ο ΣΥΡΙΖΑ αντι-
λήφθηκε επιχείρηση «διάχυσης ευ-
θυνών» και με ανακοίνωση του γρα-
φείου Τύπου του κατήγγειλε πως το
κυβερνών κόμμα «προσπαθεί να συ-
σκοτίσει τις βαρύτατες ευθύνες του
για ένα ακόμα σκάνδαλο, αυτό του
ΟΠΕΚΕΠΕ. Έξι χρόνια τώρα όποιο
σκάνδαλο αποκαλυφθεί φταίνε πάν-
τοτε οι “διαχρονικές παθογένειες”
και ουδέποτε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης και το επιτελείο του, ακόμα κι αν

αυτό φαίνεται από τη δικογραφία στη
Βουλή».

Στη συνέχεια της ανακοίνωσής του
ο ΣΥΡΙΖΑ αναφέρει: «Η αλήθεια για
τον ΟΠΕΚΕΠΕ είναι μία: Η Ευρωπαία
εισαγγελέας διαβίβασε στο ελληνικό
Κοινοβούλιο δικογραφία με συγκε-
κριμένη περίοδο ελέγχου, από το

2019 και μετά. Εμπλέκει συγκεκριμέ-
να πολιτικά πρόσωπα, τον κ. Αυγενά-
κη και τον κ. Βορίδη, και παρέχει συγ-
κεκριμένα στοιχεία προς διερεύνηση.
Αυτά δεν μπορούν να ελεγχθούν διά
της διάχυσης ευθυνών ούτε με τη δια-
δικασία της Εξεταστικής Επιτροπής.
Όσο για την αντίληψη αυτής της κοι-

νοβουλευτικής πλειοψηφίας σε αυ-
τήν την κοινοβουλευτική περίοδο, θυ-
μίζουμε την πρόσφατη δήλωση του
πρωθυπουργού: “Δεν ήταν η καλύτε-
ρη στιγμή της Βουλής η Εξεταστική
για τα Τέμπη”. Με τι εχέγγυα προτεί-
νεται η ίδια διαδικασία όταν υπάρχει
δικογραφία στη Βουλή;».

«Ανασχηματισμός» 
στην Κουμουνδούρου

Μέχρι την Τετάρτη αναμένεται να
προγραμματιστεί και η πρώτη συνε-
δρίαση της νέας Πολιτικής Γραμμα-
τείας του ΣΥΡΙΖΑ με τη νέα 35μελή
του σύνθεση. Στην πρώτη αυτή συνε-
δρίαση του οργάνου θα υπάρξει και ο
καταμερισμός εργασίας, το μοίρασμα
δηλαδή των τομέων ευθύνης στα νέα
στελέχη. Στελέχη όπως ο Γιάννης
Ραγκούσης, που βγήκε πρώτος σε
σταυρούς στην Κεντρική Επιτροπή
και ο διευθυντής του γραφείου του
Σωκράτη Φάμελλου, Θανάσης Θεο-
χαρόπουλος, αναμένεται να διατηρή-
σουν τις επιτελικές τους αρμοδιότη-
τες. Παράλληλα θα χρειαστεί και να
υπάρξουν αναπληρώσεις στελεχών
όπως του Κώστα Ζαχαριάδη, ο οποί-
ος με τον νέο καταμερισμό ανέλαβε
τα καθήκοντα του εκπροσώπου Τύ-
που του κόμματος. 
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Αν και με την κατάθεση της πρότασης για Προανακριτική
προσπάθησε να… κόψει πρώτος το νήμα των εντυπώσεων,

αποδείχθηκε ότι διαθέτει πολύ αργά ανακλαστικά, καθώς 
η ΝΔ πρόλαβε να ανακοινώσει ότι θα προτείνει Εξεταστική

Ο αργοπορημένος 
αιφνιδιασμός 

του ΣΥΡΙΖΑ 
με τον ΟΠΕΚΕΠΕ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



Η
αμερικανική δασμολογική πολιτική
δημιουργεί διεθνή αναστάτωση, με
την Ευρώπη να προετοιμάζεται για

πιθανές οικονομικές αναταράξεις. Διαμορ-
φώνεται ένα νέο, αβέβαιο περιβάλλον για την

Ευρώπη. 
Οι επενδυτικές ισορρο-

πίες μετατοπίζονται, οι αγο-
ρές ταλαντεύονται και η πι-
θανότητα αντιμέτρων από
ευρωπαϊκές χώρες πυροδο-
τεί ανησυχίες για τη μελλον-
τική σταθερότητα. Αν και η

Ελλάδα δεν φαίνεται να αποτελεί βασικό θύ-
μα αυτής της διαμάχης λόγω του μικρού πο-
σοστού εξαγωγών προς την Αμερική και της
περιορισμένης συμμετοχής της στις παγκό-
σμιες αλυσίδες παραγωγής, οι συνέπειες της
διεθνούς αβεβαιότητας δεν μπορούν να
αγνοηθούν.

Ο ρόλος των τραπεζών στη θωράκιση
της οικονομίας

Ο τραπεζικός τομέας της χώρας αναλαμ-
βάνει έναν κρίσιμο ρόλο ως πυλώνας στήρι-
ξης της πραγματικής οικονομίας. Με τις
επενδύσεις να απειλούνται από γεωπολιτι-
κές εντάσεις και τον δανεισμό να γίνεται ολο-
ένα και πιο αυστηρός, οι ελληνικές τράπεζες
καλούνται να γίνουν κάτι περισσότερο από
απλοί χρηματοδότες: να εξελιχθούν σε στρα-
τηγικούς εταίρους των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων (ΜμΕ).

Το 2024 ήταν έτος αναγέννησης για τον
τραπεζικό τομέα. Το καθαρό επιτοκιακό πε-

ριθώριο ανήλθε στο 2,6% - πολύ πάνω από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο του 1,6%, ενώ η από-
δοση ιδίων κεφαλαίων (RoE) σημείωσε άνο-
δο στο 12,2%, ξεπερνώντας τις επιδόσεις πολ-
λών μεγάλων τραπεζών της Ευρώπης. Τα
επίπεδα κεφαλαιακής επάρκειας ξεπέρασαν
το 15,9% (CET1), ενώ ο συνολικός δείκτης TCR
άγγιξε το 19,7%, δείχνοντας υγιή προοπτική.

Ρευστότητα και ανθεκτικότητα
Η ρευστότητα του συστήματος ενισχύεται

με αύξηση των εγχώριων καταθέσεων, επέ-
κταση δραστηριότητας στην Κύπρο και επι-
τυχείς εκδόσεις ομολόγων στις διεθνείς αγο-
ρές. Το ποσοστό Μη Εξυπηρετούμενων Δα-
νείων (ΜΕΔ) μειώθηκε εντυπωσιακά στο
3,8%, ενώ η χρηματοδότηση μη χρηματοπι-
στωτικών επιχειρήσεων αυξήθηκε κατά
17,4% το α’ τρίμηνο του 2025.

Στρατηγικές προσαρμογής για τις ΜμΕ
Για να διατηρηθεί αυτή η θετική δυναμι-

κή είναι αναγκαία μια νέα τραπεζική προ-
σέγγιση που να συνδυάζει ευελιξία, αξιο-
λόγηση κινδύνων και στήριξη βιώσιμων
επιχειρηματικών σχεδίων. Οι τράπεζες
οφείλουν να:
• Υιοθετήσουν ευέλικτα κριτήρια αξιολό-

γησης πιστοληπτικής ικανότητας για τις
ΜμΕ.

• Προσφέρουν ευνοϊκότερους όρους δα-
νεισμού: περίοδο χάριτος, εποχικές
προσαρμογές και συμβουλευτική στή-
ριξη.

• Εκμεταλλευτούν ευρωπαϊκά εργαλεία
χρηματοδότησης για τομείς όπως η ψη-
φιακή υγεία, η ενεργειακή μετάβαση, η
εκπαιδευτική καινοτομία και η κυκλική
οικονομία.

Η στρατηγική διαπραγμάτευσης 
των ΗΠΑ: Πίεση ή ευκαιρία;

Η στάση των ΗΠΑ υπό την ηγεσία του
Donald Trump επιτείνει την αβεβαιότητα. Ο
πρώην πρόεδρος, γνωστός για την τεχνική
διαπραγμάτευσης από τον χώρο του real
estate, συνηθίζει να ξεκινά με ακραίες
απαιτήσεις, αποχωρεί προσωρινά για να εν-
τείνει την πίεση και επιστρέφει με ανανεω-
μένες αξιώσεις. Αν εφαρμοστεί παρόμοια
τακτική στο πεδίο των δασμών, η Ευρώπη
θα βρεθεί αντιμέτωπη με διαπραγματευτικό
μαραθώνιο που απαιτεί ψυχραιμία και προ-
ετοιμασία. Η Ελλάδα, μέσω του τραπεζικού
της συστήματος, μπορεί να λειτουργήσει ως
μαξιλάρι σταθερότητας μέσα σε αυτή την
περιδίνηση.

Συμπερασματικά: Τράπεζες με όραμα
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι η ρα-

χοκοκαλιά της παραγωγικής Ελλάδας. Η ου-
σιαστική ενίσχυσή τους δεν βασίζεται απλώς
στη χρηματοδότηση αλλά στη συνεργασία με
όραμα, ανθεκτικότητα και καινοτομία. Η
στροφή των τραπεζών από την παραδοσιακή
τραπεζική προς μια προοδευτική, αναπτυξια-
κή στρατηγική συνιστά ευκαιρία για την Ελλά-
δα να μετατρέψει την πρόκληση σε αφετηρία
βιώσιμης και συμπεριληπτικής ανάπτυξης.

** Ο δρ Νικόλαος Γεωργικόπουλος είναι
επισκέπτης καθηγητής Χρηματοοικονομικών
(Stern Business School - NYU) και
πρόεδρος Επιτροπής στην Ελληνική
Αναπτυξιακή Τράπεζα.
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Οι ελληνικές
τράπεζες ως αντίβαρο 

στις εμπορικές 
πιέσεις των ΗΠΑ

Του δρα 
Νικόλαου

Γεωργικόπουλου*
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Γ
ια «ιστορικό χτύπημα» και «ιστορική εξέλι-
ξη» κάνει λόγο ο τουρκικός Τύπος μετά τη
δημοσιοποίηση της λιβυκής ρηματι-

κής διακοίνωσης στον ΟΗΕ και υποστηρίζει
πως «η Ελλάδα είναι σε κατάσταση σοκ».

Ενδεικτικά, η «Τουρκιγέ» έγραψε: «Ιστο-
ρικό χτύπημα! Η Λιβύη κατήγγειλε για πρώ-
τη φορά την Ελλάδα στον ΟΗΕ για το μνημό-
νιο με την Τουρκία. Η Λιβύη διαμαρτυρήθηκε
για πρώτη φορά στα Ηνωμένα Έθνη με επί-
σημο έγγραφο κατά της Ελλάδας για παραβίαση των
κυριαρχικών της δικαιωμάτων στην Ανατολική Με-
σόγειο. Επικαλούμενη ως βάση τη θαλάσσια συμ-
φωνία Τουρκίας - Λιβύης, η διοίκηση της Τρίπολης
χαρακτήρισε τις παράνομες αδειοδοτικές ενέργειες
της Ελλάδας ως “ξεκάθαρη παραβίαση”».

«Απροσδόκητο πλήγμα»
Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και ο τουρκικός

ιστότοπος TRHaber: «Ιστορική εξέλιξη: καταγγελία
της Λιβύης κατά της Ελλάδας στον ΟΗΕ: Λιβύη: Ανα-

φορά στη θαλάσσια συμφωνία με την Τουρκία. Η κυ-
βέρνηση της Τρίπολης κάλεσε τη διεθνή κοινότητα

να διατηρήσει την ειρήνη και τη σταθερότητα
στη Μεσόγειο και δήλωσε ότι θα πρέπει να
αποφεύγονται μονομερή βήματα που αυξά-
νουν την ένταση. Στην ανακοίνωση τονίζεται
η δέσμευση της Λιβύης στον διάλογο και στη

διπλωματία και δίνεται το μήνυμα ότι “είμα-
στε κατά των τετελεσμένων”».

Επίσης, η εφημερίδα «Νεφές» αναφέρει
πως «η Ελλάδα είναι σε κατάσταση σοκ: Σαφής υπο-
στήριξη της Λιβύης προς την Τουρκία. Η Ελλάδα, η
οποία πρόσφατα προσπάθησε να οργανώσει μια
σειρά επισκέψεων στην περιοχή σε μια προσπάθεια
να διαταράξει την προσέγγιση Τουρκίας - Λιβύης,
δέχτηκε ένα απροσδόκητο πλήγμα».

Η Άγκυρα απέρριψε πρόσφατα και την κριτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το μνημόνιο του 2019
με τη Λιβύη, χαρακτηρίζοντας τη θέση αυτή ως
«μη χρήσιμη για την περιφερειακή ειρήνη και στα-
θερότητα».

«Πολιτικά τα κίνητρα της ΕΕ»
Σε ανάρτησή του στο Χ ο εκπρόσωπος του τουρ-

κικού υπουργείου Εξωτερικών Οντζού Κετσελί εί-
χε απαντήσει στα συμπεράσματα που ενέκρινε το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και έλεγε ότι είναι μια «εν-
τελώς νόμιμη συμφωνία βάσει του διεθνούς δι-
καίου, που αποδεικνύει ότι η Άγκυρα δεν θα επι-

τρέψει ποτέ την παραβίαση των νόμιμων δικαιω-
μάτων και συμφερόντων της. Οι προκατειλημμένες
δηλώσεις της ΕΕ, που καθοδηγούνται από πολιτικά
κίνητρα, σε ένα ευαίσθητο ζήτημα όπως η θαλάσ-
σια οριοθέτηση, η οποία έχει νομικές και τεχνικές
διαστάσεις, δεν εξυπηρετούν την περιφερειακή ει-
ρήνη και σταθερότητα».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πώς αντιμετώπισε ο Τύπος  της γειτονικής χώρας 
τη λιβυκή ρηματική διακοίνωση στον ΟΗΕ

Τουρκικά…
πανηγύρια για
τη νέα ένταση
στις σχέσεις

Ελλάδας - Λιβύης

Νέο τραγούδι-ύμνος για τον «σουλτάνο»:
«Αυτός είναι ο παγκόσμιος ηγέτης»

Το νέο τραγούδι για τον Ερντογάν παρουσιάστηκε στο συνέδριο του κόμματός
του (ΑΚΡ), με τους στίχους να υμνούν τα κατορθώματα του Τούρκου προέδρου,
ενώ τον αποκαλούν ακόμη και «παγκόσμιο ηγέτη».

«Με την αγάπη της πατρίδας δακρύζει και δυναμώνει, προσπαθεί να μην απο-
μείνει ούτε ένας κατατρεγμένος, ηγέτη της Τουρκίας, ορίστε εδώ είναι το κόμμα
AKP. Εκατομμύρια οι στρατιώτες, ο κόσμος εμάς περιμένει, αυτός είναι ο παγκό-
σμιος ηγέτης. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Εκατομμύρια οι στρατιώτες, ο κόσμος
εμάς περιμένει, αυτός είναι ο παγκόσμιος ηγέτης. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν». 

Και συνεχίζει στο ίδιο υμνητικό στιλ: «Άναψε τον πυρσό σου, σήκω κι εσύ όρ-
θιος, δες πώς ξαναγράφεται η ιστορία. Ξεπέρασε τις δυσκολίες, να φτάσεις
στους κατατρεγμένους, να φύγουν τα δάκρυα από τα μάτια. Με την αγάπη το λα-

ού ξεπερνάει τα σύνορα. Με την αγάπη της πατρίδας δακρύζει και δυναμώνει, προσπαθεί να μην απομείνει ού-
τε ένας κατατρεγμένος, ηγέτη της Τουρκίας, ορίστε εδώ είναι το κόμμα AKP. Εκατομμύρια οι στρατιώτες, ο κό-
σμος εμάς περιμένει, αυτός είναι ο παγκόσμιος ηγέτης. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Εκατομμύρια οι στρατιώτες,
ο κόσμος εμάς περιμένει, αυτός είναι ο παγκόσμιος ηγέτης. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν».

Στο συνέδριο του ΑΚΡ, λίγες ώρες μετά την πρώτη φάση αφοπλισμού του PKK, ο Ερντογάν αποκάλυψε ότι ο
κυβερνητικός συνασπισμός του θα συνεργαστεί με το φιλοκουρδικό Δημοκρατικό Κόμμα για τη σύσταση κοι-
νοβουλευτικής επιτροπής και την ψήφιση νομοθεσίας με στόχο τον τερματισμό της σύγκρουσης με το ΡΚΚ.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
,τι και να γράψουμε πια για τα έρ-
γα και τις ημέρες του περιφερει-
άρχη Ηπείρου, πάντα θα υπάρχει

κάτι ακόμα λίγο χειρότερο από τα προ-
ηγούμενα. Αυτήν τη φορά ο λόγος για
έναν δρόμο πάνω στα Βόρεια Τζουμέρκα,
για τον οποίο ο Αλέξανδρος Καχριμάνης
κομπάζει, ενώ η πραγματικότητα, όπως

θα δείτε, είναι μάλλον κωμι-
κοτραγική με μεγαλύτερη
έμφαση στο... τραγική.

Πριν από λίγες μέρες λοι-
πόν έγινε γνωστό ότι τέσσε-
ρις οικοτουριστικές επιχει-
ρήσεις από την περιοχή της
Πλάκας έκαναν μήνυση στην
Περιφέρεια Ηπείρου, καθώς,
όπως υποστηρίζουν, κατά την

πραγματοποίηση εργασιών διαπλάτυν-
σης δρόμου πάνω από τον Άραχθο μεγά-
λες ποσότητες μπάζων έχουν καταλήξει
στο ποτάμι.

Όσα θα σας παρουσιάσουμε σήμερα εί-
ναι μόνο η αρχή, καθώς έχουμε στη διάθε-
σή μας στοιχεία που είναι αδύνατον να
μπουν μόνο σε ένα ρεπορτάζ λόγω όγκου.

Το ιστορικό
Η «Political» επικοινώνησε με τον επι-

χειρηματία της περιοχής και μέλος του
«Παρατηρητηρίου Τζουμέρκων» Νίκο
Μάνθο, θέλοντας να μάθουμε τι ακριβώς
συμβαίνει στην περιοχή και όσα μας είπε
είναι καταλυτικά.

«Από το 2024 τον Μάρτιο είχαν ξεκινή-
σει τα έργα και παράλληλα εμείς χρησιμο-
ποιούσαμε τον δρόμο γιατί δουλεύαν στη
μία πλευρά. Υπήρχε μια σχετική ταλαιπω-
ρία, αλλά τίποτα σημαντικό. Πέρυσι τον
Νοέμβριο όμως, αφού είχαν πλέον σκάψει
μέχρι την κορυφή του βουνού έξω από το
φαράγγι του Άραχθου, πήραν την απόφαση
να κλείσουν τον δρόμο και να απαγορεύ-
σουν την κυκλοφορία και τη διέλευση στο
ποτάμι».

Όπως μας είπε ο κύριος Μάνθος, εκείνη
ήταν η κρίσιμη καμπή, καθώς όλα τα παρά-
γωγα της εκσκαφής πετιούνταν στα πρανή
του Άραχθου, δημιουργώντας απίστευτα

μεγάλη οικολογική καταστροφή. Οι τέσσε-
ρις επιχειρηματίες κατέφυγαν στις 17 Ια-
νουαρίου σε ασφαλιστικά μέτρα εναντίον
της περιφέρειας και του εργολάβου. Και
κάπου εδώ αρχίζει νέος γύρος «παρατρά-
γουδων».

Απόρριψη για
«τυπικούς λόγους»

Επί πέντε μήνες περίμεναν να βγει η
απόφαση των ασφαλιστικών μέτρων από
το δικαστήριο των Ιωαννίνων και στις 22
Ιουνίου λαμβάνουν μια απορριπτική από-

φαση για «τυπικούς λόγους». Αυτό ακρι-
βώς ήταν το σκεπτικό του δικαστηρίου. Σε
αυτό το σημείο, για να καταλάβουμε ποιοι
είναι οι «τυπικοί λόγοι», θα σας θυμίσουμε
τις σχέσεις Καχριμάνη - Δικαστικού Μεγά-
ρου Ιωαννίνων στις οποίες έχουμε ανα-
φερθεί τόσες φορές και είναι οι «σχέσεις»
που ερευνώνται επισταμένως τώρα από
παντός είδους Αρχές που ερευνούν εξονυ-
χιστικά τον περιφερειάρχη Ηπείρου.

Θα μπορούσε λοιπόν να είναι αυτοί οι
«τυπικοί λόγοι» για τους οποίους δεν γίνε-
ται καμία αναφορά στο περιεχόμενο των
ασφαλιστικών μέτρων αλλά ούτε και απο-
σαφηνίζονται ποιοι είναι αυτοί οι «τυπικοί
λόγοι»; Θα φανεί στην πορεία ίσως!

Αυθαιρεσίες και καταστροφές
Πάμε λοιπόν στο «ζουμί» της υπόθεσης,

που είναι το τι έχει δημιουργήσει στην πε-
ριοχή όλο αυτό. Το πρόβλημα το μεγάλο
εντοπίζεται όχι τόσο στο ποτάμι αλλά στα
πρανή. Το ποτάμι δεν είναι εύκολος αντί-
παλος, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν
μπορεί να επιβαρυνθεί. Ο Αλέξανδρος Κα-
χριμάνης σε απάντησή του στην «Καθημε-
ρινή» και τον Γιώργο Λιάλιο ανέφερε ότι
«το έργο βρίσκεται υπό αυστηρή επιτήρη-
ση και σε καμία περίπτωση δεν γίνεται
απόρριψη μπάζων στον Άραχθο. Είναι το
πιο δύσκολο έργο σήμερα στην Ήπειρο. Ο
δρόμος είχε κατασκευαστεί το ’50 από τον
παππού τού νυν Προέδρου της Δημοκρα-
τίας, που ήταν εργολάβος. Ο δρόμος ήταν
επικίνδυνος - σε ένα στενό σημείο του
βρήκαμε έναν τοίχο να στηρίζεται… σε μια
πόρτα αυτοκινήτου! Πρέπει λοιπόν να δια-
νοιχθεί για να είναι ασφαλής. Τις βάρκες
τις απαγορεύσαμε γιατί σε μια ανατίναξη
μπορεί να φύγουν πέτρες και να τραυματι-
στεί κανείς. Στο ποτάμι έχει πέσει μια με-
γάλη πέτρα μόνο και χαλίκια, που θα τα πά-
ρει το ποτάμι στην πρώτη μεγάλη βροχή.
Όλα τα άλλα είναι υπερβολές».

Η δήλωση αυτή προκάλεσε και γέλια και
οργή. Ούτε λίγο ούτε πολύ, η απάντηση εί-
ναι και «ναι, πέφτουν» και «όχι, δεν πέ-
φτουν», αλλά στην περίπτωση που πέ-
φτουν θα τα καθαρίσει το ποτάμι. 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»

Ο «φαραωνικός»
δρόμος Καχριμάνη

στα Τζουμέρκα 
που καταλήγει 
στο... πουθενά

Δεν... βγήκε ο πρώτος σχεδιασμός της Περιφέρειας Ηπείρου και 
του εργολάβου και ξεκινούν νέα μελέτη για παράκαμψη της θέσης

«Μέγας Βράχος» - Οι τεράστιες ποσότητες μπάζων από τα έργα διαπλάτυνσης
που καταλήγουν στον Άραχθο προκαλώντας μεγάλη οικολογική καταστροφή 

Τα «προϊόντα» των εκσκαφών κατρακυλούν στα πρανή του ποταμού
Άραχθου προκαλώντας μεγάλη οικολογική καταστροφή 

Τα μηχανήματα που συμμετέχουν στο έργο, που έτσι όπως πάει δεν θα τελειώσει ποτέ,
έχουν καταφάει ολόκληρα κομμάτια από το βουνό 
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Ο
Νίκος Μάνθος του «Παρατηρη-
τηρίου Τζουμέρκων» ξεκαθαρί-
ζει τι ακριβώς συμβαίνει με τα

μπάζα που πέφτουν στον Άραχθο και τον
κίνδυνο που εγκυμονεί: «Είναι πέρα για
πέρα ανακριβές και αναληθές. Το ποτάμι
μόνο αν κατεβάσει υπερβολικές ποσότη-
τες νερού θα μπορέσει να “κουβαλήσει”
τα υλικά και μάλιστα τα ελαφριά υλικά. Οι
τεράστιοι όγκοι που έχουν πέσει μέσα
στο ποτάμι δεν θα φύγουν ποτέ και από-
δειξη είναι ότι πριν από 6-7 χρόνια είχε
πέσει ένας πολύ μεγάλος όγκος μέσα στο
ποτάμι και είναι ακόμη εκεί και πλέον
αποτελεί σημείο της κοίτης του ποταμού.
Και το δεύτερο θέμα είναι ότι με όλα τα
φερτά υλικά και τα μπάζα στα πρανή θα
είναι μια αιώνια απειλή. Δηλαδή και αύ-
ριο να επιτρέψουν το ράφτινγκ, δεν θα
μπορέσουμε ποτέ να μπούμε στο ποτάμι
με ασφάλεια. Αέρας να φυσήξει, θα ξε-
κολλάνε πέτρες, θα πέφτουν μέσα και θα
κινδυνεύουν όλοι».

«Βρήκε» στον... βράχο η μελέτη
Οι πληροφορίες που φτάνουν στην

«Political» είναι ότι μάλλον τελικά αυτό το
τεράστιο εργοτάξιο που έχει στηθεί δεν
θα καταλήξει πουθενά, καθώς ο δρόμος
έπεσε σε βράχο που αποδείχτηκε πιο
«σκληρός» από τον Καχριμάνη. Οι πλη-
ροφορίες θέλουν το φαραωνικό έργο να
έχει φτάσει στο πιο δύσκολο σημείο και
εκεί που η ζημιά θα είναι ανεπανόρθωτη.
Και πρόκειται φυσικά για τη θέση «Μέγας
Βράχος», όπου κυριολεκτικά βρίσκεται
ένας βράχος που για να «φύγει από τη μέ-
ση θέλει διαδικασίες που θα αποβούν
μοιραίες και για τον προϋπολογισμό και

για τον εγωισμό και για τον σχεδιασμό
του Καχριμάνη, αλλά περισσότερο θα
αποβούν μοιραίες και για τη φύση. Άρα
ξοδέψαμε χιλιάδες ευρώ για μια μελέτη
που ξεκινήσαμε να υλοποιούμε σκορ-
πώντας ακόμα περισσότερα χρήματα και

ξαφνικά την παρατάμε και επαναχαράσ-
σουμε μια καινούργια οδό με νέα μελέτη!
Άρα πάμε σε μια παράκαμψη του βράχου
και ό,τι έγινε… έγινε μέχρι τώρα, δεν θα
κάτσουμε να σκάσουμε».

Η έρευνα για το θέμα μόλις ξεκίνησε

και τις επόμενες μέρες θα ξεδιπλώσουμε
όλο το κουβάρι αυτής της νέας περιπέτει-
ας στην Περιφέρεια Ηπείρου τόσο για το
ποιοι συμμετείχαν στη χάραξη ενός δρό-
μου που δεν καταλήγει προς το παρόν
εκεί που έπρεπε, όσο και για το ποιοι
προσπάθησαν να το εμποδίσουν ή το επέ-
τρεψαν να συμβεί. 

«Όλα τα φερτά υλικά και 
τα μπάζα στα πρανή 

θα είναι μια αιώνια απειλή»

Μέχρι τώρα όλοι έχουμε διαβάσει αποσπάσματα των διαλόγων
που εμπλέκουν τον Καχριμάνη και την οικογένειά του με τις
ενισχύσεις-μαϊμού του ΟΠΕΚΕΠΕ. Πάμε όμως να διαβάσουμε τον
πλήρη διάλογο μεταξύ του πρώην προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ
Κυριάκου Μπαμπασίδη και του πρώην γενικού γραμματέα του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης Γιώργου Στρατάκου για τα
βοσκοτόπια της Ηπείρου και τις εκμισθώσεις τους, που φέρνει
στο φως το Epiruspost.

Μπαμπασίδης: Ξέχασα το πιο βασικό να σου πω, Γιώργο, το
είπα και στον υπουργό. Οι αντιπρόεδροι πήγαν κρυφά από μένα
περιοδεία.

Στρατάκος: Μάλιστα.
Μπαμπασίδης: Κρυφά με την έννοια ότι τους τα είχε υπογράψει

η γενική διευθύντρια - άλλη μ@@@@κια ήταν αυτή του
Σημανδράκου, κυρίως του Γεωργαντά, να υπογράφει η γενική
διευθύντρια για τον αντιπρόεδρο και ο πρόεδρος να μην ξέρει
τίποτα… Πήγαν λοιπόν στην Πάτρα και στα Γιάννενα, όμως ξέρεις
γιατί πήγανε; Και τους ρωτούσα, και οι δύο πακέτο… Λοιπόν,
επειδή έχουν φίλο τον αντιπεριφερειάρχη του Καχριμάνη, δεν

ξέρω εγώ και τι ο Καχριμάνης ποιον έχει φίλο… Λοιπόν, έχουν
κάνει το εξής πρόβλημα εκεί… Ο Καχριμάνης είχε δώσει και είχε
εκμισθώσει δημόσιες εκτάσεις που δεν του ανήκουν σε
κτηνοτρόφους…

Στρατάκος:Ναι.
Μπαμπασίδης: Με αποτέλεσμα για 2020 και 2021, όταν γίνανε

οι έλεγχοι, να μην έχουν τίτλους τελικώς αυτοί και να τους βάλουν
κυρώσεις. Πολλοί το ήξεραν γιατί μου ήρθαν εμένα σοβαροί
άνθρωποι, είχαν έρθει και στον Σταμενίτη οι ίδιοι… Τους λέει ο
Καχριμάνης μην ανησυχείτε που δεν έχουν τίτλους, θα σας κάνω
εγώ τη δουλειά… Προχωρήστε… Τώρα το «προχωρήστε» είναι
μεγάλο θέμα γιατί ακολούθησαν και οι δήμαρχοι και τα λοιπά, έχει
παιχθεί χοντρή μπάλα σε αυτό.

Πήγαν λοιπόν οι αντιπρόεδροι να ανοίξουν τέτοιο θέμα εκεί να
το λύσουμε εμείς ως οργανισμός που δεν έχουμε και καμία
αρμοδιότητα να το λύσουμε αυτό. Του τα είπα του υπουργού, δεν
μπορώ να αντέξω τέτοιο πολιτικό θέμα.

Στρατάκος:Τι σου είπε;
Μπαμπασίδης: Εμένα μου λέει… «γι’ αυτό τώρα καταλαβαίνω

γιατί μου ’στειλε και αυτά τα μηνύματα ο Καχριμάνης». Λέει θα
αφορά το θέμα αυτό. Μπορώ και κάθομαι να λέω αφού δεν σας
έδωσε τα σωστά, να τον καλύψω; Σε πόσα. Έχει κάνει βιομηχανία
εκεί πέρα… Μιλάμε βιομηχανία…

Στρατάκος:Ε, βέβαια.
Μπαμπασίδης: Μου ήρθαν άνθρωποι συγκεκριμένοι,

επώνυμοι που ήρθαν και στον Σταμενίτη γιατί είχαν το θάρρος. Ο
ένας δε από αυτούς που ήρθε ήταν υποδιοικητής… (αναφέρεται η
υπηρεσία) παλιότερα, δηλαδή άσε που δεν μπορείς να μιλήσεις -
όχι τίποτα, πώς να σου πω- αγράμματοι. Και λέω: πώς τα πήρατε
εσείς; Λέει, μας το λέει ότι είναι μόνο για μια χρονιά και τους έλεγε
- τι τους είπε αυτός έχει την Cognitera, τους έκανε την κατανομή
και δεν είχε πρόβλημα, κατάλαβες, και τα έβγαλαν επιλέξιμα.

Στρατάκος:Α, και τους τα πέρναγε ο Δάρρας…
Μπαμπασίδης:Ναι…
Στρατάκος:Είναι πολλοί αυτοί.
Μπαμπασίδης:Ε βέβαια είναι, πιάστηκαν… Και έχουμε λόγο να

ανακατευτούμε τώρα με αυτά;
Στρατάκος:Πας καλά ρε;

Ολόκληρος ο διάλογος που «καίει» τον Καχριμάνη για τις ενισχύσεις-μαϊμού του ΟΠΕΚΕΠΕ

Ολόκληρα
κομμάτια από τις
πλαγιές του
βουνού
κατρακυλούν
προς τα πρανή και
συσσωρεύονται
με κίνδυνο ανά
πάσα 
στιγμή να
καταλήξουν 
μέσα στο ποτάμι 

Τι λέει στην «Political» το μέλος του «Παρατηρητηρίου 
Τζουμέρκων» Νίκος Μάνθος



Η
πρόσφατη συνεκπαίδευση Ελλάδας
- Γαλλίας νότια της Κρήτης, με τη
συμμετοχή γαλλικού ιπτάμενου τάν-

κερ A330 MRTT και ελληνικών Rafale, επι-
βεβαίωσε για άλλη μια φορά τη σημασία της
συνεργασίας, της διαλειτουργικότητας, αλ-

λά και την αναγκαιότητα ενα-
έριου ανεφοδιασμού.

Η εμπειρία και η επιχειρη-
σιακή ετοιμότητα των Ελλή-
νων πιλότων είναι δεδομέ-
νες. Εκείνο που λείπει είναι
η κυριαρχική δυνατότητα
εκτέλεσης τέτοιων αποστο-
λών χωρίς εξάρτηση από ξέ-

νες δυνάμεις.
Η πρόθεση της Πολεμικής Αεροπορίας

για την απόκτηση ιπτάμενων τάνκερ δεν εί-
ναι πρόσφατη. Αποτελεί στρατηγικής σημα-
σίας βήμα, το οποίο μπορεί να μεταβάλει
άρδην το επιχειρησιακό αποτύπωμα της
χώρας στον αέρα. Τα διδάγματα από τα σύγ-
χρονα θέατρα επιχειρήσεων, από τη Μέση
Ανατολή έως την Ουκρανία, επιβεβαιώνουν
τον κρίσιμο ρόλο του εναέριου ανεφοδια-
σμού στη διατήρηση της αεροπορικής υπε-
ροχής και στη δυνατότητα πλήγματος σε βά-
θος χωρίς την ανάγκη σταθμεύσεων ή υπε-
ράκτιων βάσεων.

Αυτονομία σε air refueling
Με την ένταξη των μαχητικών Rafale, των

εκσυγχρονισμένων F-16 Viper και την επερ-
χόμενη παραλαβή των F-35, η Πολεμική
Αεροπορία εισέρχεται σε μια νέα εποχή.
Ωστόσο, η πλήρης αξιοποίηση των προηγ-
μένων αυτών μέσων απαιτεί αυτονομία σε
air refueling, που σήμερα απουσιάζει από
το ελληνικό οπλοστάσιο.

Η Τουρκία ήδη διαθέτει επτά KC-135R,
επεκτείνοντας δραστικά την ακτίνα δράσης

των μαχητικών της. Αντίστοιχα, το Ισραήλ
και οι ΗΠΑ έχουν αποδείξει επανειλημμέ-
νως -με χαρακτηριστικό παράδειγμα τις
επιχειρήσεις κατά του Ιράν- ότι ο εναέριος
ανεφοδιασμός είναι βασική συνιστώσα της
αεροπορικής ισχύος, επιτρέποντας προ-
σβολές στόχων σε βάθος χωρίς να χρειάζε-
ται να πατήσουν έδαφος.

Το Αεροπορικό Επιτελείο έχει ήδη εκδη-
λώσει επίσημο ενδιαφέρον για την απόκτη-
ση τεσσάρων KC-135R μέσω του αμερικανι-
κού προγράμματος Excess Defense Arti-
cles (EDA).

Η πρόθεση της USAF να αποσύρει 14 αε-
ροσκάφη το 2026, στο πλαίσιο ανανέωσης
του στόλου με τα νεότερα KC-46 Pegasus,
δημιουργεί μια μοναδική συγκυρία, την
οποία η Ελλάδα επιχειρεί ήδη να εκμεταλ-
λευτεί.

Το ελληνικό αίτημα προβλέπει την παρα-
χώρηση από τις ΗΠΑ αεροσκαφών σε πτή-

σιμη κατάσταση, έτοιμα για χρήση και με
όλα τα αναγκαία ηλεκτρονικά συστήματα. Σε
καμία περίπτωση δεν επιθυμεί την παραλα-
βή αεροσκαφών που θα είναι «γυμνά», με
την προοπτική να ρίξει επιπλέον χρήματα
για να τα αξιοποιήσει όπως πρέπει. 

Πολλαπλασιαστής ισχύος
Το KC-135R μπορεί να μεταφέρει έως και

40 τόνους καυσίμου, εκτελώντας ανεφοδια-
σμό σε ύψη άνω των 20.000 ποδιών. Με βά-
ση την πλατφόρμα του Boeing 707, τα αερο-
σκάφη έχουν υποστεί σημαντικούς εκσυγ-
χρονισμούς, ενώ φέρουν glass cockpit,
σύγχρονα avionics και ενισχυμένα συστή-
ματα πλοήγησης και επικοινωνιών.

Παρά τη χρονολογία σχεδίασής τους, πα-
ραμένουν αξιόμαχα και ασφαλή, με προ-
βλεπόμενη επιχειρησιακή διάρκεια ζωής
τουλάχιστον 15 ετών υπό κατάλληλη υπο-
στήριξη (FOS).

Η ύπαρξη ιπτάμενων τάνκερ θα επιτρέψει
στην Πολεμική Αεροπορία:

* Να εκτελεί αποστολές πλήγματος ή απο-
τροπής σε μεγάλες αποστάσεις χωρίς ανάγ-
κη ενδιάμεσων σταθμεύσεων.

* Να αυξήσει το οπλικό φορτίο των μαχη-
τικών αποφεύγοντας τη χρήση εξωτερικών
δεξαμενών.

* Να στηρίξει συμμαχικές αποστολές
συμμετέχοντας ενεργά σε επιχειρήσεις του
NATO, της ΕΕ και άλλων πολυεθνικών σχη-
ματισμών.

* Να διατηρεί μαχητικά στον αέρα για πα-
ρατεταμένο χρονικό διάστημα, καλύπτοντας
κρίσιμες περιοχές όπως η Ανατολική Μεσό-
γειος, το FIR Λευκωσίας και ο ευρύτερος
άξονας Μέσης Ανατολής - Βόρειας Αφρι-
κής.

Παράθυρο ευκαιρίας
Στο αεροπορικό επιτελείο επισημαίνουν

πως η απόσυρση των αμερικανικών ιπτάμε-
νων τάνκερ αποτελεί ευκαιρία που δεν πρέ-
πει να χαθεί. Αν δεν δράσουμε εγκαίρως, η
μόνη εναλλακτική θα είναι η αγορά νέων αε-
ροσκαφών με κόστος ανά μονάδα που θα
αγγίζει τα 300 εκατ. ευρώ με τη μετέπειτα
υποστήριξη.

Η απόκτηση ιπτάμενων τάνκερ σαφώς και
δεν αποτελεί πολυτέλεια αλλά επιχειρησια-
κή ανάγκη για μια Πολεμική Αεροπορία που
φιλοδοξεί να δρα με αυτονομία, αποτελε-
σματικότητα και στρατηγική εμβέλεια.

Οι εξελίξεις τρέχουν και η Αθήνα καλείται
να εκμεταλλευτεί ένα περιορισμένο χρονικά
παράθυρο ευκαιρίας για να εντάξει τα KC-
135R στο ελληνικό οπλοστάσιο. Πρόκειται
για μια επένδυση με υψηλό στρατηγικό αν-
τίκρισμα που θα εδραιώσει τα ελληνικά φτε-
ρά στην κορυφή των αεροποριών της Δύ-
σης.
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Το Αεροπορικό Επιτελείο έχει εκδηλώσει επίσημο 
ενδιαφέρον για την απόκτηση από τις ΗΠΑ τεσσάρων KC-135R -

Κρίσιμος ο ρόλος του εναέριου ανεφοδιασμού, 
καθώς δίνει τη δυνατότητα πλήγματος σε βάθος χωρίς 

την ανάγκη σταθμεύσεων ή υπεράκτιων βάσεων

Η στρατηγική
αναγκαιότητα για

τα ιπτάμενα τάνκερ
Γράφει 

o Bασίλης 
Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com





O
ι ασυνήθιστες για αρχηγό κρά-
τους -στην αραφινάριστη αμε-
σότητά τους- εικόνες των πανη-

γυρισμών τού τότε προέδρου της Ιτα-
λίας Σάντρο Περτίνι δίπλα στο χρυσό
τρόπαιο του Παγκοσμίου Κυπέλλου του
1982 που κατέκτησε η ιταλική ομάδα
ποδοσφαίρου στις 11 Ιουλίου εκείνου
του μαγικού για το ιταλικό ποδόσφαιρο
καλοκαιριού ακτινοβολούν ακόμη την
αλληγορική δύναμη μιας «ανθεκτικής
δημοκρατίας» («resilient democracy»,
θα μπορούσε ίσως να είναι η αγγλική
απόδοση του όρου). Μια δύναμη επίμο-
νης αντοχής και παλινορθωτικής αισιο-
δοξίας. Μια δύναμη προβάλλουσα μέ-
σα από τους αμέτρητους συνειρμούς, τους
υπόρρητους συμβολισμούς και τις μεταφορικές
εκδημοκρατίσεις που μόνο το ποδόσφαιρο μπο-
ρεί να μας προσφέρει τόσο αφειδώλευτα.

Ο Σάντρο Περτίνι είχε εκλεγεί ως ο πρώτος
Σοσιαλδημοκράτης πρόεδρος της Ιταλίας στις 9
Ιουλίου 1978, δύο μήνες ακριβώς μετά τη δολο-
φονία του Χριστιανοδημοκράτη βουλευτή και
πρώην πρωθυπουργού Άλντο Μόρο από τις Ερυ-
θρές Ταξιαρχίες. Μια δολοφονία, οι σφαίρες της
οποίας παρέμεναν βαθιά σφηνωμένες στο κορμί
της «ευάλωτης δημοκρατίας» της Ιταλίας, που
έβλεπε το άψυχο σώμα της προσέγγισης Αρι-
στεράς - Δεξιάς να βγαίνει αιμόφυρτο από το
πορτμπακάζ ενός κόκκινου Ρενό 4, σε μία τηλε-
οπτική εικόνα που στοίχειωσε την πολιτική, κοι-

νωνική και πολιτιστική ζωή της Ιτα-
λίας για τα επόμενα χρόνια, καταδι-
κάζοντας τη χώρα σε αυτό που ο
Mario Perniola ονομάζει «εξουσία
των ομοιωμάτων». Στη «διάλυση δη-
λαδή της πραγματικότητας και του
φανταστικού (φαντασιακού) και στο
άνοιγμα ενός χώρου τελεσφορίας μη
δεδομενικής, εικόνων μη φανταστι-
κών (φαντασιακών) και μη συμβολι-
κών».

Γιατί στην Ιταλία του τέλους της δε-
καετίας του ’70 και των αρχών της δε-
καετίας του ’80 πλανιόταν το ζοφερά
καταπιεστικό ερώτημα: «Είναι όλοι
ένοχοι για τη δολοφονία του Μόρο;».
Ένα ερώτημα που πυροδοτήθηκε

από ένα βάναυσα δολοφονικό-τρομο-
κρατικό απείκασμα εξαιτίας του οποί-
ου η «πολιτική πραγματικότητα μετα-
μορφώθηκε σε εικόνα, σε ομοίωμα».
Όπως όμως σημειώνει πάλι ο Pernio-
la, «εικόνες και ομοιώματα δεν είναι
διόλου απλές επιφάσεις, προπετά-
σματα καπνού, πρόχειρες επικαλύ-
ψεις που μπορούν να αφεθούν στα
χέρια γραφείων τύπου ή προπαγανδι-
στών». Την απάντηση έδωσε με πολύ
απλό τρόπο το ποδόσφαιρο γιατί,
όπως έλεγε ο Γιόχαν Κρόιφ, «το ποδό-
σφαιρο είναι ο πιο έξυπνος τρόπος να
ξεγελάσεις αυτόν που νομίζει ότι είναι
πιο έξυπνος». Την απάντηση έδωσε
για όλη την ιταλική κοινωνία ο Πάολο

Ρόσι με τα 6 γκολ που σημείωσε
στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 1982,
οδηγώντας την Ιταλία στην κατά-
κτησή του. Τέσσερα χρόνια μετά τη
δολοφονία του Άλντο Μόρο και την
εκλογή στη θέση του προέδρου τού
πρώτου Σοσιαλδημοκράτη, αντι-
στασιακού και φιλάθλου, ιδιοτήτων
που συγκεράζονταν στο πρόσωπο
του Σάντρο Περτίνι.

Με τους οπαδούς να μη θέλουν
να ζήσουν τις λαμπερές ή τις σκο-
τεινές πλευρές της ζωής του Πάο-
λο Ρόσι, γιατί δεν ήταν κατ’ ουσίαν
πολύ διαφορετικές από το φως
και το σκοτάδι της δικής τους κα-

θημερινής ζωής, της ζωής του μέσου Ιταλού
που μπορεί να πετυχαίνει ή να αποτυγχάνει, να
(μικρο)παρανομεί και να επανέρχεται. Πλευ-
ρές οι οποίες δεν διέφεραν από τις αντιφάσεις
της ζωής της ίδιας της Ιταλίας που -κυρίως
εκείνα τα χρόνια- αστραποβολούσε στιλ, δημι-
ουργικότητα και πρόοδο και ταυτόχρονα έψα-
χνε τα πατήματα της δημοκρατικής της ζωής
ανάμεσα σε ρωμαϊκά αντίγραφα ερυθρόμορ-
φων και μελανόμορφων, συντετριμμένων αγ-
γείων. Τα πρώτα στα χρώματα των Ερυθρών Τα-
ξιαρχιών και τα δεύτερα στα χρώματα της δια-
φθοράς και της μαφίας.

Όπως είπε πάλι ο Γιόχαν Κρόιφ, «κάνε την
μπάλα να μιλήσει και άσε τον κόσμο να σωπά-
σει».
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H
ιδέα είναι απλή: έχεις ένα όρα-

μα, έναν φίλο που ξέρει κώδικα,

έναν άλλον που γράφει pitch

decks (παρουσίαση του επιχειρηματικού

σχεδίου) και έναν θείο που «ξέρει κάποι-

ον» στο υπουργείο. Έτσι ξεκινά η νεανι-

κή επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα τού

σήμερα. Και μετά έρχονται τα δύσκολα.

Τα πολύ δύσκολα.

Η νέα γενιά στην Ελλάδα δεν περιμένει

πια το Δημόσιο ή την «καλή θέση» σε μια

μεγάλη εταιρεία. Ξέρει πως, αν περιμένει, θα γε-

ράσει δίπλα στην προκήρυξη. Αντί γι’ αυτό, δημι-

ουργεί. Στήνει start-ups, brands, εφαρμογές,

πλατφόρμες, μικρά μαγαζιά και μεγάλα όνειρα.

Με λίγα λόγια, προσπαθεί να στήσει δουλειές με

τα ίδια εργαλεία που οι προηγούμενες γενιές

έφτιαχναν συλλόγους γονέων και κηδεμόνων.

Το επιχειρηματικό τοπίο στην Ελλάδα βέβαια

παραμένει ένας κυκλώνας από γραφει-

οκρατία, φόρους και την κλασική ελληνι-

κή δυσπιστία στο «καινούργιο». Παρ’ όλα

αυτά, οι νέοι επιμένουν. Ψάχνουν χρημα-

τοδότηση σε accelerators, κάνουν πα-

ρουσιάσεις σε επενδυτές με αγγλικά επι-

πέδου TEDx και «τρέχουν» social media

καμπάνιες με memes και reels, γιατί

«έτσι επικοινωνεί το κοινό μας».

Οι νέοι επιχειρηματίες είναι ταυτόχρο-

να CEO, λογιστές, υπεύθυνοι αποστο-

λών, διαχειριστές κρίσεων και ψυχολόγοι του

εαυτού τους. Είναι η γενιά που δουλεύει από κα-

φέ με wi-fi, που ανακαλύπτει τι είναι το ΦΠΑ,

αφού πρώτα την καλέσουν στην εφορία, και που

μαθαίνει να γράφει business plan, επειδή «το

ζήτησε το πρόγραμμα του ΕΣΠΑ».

Κι όμως, μέσα σε όλο αυτό το χάος, δημιουρ-

γείται κάτι. Κάτι ζωντανό, αυθεντικό, πολύγλωσ-

σο και συχνά... υποχρηματοδοτημένο. Αλλά γε-

μάτο πίστη. Όχι στην αγορά - στην ιδέα: πώς

μπορεί να αλλάξει κάτι. Έστω κι αν ξεκινάς από

το υπνοδωμάτιό σου και ο πρώτος σου πελάτης

είναι η νονά σου, που «ήθελε να σε στηρίξει».

Η νεανική επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα

δεν είναι lifestyle. Είναι καθημερινή πάλη με την

αβεβαιότητα, τον ανταγωνισμό και τα νεύρα της

μαμάς σου, που δεν καταλαβαίνει τι ακριβώς

πουλάς. Αλλά είναι και η απόδειξη ότι αυτή η γε-

νιά, παρά τα πάντα, συνεχίζει να δοκιμάζει. Να

ρισκάρει. Να δημιουργεί. Και αν δεν της δοθεί

χώρος, θα τον φτιάξει μόνη της. Με Canva,

WordPress και άγνοια κινδύνου.

• Start-up: Νεοσύστατη επιχείρηση βασισμέ-

νη -συνήθως- σε καινοτόμο ιδέα ή προϊόν

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος

δημοσιογραφίας και επικοινωνίας 

Επιχειρηματικότητα των νέων στην Ελλάδα: Start-up* να σου πετύχει

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD,
επικ. καθηγητής

Ψυχιατρικής ΔΠΘ,
αναπλ. πρόεδρος

Επιστημονικού
Συμβουλίου 

ΕΟΠΑΕ

Mundial 1982: Ο Σάντρο Περτίνι και η «ανθεκτική δημοκρατία»
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Η
κατάθεση ρηματικής διακοίνωσης στον
Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών από τη
Λιβύη στις 20 Ιουνίου 2025 δημιουργεί,

επί της ουσίας, μια νέα κρίση στην Ανατολική
Μεσόγειο. Η Λιβύη, μέσω της ρηματικής της
διακοίνωσης, θέτει ουσιαστικά σε αμφισβήτηση
τη μέση γραμμή που έχει εκ των πραγμάτων χα-
ραχθεί από την Ελλάδα ως Αποκλειστική Οικο-
νομική Ζώνη (ΑΟΖ) νότια και δυτικά της Κρήτης
και η οποία μάλιστα καταγράφεται στον θαλάσ-
σιο χωροταξικό σχεδιασμό της Ελλάδας. 

Οι βλέψεις της Λιβύης αποτυπώνονται στο τουρκολι-
βυκό μνημόνιο, που ανατρέπει τις διπλωματικές ισορ-
ροπίες της ανατολικής Μεσογείου. Μέσω της ρηματικής
διακοίνωσης, η Λιβύη κατηγορεί την ελληνική πλευρά
για «σαφή παραβίαση των κυριαρχικών της δικαιωμά-
των» μέσω της προκήρυξης οικοπέδων συνολικής
έκτασης 23.300 τ.χλμ. («Κρήτη 1» και «Κρήτη 2»), στις
οποίες μάλιστα εμπλέκονται εταιρείες όπως η Total και
η ExxonMobil, εμφανίζοντας τις περιοχές αυτές σαν λι-
βυκές θαλάσσιες ζώνες, αφαιρώντας την επήρεια που η
Κρήτη έχει ως νησί με διακριτή ΑΟΖ στη βάση του Διε-
θνούς Δικαίου και του Δικαίου της Θάλασσας. 

Προφανώς η Ελλάδα αντέδρασε απορρί-
πτοντας κάθε ενέργεια που βασίζεται σε άκυ-
ρες και ανυπόστατες συμφωνίες, χωρίς έρει-
σμα στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας όπως
καταγράφηκε σε δήλωση του υπουργείου
Εξωτερικών. Η ρηματική διακοίνωση της Λι-
βύης δεν προσθέτει νέα επιχειρήματα πέραν
από τη γνωστή επιχειρηματολογία του τουρ-
κολιβυκού μνημονίου, παρά προκαλεί την
κοινή λογική, όπως ορίζεται στη Σύμβαση του

ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας του 1982 και στους αν-
τίστοιχους κανόνες του εθιμικού Διεθνούς Δικαίου. 

Η εκκρεμούσα οριοθέτηση της ΑΟΖ Ελλάδας-Λιβύης
μπορεί να γίνει μόνο στη βάση των κανόνων του Διε-
θνούς Δικαίου της Θάλασσας, κατόπιν διαπραγμάτευ-
σης και συμφωνίας μεταξύ των εμπλεκομένων ή, σε πε-
ρίπτωση μη κατάληξης σε συμφωνία, μέσω προσφυγής
σε διεθνές δικαιοδοτικό όργανο (Διεθνές Δικαστήριο
της Χάγης). Οι οποιεσδήποτε μονομερείς ενέργειες βα-
σισμένες σε έωλα επιχειρήματα, παράνομα μνημόνια
και πλήρη άγνοια των κανόνων και αρχών του Δικαίου
της Θάλασσας δεν μπορούν να γίνονται αποδεκτά. Η νο-
μική τεκμηρίωση της Ελλάδας για τις θαλάσσιες ζώνες

της είναι σαφής και ξεκάθαρη, εδραζόμενη στους θε-
σμοθετημένες κανόνες και στη βάση της αρχής της μέ-
σης γραμμής / ίσης απόστασης και ακυρώνει de facto
και de jure τη νομιμότητα του τουρκολιβυκού μνημονί-
ου και τις οποιεσδήποτε ενέργειες εκτός του πλαισίου
του διεθνούς δικαίου.

Η ρηματική διακοίνωση της Λιβύης στον ΟΗΕ

(20/06/2025) και η ελληνική αντίδραση σηματοδοτούν

διπλωματική ένταση με γεωπολιτικές και ενεργειακές

επιπτώσεις. Η Αθήνα θα υποστηρίξει τα δικαιώματά της

μέχρι τη Χάγη, ενώ η Λιβύη επιχειρεί να αποκτήσει δι-

πλωματικό έρεισμα μέσω των χαρτών και του παράνο-

μου μνημονίου με την Τουρκία. Η σημασία της περιο-

χής, ως ενεργειακού σταυροδρομίου με υψηλές γεω-

πολιτικές προεκτάσεις, η διάσταση του μεταναστευτι-

κού και οι εμπορικές οδοί είναι καταλυτικά στοιχεία για

τη λήψη των απαραίτητων μέτρων και ενεργειών για

εξάλειψη της κρίσης. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,

LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law

and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νο-

μικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Η ρηματική διακοίνωση της Λιβύης για την ΑΟΖ

E
νας ακόμη κρίκος στην αλυ-

σίδα των μεγάλων τομών που

υλοποιεί με συνέπεια η κυ-

βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη

είναι η διασφάλιση της δημοσιονομι-

κής ισορροπίας, ένας από τους ση-

μαντικότερους νόμους του κράτους

το δημόσιο λογιστικό, μια βαθιά με-

ταρρύθμιση, στην οποία στηρίζεται

όλη η οικονομία της χώρας και όλες οι

διαδικασίες.

Η οικονομική πολιτική πρέπει να

μπορεί να διαμορφώνει τις προϋποθέ-

σεις για την ενίσχυση της ανάπτυξης και

ταυτόχρονα την ίδια ώρα να προωθεί

την κοινωνική συνοχή. Πρέπει να αντι-

μετωπίζει αδικίες και αποκλεισμούς

και να προσφέρει σε κάθε άτομο, σε κά-

θε οικογένεια, ένα δίκαιο μέρισμα για

την ανάπτυξη αυτή. Για μας ο πυρήνας

της πολιτικής μας αντίληψης για το κρά-

τος είναι: υπεύθυνο, διαφανές, δημο-

σιονομικά σταθερό, κοινωνικά δίκαιο.

Έτσι πετύχαμε τα τελευταία χρόνια

την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας

με ρυθμούς υψηλότερους από τον μέσο

όρο της ευρωζώνης, τη μείωση

της ανεργίας κατά 8 μονάδες

από το 2019, την ανάκτηση της

επενδυτικής βαθμίδας για τη

χώρα μας, τη μείωση του δημό-

σιου χρέους και την αύξηση

των επενδύσεων, ώστε να κα-

ταγράφουν μάλιστα ρεκόρ δε-

καετίας. Για να συνεχίσουμε

έτσι και να μην ξαναβρεθεί η χώ-

ρα μας στο σημείο που ήταν την

προηγούμενη δεκαετία, ορίζου-

με το πλαίσιο δημοσιονομικής διαχείρι-

σης και όλους τους κανόνες που απαι-

τούνται ώστε να μην παρεκκλίνει από

τους στόχους της. Έτσι:

• Ενισχύεται ο ρόλος του Δημοσιονο-

μικού Συμβουλίου.

• Τροποποιούνται οι γενικές αρχές

δημοσιονομικής διαχείρισης με ενσω-

μάτωση του κανόνα των καθαρών δα-

πανών.

• Εισάγονται οι περιπτώσεις επιτρε-

πτών αποκλίσεων από τον κανόνα κα-

θαρών δαπανών (γενική και εθνική ρή-

τρα διαφυγής).

• Δημιουργείται το Εθνικό

Μητρώο Παροχών.

Οργανώνουμε τα οικονομι-

κά του κράτους όπως οφεί-

λουμε σε μια ευρωπαϊκή χώρα

του 21ου αιώνα: με στρατηγι-
κή, με κανόνες, με αξιοπιστία.

Ταυτόχρονα, με πρόσωπο αν-
θρώπινο, με κοινωνική ευαι-

σθησία και δικαιοσύνη θεσμο-

θετούμε με στοχευμένη κοινω-

νική πολιτική:

• την επιστροφή ενός ενοικίου ετη-

σίως για την κύρια και φοιτητική κατοι-

κία

• την οικονομική ενίσχυση 250 ευρώ

σε 1,5 εκατ. συμπολίτες μας, χαμηλο-

συνταξιούχους, ανασφάλιστους, υπε-

ρήλικες και ΑΜΕΑ

• την παράταση της φορολογικής έκ-

πτωσης για ενεργειακή αναβάθμιση

των κτιρίων

• την επέκταση της διαγραφής οφει-

λών από δάνεια που έχει χορηγήσει το

ΤΠΔ σε σχέση με το δυστύχημα των

Τεμπών στις οικογένειες των θυμάτων,

ως ελάχιστο δείγμα ενσυναίσθησης και

ηθικής υποχρέωσης. 

Χτίζουμε ένα κράτος που νοιάζεται

πραγματικά για τον πολίτη, στέκεται δί-

πλα του, χωρίς να υποθηκεύει το μέλ-

λον και χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη δη-

μοσιονομική σταθερότητα. Έχοντας

μειώσει μέσα σε έξι χρόνια διακυβέρ-

νησης φόρους και εισφορές, έχοντας

αυξήσει τον κατώτατο μισθό και τις συν-

τάξεις και δημιουργώντας νέες θέσεις

εργασίας, έχουμε αποδείξει τι σημαίνει

σταθερότητα, αποτελεσματικότητα και

κοινωνική ευθύνη. 

Η χώρα μας πλέον δεν είναι ο αδύνα-

μος κρίκος του παρελθόντος ούτε πα-

θητικός θεατής των εξελίξεων. Αντίθετα

καθιερώνεται ως ένας αξιόπιστος επεν-

δυτικός προορισμός και ενισχύει τη

φωνή της στις ευρωπαϊκές εξελίξεις. Η

Ελλάδα του 2025 είναι παρούσα, ισχυρή

και υπολογίσιμη. Σε έναν κόσμο που

μεταβάλλεται ταχύτατα και σε ένα διε-

θνές ασταθές περιβάλλον, η δική μας

πυξίδα είναι αμετακίνητη: ασφάλεια,

συνοχή και προοπτική για όλους. 

Η Ελλάδα του 2025 είναι παρούσα, ισχυρή και υπολογίσιμη

του
Γιώργου 
Κωτσού 

Βουλευτής 
Καρδίτσας ΝΔ

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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O
πληθωρισμός στην Ελλάδα όχι μόνο κινεί-
ται εκτός ευρωπαϊκού στόχου, σύμφωνα με
τα στοιχεία της Eurostat, αλλά και ανεβάζει

ταχύτητα, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ. Αρχικά, τα στοιχεία για τον Ιούνιο που δη-
μοσίευσε η Eurostat για την Ελλάδα έδειξαν πως ο
πληθωρισμός «ανέβηκε» στο 3,6%, ακόμα υψηλότε-
ρα από το επίπεδο του Μαΐου, όταν είχε διαμορφω-
θεί στο 3,3%, εμφανίζοντας τη χώρα μας με την πέμ-
πτη υψηλότερη αύξηση των τιμών μετά την Εσθονία,
την Κροατία, τη Σλοβακία και τη Λετονία. Σύμφωνα
επίσης με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Eurostat,
στην Ευρωζώνη ο δείκτης τιμών καταναλωτή δια-
μορφώθηκε στο 2% τον Ιούνιο από 1,9%, συνεχίζον-
τας να κινείται πολύ κοντά στον στόχο της ΕΚΤ.
Όπως διαπιστώνεται από την αρχή του έτους, οι «3
επιταχυντές» του τιμάριθμου στη χώρα μας είναι οι
τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος, τα ενοίκια και μια
σειρά τροφίμων. Ο δείκτης τροφίμων και ποτών ση-
μείωσε αύξηση 2,8% σε σχέση με έναν χρόνο πριν,
όταν κατά την αντίστοιχη σύγκριση είχε σημειώσει
αύξηση 1,7%, ενώ στην Ευρωζώνη ο αντίστοιχος δεί-
κτης επίσης αυξήθηκε κατά 2,9% σε σχέση με έναν
χρόνο πριν.

Σημαντική είναι λοιπόν η αύξηση 2,8% που κατέ-
γραψε ο πληθωρισμός στη χώρα μας τον έκτο μήνα
του 2025 και επέστρεψε στα επίπεδα που ήταν πριν
από ένα έτος και από 2,5% τον Μάιο, 2% τον Απρίλιο,
2,4% τον Μάρτιο, 2,5% τον Φεβρουάριο και 2,7% τον
Ιανουάριο. Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τον
προηγούμενο μήνα συνεχίστηκε η ανοδική πορεία
των τιμών στα ενοίκια, καθώς σε ετήσια βάση αυξή-
θηκαν κατά 11,4% από 10,9% τον Μάιο, 10,8% τον
Απρίλιο, 10,5% τον Μάρτιο και 9,9% τον Φε-
βρουάριο. Στον τομέα της ενέργειας ο ηλε-
κτρισμός σημείωσε περαιτέρω αύξηση 23,1%
και το φυσικό αέριο κατά 4,4%, ενώ συνεχί-
στηκε η πτωτική πορεία στα καύσιμα-λιπαν-
τικά κατά 5,9%. Στο σκέλος των τροφίμων
πρωταγωνιστικό ρόλο για ακόμη έναν μήνα
είχε η πτωτική πορεία των τιμών στο ελαι-
όλαδο με μείωση 32,9%. Αντίθετα, σημαντική
αύξηση 2,3% κατέγραψε ο κλάδος της δια-
τροφής με ανατιμήσεις σε βασικές κατηγο-
ρίες τροφίμων. Τα μεγαλύτερα ποσοστά αύ-
ξησης είχαν: καφές, κακάο, τσάι 10,8%, νωπά
ψάρια 9,7%, φρούτα 8,1%, ζάχαρη, σοκολάτα,
γλυκά, παγωτά 6,7% και κρέατα 6%. Στις υπη-
ρεσίες, σε ετήσια βάση, οι τιμές των ξενοδοχείων
αυξήθηκαν κατά 6,7% και τα πακέτα διακοπών κατά
7,2%. Σημειωτέον πως αντίστοιχη μηνιαία αύξηση
+0,3% κατέγραψε και η Eurostat για την Ελλάδα,
από 3,3% σε 3,6%.

Αρχές Ιουνίου η ΕΚΤ αποφάσισε να μειώσει τα
τρία βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης βασι-
ζόμενη στην επικαιροποιημένη αξιολόγηση για τις
προοπτικές του πληθωρισμού και τη δυναμική του
υποκείμενου πληθωρισμού που διαμορφώνεται επί
του παρόντος στην Ευρωζώνη γύρω από τον μεσο-
πρόθεσμο στόχο του 2%. Σύμφωνα μάλιστα με το βα-
σικό σενάριο των νέων προβολών των εμπειρογνω-
μόνων του Ευρωσυστήματος, ο γενικός πληθωρι-
σμός εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί κατά μέσο όρο
σε 2% το 2025, 1,6% το 2026 και 2% το 2027. Οι προς
τα κάτω αναθεωρήσεις σε σύγκριση με προηγούμε-

νες προβολές, κατά 0,3 ποσοστιαίες μονάδες για το
2025 και το 2026, αντανακλούν κυρίως τις τάσεις για
χαμηλότερες τιμές της ενέργειας και ισχυρότερο
ευρώ. Ο πληθωρισμός χωρίς τις τιμές της ενέργειας
και των ειδών διατροφής θα παραμείνει σε γενικές
γραμμές αμετάβλητος και θα διαμορφωθεί σε 2,4%
το 2025 και 1,9% το 2026 και το 2027. Επίσης, αναμέ-
νεται αναθεώρηση του ρυθμού αύξησης του ΑΕΠ

της ΕΕ-27 που αντανακλά στις ασθενέστε-
ρες προοπτικές για το υπόλοιπο του έτους
και εκτιμάται πως θα διαμορφωθεί κατά μέ-
σο όρο σε 0,9% το 2025, 1,1% το 2026 και 1,3%
το 2027.

Η EKT επίσης αναφέρει πως προετοιμάζε-
ται για περαιτέρω οικονομική αναταραχή τα
επόμενα χρόνια και έτσι δεσμεύτηκε να αν-
τιδράσει με το ίδιο σθένος όταν ο πληθω-
ρισμός είναι πολύ υψηλός και όταν είναι πο-
λύ χαμηλός. Οι συνεχιζόμενες διαρθρωτι-
κές αλλαγές, όπως ο γεωπολιτικός και οικο-
νομικός κατακερματισμός, η αυξανόμενη
χρήση της τεχνητής νοημοσύνης, οι

δημογραφικές αλλαγές και η απειλή για την περι-
βαλλοντική βιωσιμότητα υποδηλώνουν ότι οι συν-
θήκες που επηρεάζουν τον πληθωρισμό θα πα-
ραμείνουν αβέβαιες και δυνητικά πιο ευμετάβλη-
τες, με μεγαλύτερες αποκλίσεις από τον συμμετρι-
κό στόχο του 2%. Το βασικό ζήτημα που ανησυχούσε
περισσότερο την ΕΚΤ το 2021 και κατά την προ-
ηγούμενη στρατηγική νομισματική πολιτική ήταν η
εδραίωση του πολύ χαμηλού πληθωρισμού. Η αλλα-
γή αντιμετώπισης έρχεται τώρα ως απάντηση στην
άνευ προηγουμένου αύξηση του πληθωρισμού το
2021-2022, που αιφνιδίασε την Ευρώπη και για τον
λόγο αυτό η ΕΚΤ έχει τεθεί και πάλι σε επιφυλακή.

Αντίστοιχα, η Τράπεζα της Ελλάδος εκτιμά ότι ο
πληθωρισμός το 2025 στην Ελλάδα θα διαμορφωθεί
περίπου στο 2,5%-2,6%, δηλαδή σε υψηλότερα επί-
πεδα συγκριτικά με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης

του 2%. Το συμπέρασμα είναι πως το α’ εξάμηνο του
2025 χαρακτηρίζεται από επιτάχυνση του πληθωρι-
σμού στην Ελλάδα, με κορύφωση το δίμηνο Μαΐου
και Ιουνίου, παραμένοντας σε αρκετά υψηλότερα
επίπεδα από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. Ο δομι-
κός πληθωρισμός υποδηλώνει πιέσεις που πηγά-
ζουν από εσωτερικούς παράγοντες, όπως υπηρε-
σίες, ενοίκια, ενέργεια, και είναι σημαντικά αυξη-
μένος κοντά στο 4%. Για το υπόλοιπο του 2025 ανα-
μένεται σταδιακή υποχώρηση από το 2,8% στο 2,5%,
αλλά σε επίπεδα μισής μονάδας πάνω από τον στόχο
της ΕΚΤ. Το 2026 προοιωνίζεται περαιτέρω αποκλι-
μάκωση, ενώ το 2027 προβλέπεται πιθανή κλιμά-
κωση λόγω των περιβαλλοντικών ενεργειακών τε-
λών που δυστυχώς θα επιβαρύνουν και πάλι τον τε-
λικό καταναλωτή.

Η ταχύτητα της αύξησης του πληθωρισμού σίγου-
ρα προβληματίζει την αγορά και βλάπτει νοικοκυριά
και επιχειρήσεις. Το τι σημαίνει για τους καταναλω-
τές είναι γνωστό και μάλιστα με τις τιμές βασικών
τροφίμων να βρίσκονται σε ανοδική πορεία, επηρε-
άζοντας σημαντικά το κόστος διαβίωσης. Το κύμα
των αδικαιολόγητων αυξήσεων στην ενέργεια εν-
τείνει το κόστος της στέγασης και των υπηρεσιών. Η
πίεση αυτή είναι πιθανό να φέρει μάλιστα ένα στα-
θερό επίπεδο πληθωρισμού τους προσεχείς μήνες
τουλάχιστον μέχρι να «ξεφουσκώσουν» οι τιμές της
ενέργειας και να αποδώσουν οι παρεμβάσεις στο
κόστος στέγασης. Το οικονομικό κλίμα στη χώρα
μας τον φετινό Ιούνιο επιδεινώθηκε και μάλιστα με
τη δεύτερη χαμηλότερη ετήσια επίδοση. Το μόνο
θετικό στοιχείο του Ιουνίου είναι η μείωση κατά 1,4%
του ΔΤΚ στην ομάδα μεταφορές λόγω της μείωσης
στις τιμές καυσίμων και λιπαντικών. Συνολικά όμως
οι αυξήσεις σε όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες είναι
αυτές που συμβάλλουν καθοριστικά στην αύξηση
κατά 0,3% του συνολικού πληθωρισμού, είτε στο
2,8 % σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ είτε στο 3,6%, σύμ-
φωνα με τη Eurostat, κι έπεται συνέχεια.

Επιταχύνει και προβληματίζει 
ο πληθωρισμός στην Ελλάδα

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Σ
την εποχή που ζούμε, ο κόσμος αλλάζει με
ιλιγγιώδη ταχύτητα. Στο κέντρο αυτής της
θύελλας βρίσκεται και η πολιτική. Το δίλημ-

μα για κάθε πολιτικό πρόσωπο δεν είναι απλώς πώς
θα κερδίσει μια εκλογική αναμέτρηση αλλά το πώς
θα παραμείνει επίκαιρο, ουσιαστικό και πηγή έμ-
πνευσης. Η φράση «innovate or die» (εξελίσσεσαι
ή αποσύρεσαι) αποκτά ιδιαίτερη σημασία και βά-
ρος στις μέρες μας. Σύμφωνα με το σημερινό No3
tip, πρέπει να αλλάζεις, να εξελίσσεσαι πριν σε αλ-
λάξουν οι συνθήκες και αποσυρθείς. Το πολιτικό
πρόσωπο που δεν θα προσαρμοστεί στις νέες απαι-
τήσεις και σύγχρονες προτεραιότητες, όπως κλιμα-
τική κρίση, ψηφιακός μετασχηματισμός, κοινωνική
δικαιοσύνη, ανθρώπινα δικαιώματα, είναι καταδι-
κασμένο να ξεχαστεί. Δεν αρκεί να μιλάς για το
μέλλον, πρέπει και να είσαι μέρος του.

Όποιο πολιτικό πρόσωπο δεν μπορεί ή δεν θέλει
να εξελιχθεί, η αξιοπρεπής απόσυρση είναι η ύψι-
στη μορφή πολιτικής ετοιμότητας. Καιρός να δοθεί
χώρος σε νέες φωνές, νέες δυνάμεις, νέες ιδέες.

Η νέα εποχή απαιτεί, εκτός από νέα μυαλά, και
νέα εργαλεία, όπως ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελ-
τίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333 + 1 tips, έξυ-
πνες φράσεις, που θα βοηθήσουν στη σύγχρονη αυ-
τοβελτίωση και εξέλιξη ενός πολιτικού προσώπου.

1. Τα μεγάλα σκάνδαλα έχουν τη δυνατότητα να
αλλάξουν ακόμη και το περιεχόμενο, το νόημα της
φράσης «γαία πυρί μιχθείτω», από καταστροφή σε
εξυγίανση.

2. Το ρουσφέτι δεν είναι απλώς ένας κανόνας
στην πολιτική, είναι τρόπος επιβίωσης χρόνια τώ-
ρα. Οι λεγόμενες πελατειακές σχέσεις έχουν μεγά-
λη αντοχή στον χρόνο και δύσκολα να διαρραγούν.

3.Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, πρέπει να αλ-
λάζεις πριν χρειαστεί να σε αλλάξουν.

4. Πολιτικές προτάσεις και αφηγήματα χωρίς το
πολιτικό υποκείμενο που θα τις υπηρετήσει είναι
«έπεα πτερόεντα». 

5. Το μεγάλο ερώτημα. Τα κόμματα παραγγέλ-
νουν τις δημοσκοπήσεις, όμως ξέρουν να διαβά-
ζουν τι λένε πίσω από τα νούμερα ή περί άλλων
τυρβάζουν;

6. Για τα κόμματα της αντιπολίτευσης ένα κυβερνητι-
κό σκάνδαλο είναι ό,τι η κοπριά στα λάχανα. Λίπασμα!

7. Πρόστιμα, πρόστιμα, δεκάδες πρόστιμα για μη
συμμόρφωση σε κοινοτικές οδηγίες, ακόμη και για
τις χωματερές, χωρίς ποτέ να δοθεί τόσο μεγάλη
έκταση όσο στο νέο σκάνδαλο. Ο λόγος, προφανής.

8. Ο νόμος της αδράνειας δεν εξασφαλίζει στην
κυβέρνηση μακροημέρευση λόγω της έλλειψης
εναλλακτικών προτάσεων από τα άλλα κόμματα. Η

κοινωνία θα αντιδράσει αργά ή γρήγορα λόγω των
μεγάλων προβλημάτων της καθημερινότητας. Κα-
λύτερα να μην πούμε τι ακολουθεί!

9. Πολιτικό παράδοξο, η δημιουργία «κοινωνικής
αντιπολίτευσης» λόγω έλλειψης σοβαρής κοινο-
βουλευτικής αντιπολίτευσης. Ξεκίνησε από την
υπόθεση των Τεμπών και, όπως φαίνεται, θα συνε-
χιστεί μαζί με τα μπάνια του λαού με την υπόθεση
ΟΠΕΚΕΠΕ.

10. Ένα νέο υπουργείο θα πρέπει να δημιουργη-
θεί από τις εκάστοτε κυβερνήσεις για την αντιμετώ-
πιση, πρόληψη και διαχείριση κρίσεων στα εσωτε-
ρικά τής κάθε κυβέρνησης. Η ουσιαστική πρόληψη
και η έγκαιρη παρέμβαση αποτρέπουν τις σοβαρές
κυβερνητικές κρίσεις που η νέα εποχή φέρνει.

11. Κάθε φορά που βγαίνει στο φως της δημοσιό-
τητας κάποιο σκάνδαλο, οικονομικό κατά βάση,
ακούμε από τους έχοντες την ευθύνη ότι το μαχαίρι
θα μπει «βαθιά στο κόκαλο». Σημασία έχει να πε-
ράσεις και από την άλλη πλευρά.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.
Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Σ
ήμερα που η γνώση έχει πληθυνθεί
σε όλα τα επίπεδα της δυνατής αν-
θρώπινης γνώσης, μπαίνουν τα

ερωτήματα της βιοηθικής και ηθικής υπό-
στασης για την επιστήμη και τους επιστή-
μονες όλων των ειδικοτήτων και κλάδων.
Μπαίνουν τα δημόσια ερωτήματα αν τα πο-
λιτικά κόμματα και οι πολιτικοί αρχηγοί
των κομμάτων οφείλουν να ακούν τις γνώ-
μες των διακεκριμένων ακαδημαϊκών, κα-
θηγητών και επιστημόνων. Πολύ περισσό-
τερο όσων εξ αυτών έχουν ομολογουμέ-
νως διακριθεί και στη διεθνή σκηνή ως
διακεκριμένες προσωπικότητες των εκτός,
προκαλώντας και τη διεθνή διάκριση και
προβολή της Ελλάδας στον χώρο των
γραμμάτων, της τέχνης, του πολιτισμού, της
παιδείας.

Ιδιαίτερα οι ακαδημαϊκοί ξένων ακαδη-
μιών των επιστημών που στο εξωτερικό
μάς προβάλλουν διεθνώς, απ’ τη Νότια
Αφρική στον Βόρειο Πόλο και τη Σιβηρία,
απ’ την Αλάσκα και την Αμερική έως τη Νέα
Ζηλανδία, απ’ τη Μαδαγασκάρη έως την Κί-
να, της Γης ή του Διαστήματος. Είναι ση-

μαντική η συμβολή των Ελλήνων ακαδη-
μαϊκών σε αλλοδαπές ξένες ακαδημίες
των επιστημών, αφού βρίσκονται στην κο-
ρυφή της πυραμίδας, της τιμής και της
γνώσης. Ιδιαίτερα οι Έλληνες
ακαδημαϊκοί ως εψηφισμένα
και εκλεγμένα μέλη των ακα-
δημιών των επιστημών του
εξωτερικού συναποτελούν ένα
πνευματικό κεφάλαιο που
οφείλει σεβασμό και τιμή η ελ-
ληνική Πολιτεία για να τους
αξιοποιεί αναλόγως.

Είναι λυπηρό να υπάρχουν 15
θέσεις για πρέσβεις εκ προσω-
πικοτήτων του υπουργείου
Εξωτερικών της Ελλάδος και να
μη συμπεριλαμβάνονται ως
υποψήφιοι οι Έλληνες ξένων ακαδημιών
των επιστημόνων, εκ θέσεως και φύσεως,
που αποδεδειγμένα προβάλλουν διεθνώς
τη χώρα. Αυτές οι διεθνείς προσωπικότη-
τες δεν συμπεριλαμβάνονται ως υποψήφι-
οι, ούτε ως έμμισθοι, αλλά ούτε και ως άμι-
σθοι. Γιατί; Απευθύνθηκα στο υπουργείο

των Εξωτερικών της Ελλάδας στο παρελ-
θόν ώστε να συντάξει Πίνακα Υποψηφίων
Ελλήνων Ακαδημαϊκών Ξένων Ακαδημιών,
αλλά εις μάτην, με αγνόησαν, ακόμα και στο

άμισθος! Συνέγραψα άρθρα μου
σχετικά με τη τροποποίηση των δύο
σχετικών ΦΕΚ ώστε να συμπεριλαμ-
βάνονται και Έλληνες ακαδημαϊκοί
ξένων ακαδημιών των επιστημών,
έστω και ως άμισθοι, για όσους θα
ήθελαν να προσφέρουν άμισθα τις
υπηρεσίες τους για την πατρίδα μας!
Οι προσωπικότητες αυτές (μεταξύ
αυτών και ο γράφων), ενώ έχουν
διακριθεί εκτός Ελλάδας και έχουν
δοξάσει και διεθνώς προβάλλουν τη
χώρα μας στο εξωτερικό, δεν τους
εντάσσουν σε αυτό, σε αυτό που

πράγματι είναι αποδεδειγμένα οι πιο κα-
τάλληλοι διεθνώς (άλλες χώρες το εφαρ-
μόζουν, δύο συνάδελφοι ακαδημαϊκοί EA-
SA, της Νομικής είναι σήμερα πρέσβεις,
Βατικανό και Κογκό).

Ο εμφανιζόμενος διεθνής διπλωματικός
λόγος από άμισθους πρέσβεις εκ προσω-

πικοτήτων (διεθνώς διακεκριμένους ακα-
δημαϊκούς) θα ήταν αρκετά πρόσφορος,
καθόσον έχουν αποδεδειγμένα τη διεθνή
προβολή της χώρας μας εκτός, με τον ζων-
τανό καθαρό ενωτικό, ιστορικό και πατριω-
τικό λόγο, για τον κόσμο όλο και την Ομο-
γένεια, μακριά από προσωπικές σκοπιμό-
τητες. Δεν φτάνουν μόνο οι όποιες καταγ-
γελίες για τις ορδές του ρέμπελου που κα-
ταφθάνει μέσα από μια αρμονική πολιτική
σύμπλευσης. Αλλά δυστυχώς ο λόγος του Γ.
Σεφέρη πάντα θα ’ναι επίκαιρος, η Ελλάδα
με πληγώνει! Κι όμως, η ηθική δικαίωση
κάποτε έρχεται για όλους, ως ήρθε ως
εψηφισμένος της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας
των Επιστημών και Τεχνών, Σάλτσμπουργκ,
Αυστρίας. Επίσης, της Διεθνούς Σλαβικής
Ακαδημίας των Επιστημών, Παιδείας, Πο-
λιτισμού και Τεχνών με έδρα τη Μόσχα,
ομόφωνα ψηφισμένος από επτά σλαβικές
χώρες (Τσεχία, Ουκρανία, Πολωνία, Λευ-
κορωσία, Ρωσία, Σερβία και Βουλγαρία).
Επίσης, της Διεθνούς Ηθικής Ακαδημίας
της Ινδίας κ.λπ. κ.λπ. ως Academician Prof.
DDDr. Dr.Habil. Alexios Panagopoulos.

Πρέσβεις εκ προσωπικοτήτων και οι Έλληνες ακαδημαϊκοί 
ξένων ακαδημιών των επιστημών!

του
δρα Aλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός 
και καθηγητής, 

alexios.panagopoulos@gmail.com



Δ
ύσκολο σταυρόλεξο
αποτελεί για την Ευρω-
παϊκή Ένωση η μέθο-

δος αντιμετώπισης των νέων
ανακοινώσεων του Αμερικανού
προέδρου Τραμπ για επιβολή
γενικών δασμών 30% στα ευρω-
παϊκά προϊόντα. Ερώτημα παρα-
μένει για την ώρα αν η Ένωση θα
προχωρήσει σε αναστολή των
αντιμέτρων μέχρι την 1η Αυγού-
στου - μέχρι την ημερομηνία δη-
λαδή που ο Αμερικανός πρό-
εδρος έχει θέσει ως ορόσημο
για την επιβολή των δασμών στα
ευρωπαϊκά προϊόντα.

Η πρόεδρος της Κομισιόν υπε-
ρασπίστηκε την επιλογή των δια-
πραγματεύσεων, την οποία υπο-
στηρίζει ως λύση η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή για τον εμπορικό πόλε-
μο με τις ΗΠΑ, και ρωτήθηκε αν
πλέον αμφισβητείται η αποτελε-
σματικότητα της στρατηγικής του
διαλόγου. Όπως είπε, «ήμασταν
πάντα πολύ σαφείς ότι προτιμού-
με μια λύση με διαπραγμάτευση. Αυτό εξακο-
λουθεί να ισχύει και θα χρησιμοποιήσουμε τον
χρόνο που έχουμε τώρα μέχρι την 1η Αυγούστου.
Επιπλέον, έχουμε εργαστεί και τώρα είμαστε
έτοιμοι να απαντήσουμε με αντίμετρα. Έχουμε
προετοιμαστεί για αυτό και μπορούμε να απαν-
τήσουμε με αντίμετρα, αν χρειαστεί. Έτσι, αυτή η
προσέγγιση των δύο κατευθύνσεων αποδίδει,
διότι είμαστε προετοιμασμένοι».

Παράλληλα, απέκλεισε το ενδεχόμενο η ΕΕ να
καταφύγει στο ACI, στο νομικό εργαλείο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που δημιουργήθηκε για να
αντιμετωπίζει τον οικονομικό εξαναγκασμό από
τρίτες χώρες, λέγοντας πως «δεν έχουμε φτάσει
ακόμη εκεί. Το ACI δημιουργήθηκε για έκτακτες
καταστάσεις» και τόνισε πως «έχουμε ετοιμάσει
και συμφωνήσει τον πρώτο κατάλογο των αντι-

μέτρων. Έχουμε εκπονήσει και έναν δεύτερο πι-
θανό κατάλογο αντιμέτρων, ο οποίος έχει πλέον
συμφωνηθεί και αυτός».

Η Ιταλία προειδοποιεί
Η ίδια μίλησε και για τη σημασία της εμπορι-

κής συμφωνίας με την Ινδονησία, λέγοντας πως
προχωράμε σε «διαφοροποίηση των εμπορικών
μας σχέσεων με μια μεγάλη και σημαντική πολι-
τική συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με την Ιν-
δονησία. Αυτό δείχνει ότι αναζητούμε νέες και
ανοιχτές αγορές. Επιπλέον, εστιάζουμε στην εμ-
βάθυνση της ενιαίας αγοράς, διότι αυτή είναι το
ασφαλές λιμάνι μας».

Ισχυρή ήταν η τοποθέτηση της πρωθυπουρ-
γού της Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι. «Ένας εσωτε-
ρικός εμπορικός πόλεμος της Δύσης θα μας

έκανε όλους πιο ευάλωτους
μπροστά στις παγκόσμιες προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουμε
από κοινού», υπογράμμισε σε δή-
λωσή της, προσθέτοντας ότι «η
κυβέρνησή μας παραμένει σε
στενή επαφή με την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και με όλους όσοι συμ-
μετέχουν στη διαπραγμάτευση
για τους εμπορικούς δασμούς»,
σύμφωνα με την οποία «η Ευρώ-
πη διαθέτει την αναγκαία χρημα-
τοοικονομική δύναμη για να εισα-
κουστούν τα αιτήματά της και να
πετύχει μια δίκαιη και λογική
συμφωνία».

Ανησυχίες για πλήγμα και
στη γερμανική οικονομία

«Η αβεβαιότητα δεν μπορεί να
διαρκέσει επ’ αόριστον», δήλωσε
πάντως ο Ευρωπαίος επίτροπος
Εμπορίου Μάρος Σέφκοβιτς κατά
την άφιξή του στο Συμβούλιο των
Υπουργών Εμπορίου. «Πρέπει να
προετοιμαστούμε για όλα τα απο-
τελέσματα, συμπεριλαμβανομέ-

νης της πιθανότητας, αν χρειαστεί, να ληφθούν
αναλογικά και προσεκτικά μέτρα για την αποκα-
τάσταση της ισορροπίας στη διατλαντική μας
σχέση», προειδοποίησε ο Ευρωπαίος Επίτροπος. 

Ο Γερμανός καγκελάριος προειδοποίησε για
τις συνέπειες για τη γερμανική οικονομία σε πε-
ρίπτωση που δεν επιτευχθεί συμφωνία. «Αν
συμβεί αυτό, θα πρέπει να θέσουμε σε δεύτερη
μοίρα μεγάλα τμήματα των προσπαθειών μας για
την οικονομική πολιτική. Διότι αυτό θα επισκίαζε
τα πάντα και θα έπληττε σκληρά τη γερμανική
εξαγωγική βιομηχανία», δήλωσε ο Μερτς. Το
κλειδί τώρα βρίσκεται στην αναμονή και στις γε-
ωπολιτικές διαπραγματεύσεις που ρυθμίζουν
την αστάθεια της χρηματιστηριακής αγοράς και
τον εμπορικό πόλεμο που πυροδοτούν οι Ηνω-
μένες Πολιτείες
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Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι οι
ΗΠΑ θα διαθέσουν στην Ουκρανία περισσότερα συστήματα
αντιαεροπορικής άμυνας Patriot και πυρομαχικά για αυτά
και τα προϋπάρχοντα, τα οποία το Κίεβο έχει δηλώσει ότι
χρειάζεται για να προστατευτεί από τις ρωσικές αεροπορικές
επιδρομές. Tο σχέδιο πιθανότατα θα περιλαμβάνει πυραύ-
λους μεγάλου βεληνεκούς που θα μπορούσαν να φτάσουν σε
στόχους που βρίσκονται βαθιά μέσα στο ρωσικό έδαφος,
συμπεριλαμβανομένης της Μόσχας.

«Ο Τραμπ είναι πραγματικά τσαντισμένος με τον Πούτιν»,
δήλωσε ο γερουσιαστής Λίντσεϊ Γκράχαμ. «Θα τους στεί-
λουμε Patriot, που χρειάζονται απελπιστικά, επειδή ο Πού-
τιν πραγματικά εξέπληξε πολλούς ανθρώπους. Μιλάει
ωραία και μετά βομβαρδίζει τους πάντες το βράδυ. Αλλά
υπάρχει ένα μικρό πρόβλημα εκεί. Δεν μου αρέσει», είπε
με νόημα ο Τραμπ.

Μετά την πρόσφατη τηλεφωνική συνομιλία του Πούτιν και
του Τραμπ στις 3 Ιουλίου -την έκτη φέτος- ο Αμερικανός πρό-

εδρος αποκάλυψε ότι οι δύο ηγέτες «δεν σημείωσαν καμία
πρόοδο» ως προς τον τερματισμό του πολέμου στην Ουκρα-
νία. Το Κρεμλίνο πιστεύει ότι ο Τραμπ προσφέρει στη Ρωσία
πολύ λίγα και, ως εκ τούτου, η συνέχιση μιας καλής διαμάχης
είναι καλύτερη από μια κακή ειρήνη από την άποψη των μα-
κροπρόθεσμων εθνικών συμφερόντων της Ρωσίας. Ο Πούτιν
ήλπιζε ότι, συνεχίζοντας τις επιθέσεις, θα μπορούσε να πλή-
ξει το ηθικό του πληθυσμού της Ουκρανίας και να υπονομεύ-
σει τη διάθεση της Δύσης να διατηρήσει την υποστήριξή της.

Ο Τραμπ στέλνει και άλλους πυραύλους Patriot και πυρομαχικά στην Ουκρανία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Στα όρια του λιμού η Γάζα -
Ελπίδες των Αμερικανών
για κατάπαυση του πυρός
μέσα στη βδομάδα
Την ώρα που η συνεχίζεται η επίθεση
του Ισραήλ στη Γάζα, ο Αμερικανός πρό-
εδρος εμφανίζεται βέβαιος ότι σύντομα
θα υπάρχουν εξελίξεις και θα ρυθμιστεί
το ζήτημα με την κήρυξη κατάπαυσης
του πυρός καταρχάς για 60 μέρες, παρό-
τι οι έμμεσες διαπραγματεύσεις προς
αυτό ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς
στο Κατάρ μοιάζουν να έχουν φτάσει σε
αδιέξοδο. Ισραήλ και Χαμάς αλληλοκα-
τηγορούνται πως εμποδίζουν την επί-
τευξη συμφωνίας στις συνομιλίες εκ
του σύνεγγυς, οι οποίες άρχισαν την 6η
Ιουλίου στην Ντόχα με τη μεσολάβηση
του Κατάρ, της Αιγύπτου και των ΗΠΑ,
προκειμένου, στη θεωρία τουλάχιστον,
να ανοίξει ο δρόμος για να τερματιστεί ο
πόλεμος στη Γάζα, που διαρκεί ήδη 21
μήνες.
«Για τη Γάζα συζητάμε κι ελπίζουμε ότι
θα έχει διευθετηθεί την επόμενη εβδο-
μάδα», είπε ο Τραμπ, εκφράζοντας την
αισιοδοξία του. Τα Ηνωμένα Έθνη προ-
ειδοποίησαν με ανακοίνωσή τους ότι η
έλλειψη καυσίμων στη Λωρίδα της Γά-
ζας έχει φθάσει σε «κρίσιμο επίπεδο»
και πλέον είναι «νέο αβάσταχτο βάρος»
για τον πληθυσμό «στα όρια του λιμού».
Στη Γάζα τουλάχιστον 43 Παλαιστίνιοι
σκοτώθηκαν σε ισραηλινούς βομβαρδι-
σμούς ή από ισραηλινά πυρά, όπως δή-
λωσε ο εκπρόσωπος της Πολιτικής Προ-
στασίας Μαχμούντ Μπασάλ. 

«Ένας εμπορικός πόλεμος μεταξύ των κρατών της Δύσης
θα μας κάνει όλους πιο ευάλωτους στις παγκόσμιες

προκλήσεις», δηλώνει η Ιταλίδα πρωθυπουργός

ΔΑΣΜΟΙ HΠΑ ΣΕ ΕΕ

Θα προχωρήσει τελικά 
η Ευρώπη σε αντιμέτρα;
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Ξ
εκαθάρισμα λογαριασμών από μέ-
λη της τουρκικής μαφίας βλέπουν
οι έμπειροι αξιωματικοί της Ασφά-

λειας ότι κρύβεται πίσω από την ένοπλη
επίθεση που σημειώθηκε προχθές το με-
σημέρι σε καφετέρια στον Κολωνό. Το κί-

νητρο του αιματηρού επει-
σοδίου φαίνεται να είναι η
διακίνηση ναρκωτικών και
όχι οι οικονομικές διαφορές
που ισχυρίστηκε το θύμα.

Ξεσκονίζοντας τους φακέ-
λους του δράστη αλλά και
του τραυματία, οι ερευνητές
της Αστυνομίας κατέληξαν

στο συμπέρασμα ότι ο 48χρονος Τούρκος
δεν τους λέει την αλήθεια και επικεντρώ-
νουν τις έρευνες σε παλιές τους υποθέσεις
που αφορούν τη διακίνηση ναρκωτικών.

Τα δανεικά και το αμάξι
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-

cal», ο τραυματίας ισχυρίστηκε στους
αστυνομικούς της Ασφάλειας Αθηνών
ότι είχε δανείσει 20.000 ευρώ σε έναν
φίλο του δράστη και αυτός του πρότεινε
αντί για χρήματα να του δώσει ένα αυτο-
κίνητο. «Δεν δέχτηκα την πρότασή του
και αυτός έστειλε τον δράστη ως διαμε-
σολαβητή για να λύσουμε τις διαφορές
μας», κατέθεσε στο κλιμάκιο των αστυ-
νομικών που τον επισκέφτηκε στο νοσο-
κομείο όπου νοσηλεύεται. Η Ελληνική
Αστυνομία θα ζητήσει και τη συνδρομή
των τουρκικών αρχών ώστε να διαπιστω-
θεί αν και σε ποιες εγκληματικές ομάδας
της γειτονικής χώρας είναι μέλη δράστης
και θύμα.

Γνωστοί δράστης και θύμα
Ο «ψηλός» πιστολέρο πυροβόλησε μέσα

σε καφετέρια στην οδό Τριπόλεως στον
Κολωνό τραυματίζοντας τον ομοεθνή του
και έναν αστυνομικό που υπηρετεί στη
φρουρά υπουργού της κυβέρνησης και
βρισκόταν εκτός υπηρεσίας. O άνδρας,
τουρκικής υπηκοότητας, τα στοιχεία του
οποίου είναι γνωστά στις Αρχές καθώς τον
κατονόμασε ο τραυματίας, δεν δίστασε να
πυροβολήσει τέσσερις φορές κατά του
48χρονου ομοεθνούς του.

Ο αστυνομικός που τραυματίστηκε είχε
επισκεφτεί τη σύζυγό του, που είναι η ιδιο-
κτήτρια της καφετέριας, και δέχτηκε τις
«αδέσποτες» σφαίρες. Τα δύο θύματα του
πιστολέρο δέχτηκαν τα πυρά στα πόδια και
μεταφέρθηκαν ο πρώτος στο Νοσοκομείο
«Γεώργιος Γεννηματάς» και ο δεύτερος, ο
αστυνομικός, στο 401 Στρατιωτικό Νοσο-
κομείο, όπου και νοσηλεύονται εκτός κιν-
δύνου.

Το σοβαρό περιστατικό που ερευνούν
τα στελέχη της Ασφάλειας σημειώθηκε
λίγα λεπτά πριν από τις 12 το μεσημέρι της
Κυριακής. Δράστης και θύμα είχαν πάει
μαζί στην καφετέρια, όπως ανέφεραν αυ-

τόπτες μάρτυρες. 
Ο 48χρονος μπήκε στο κατάστημα για

να παραγγείλει. Βγαίνοντας, συνομίλησε
για λίγο με τον δράστη, λέγοντάς του να
πιουν εκεί τον καφέ τους. Όταν γύρισε την

πλάτη για να επιστρέψει στο κατάστημα
για να πάρει τους καφέδες, ο ένοπλος πυ-
ροβόλησε 4 φορές. Σε κοντινή απόσταση
βρισκόταν και ο αστυνομικός που δέχτηκε
τα «αδέσποτα» πυρά. Ο δράστης έφυγε
τρέχοντας και, σύμφωνα με νεότερες
πληροφορίες, επιβιβάστηκε σε αυτοκίνη-
το που οδηγούσε συνεργός του και χάθη-
καν στα στενά της περιοχής.

Αυτόπτης μάρτυς…
Αυτόπτης μάρτυρας ανέφερε πως ο

δράστης «είχε ύψος γύρω στο 1,90, φο-
ρούσε μαύρα ρούχα και ήταν 30 ετών».
Μετά τους πυροβολισμούς απομακρύνθη-
κε από το σημείο απόλυτα ψύχραιμος. Ο
48χρονος Τούρκος κατονόμασε τον δρά-
στη στις Αρχές και αναζητείται. Στελέχη
της ΕΛΑΣ εκτιμούν πως αφορμή για το αι-
ματηρό επεισόδιο στάθηκαν οι αντιδικίες
με αφορμή παράνομες δοσοληψίες για
υποθέσεις ναρκωτικών.

«Πέρασε ένας, έβγαλε ένα πιστόλι και
πήγε να χτυπήσει έναν. Ο ιδιοκτήτης του
μαγαζιού τού άφηνε εκείνη την ώρα τον
καφέ και τον πήραν και αυτόν οι σφαίρες.
Είναι αστυνομικός. Ο ένας τραυματίας μι-
λούσε σπαστά, έλεγαν ότι είναι Αλβανός,
αλλά τελικά ήταν Τούρκος. Ο δράστης πυ-
ροβόλησε και έφυγε, εξαφανίστηκε», δή-
λωσε μια κάτοικος της περιοχής.

Κλιμάκια της Ασφάλειας αναζητούν
οπτικό υλικό από κάμερες ασφαλείας κα-
ταστημάτων που πιθανότατα να έχουν κα-
ταγράψει τον δράστη πριν και μετά την
ένοπλη επίθεση.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Οι 20.000 ευρώ, οι 4 σφαίρες και το εμπόριο ναρκωτικών - 
Τι κατέθεσε στην Ασφάλεια το θύμα

ΠΥΡΟΒΟΛΙΣΜΟΙ ΣΤΟΝ ΚΟΛΩΝΟ

Τουρκική μαφία
δείχνουν τα στοιχεία



Τ
ον απόλυτο εφιάλτη έζησαν το βρά-
δυ του Σαββάτου οι πελάτες πασί-
γνωστου εστιατορίου στο Κολωνάκι,

όταν τζιπ χωρίς οδηγό έπεσε ανεξέλεγκτο
πάνω στους θαμώνες που γευμάτιζαν,
τραυματίζοντας συνολικά 13 άτομα! Σύμ-

φωνα με πληροφορίες της
«Political», εμφανίστηκε και
14ος τραυματίας, ο οποίος
ισχυρίστηκε πως πήγε μόνος
του σε ιδιωτική κλινική και
υποβλήθηκε σε χειρουργική
επέμβαση στο γόνατο. Τις
επόμενες μέρες ο θαμώνας
του καταστήματος θα κατα-

θέσει στην Τροχαία Αθηνών. Όπως διαπι-
στώθηκε από την έρευνα, ο ιδιοκτήτης του
εστιατορίου είχε άδεια από τον δήμο για τα
τραπεζοκαθίσματα που ήταν στο πεζοδρό-
μιο της οδού Λουκιανού.

Η ξέφρενη πορεία του αυτοκινήτου κα-
ταγράφηκε σε βίντεο-ντοκουμέντο. Στα
πλάνα φαίνεται το τζιπ να πέφτει πάνω στα
τραπέζια του εστιατορίου στο Κολωνάκι επί
της Λουκιανού και να παρασέρνει τους
ανυποψίαστους πελάτες. Οι 6 από τους
τραυματίες νοσηλεύονται στο νοσοκομείο
ΚΑΤ. Ο 46χρονος πολυτραυματίας είναι σε
ΜΕΘ, ενώ μία 48χρονη χειρουργήθηκε λό-
γω ρήξης σπλήνας.

Πώς έγινε το σοκαριστικό ατύχημα
Το τρομακτικό ατύχημα έγινε δύο λε-

πτά μετά τα μεσάνυχτα του Σαββάτου,
στη συμβολή της Λουκιανού με την Πα-
τριάρχου Ιωακείμ. Ο ιδιοκτήτης του μαύ-
ρου τζιπ στις δέκα το βράδυ πάρκαρε το
όχημά του σε θέση πάρκινγκ κατοίκου
της περιοχής και όταν μπήκε στο κατά-
στημα έδωσε στον υπάλληλο τα κλειδιά
και του ζήτησε όταν αδειάσει θέση να το
παρκάρει έξω από το μαγαζί. Δύο ώρες
αργότερα που άδειασε θέση, ο 35χρονος
υπάλληλος πήρε το τζιπ και το στάθμευ-
σε επί της οδού Λουκιανού. Φαίνεται πως

τότε λύθηκε το χειρόφρενο με αποτέλε-
σμα το βαρύ όχημα (3 τόνοι) να κυλήσει
προς τα πίσω, να αναπτύξει ταχύτητα, να
ξεριζώσει ένα μεγάλο δέντρο και τα κο-
λονάκια του πεζοδρομίου και, τέλος, με-
τά από 150 μέτρα τρελής οπισθοπορίας
να καρφωθεί στον εξωτερικό χώρο του
εστιατορίου.

Όπως κατάθεσε στην Τροχαία, ο 35χρο-
νος υπάλληλος, βλέποντας την τρελή πο-
ρεία του αυτοκινήτου, προσπάθησε να το
σταματήσει με τα χέρια του, αν και κάτι τέ-
τοιο αποδείχτηκε αδύνατο.

Ο απόλυτος πανικός
«Στην περίπτωση που η ταχύτητα του αυ-

τοκινήτου δεν μειωνόταν από την πρόσκρου-
σή του στο δέντρο και στα κολονάκια, τότε
υπάρχει περίπτωση να μετράγαμε θύματα
και όχι τραυματίες», αναφέρουν πηγές της
Τροχαίας Αθηνών. Ο 35χρονος, εξωτερικός
συνεργάτης του νυχτερινού μαγαζιού, συνε-
λήφθη για «πράξεις επικίνδυνες για την
ασφάλεια οδικής συγκοινωνίας» και «σωμα-
τική βλάβη από αμέλεια». Αφέθηκε ελεύθε-
ρος με προφορική εντολή εισαγγελέα, όπως
ελεύθερος αφέθηκε και ο ιδιοκτήτης του αυ-

τοκινήτου. Αξιωματικοί της Τροχαίας Αθη-
νών αναζητούν τη συνεργασία που είχε ο
35χρονος με τον ιδιοκτήτη της επιχείρησης
όπου γευμάτιζε ο οδηγός του μαύρου τζιπ.

Τραυματίας που έζησε τον απόλυτο πανικό
μίλησε στην κάμερα του Mega για τα όσα
φρικιαστικά εκτυλίχθηκαν. « Έχω κάταγμα
στο χέρι, στα πλευρά και ράμματα στο κεφά-
λι, αλλά είμαι καλά. Από θαύμα ζούμε. Ακού-
στηκε ένας εκκωφαντικός θόρυβος και κά-
ποιος φώναξε “αυτοκίνητο”. Ήμουν ήδη στο
έδαφος, μέσα στα αίματα», δήλωσε συγκε-
κριμένα.
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Γράφει 
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Γεραφέντης

Συναγερμός σήμανε στην Αστυνομία έπειτα από από-
πειρα ληστείας σε κατάστημα τυχερών παιχνιδιών στη
Λεωφόρο Δημοκρατίας στις Αχαρνές το πρωί της Δευτέ-
ρας. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, η υπεύθυνη του
καταστήματος τυχερών παιχνιδιών ειδοποίησε την Αστυ-
νομία ότι κλείδωσε μέσα στο κατάστημα δύο άνδρες οι
οποίοι είχαν εισβάλει με όπλα για να τη ληστέψουν.

Οι ένοπλοι κακοποιοί ακινητοποίησαν την υπεύθυνη
του καταστήματος και τους λιγοστούς πελάτες και της
ζήτησαν να ανοίξει το χρηματοκιβώτιο. Η νεαρή υπάλλη-
λος προσποιήθηκε πως θα συνεργαστεί μαζί τους, άνοι-
ξε την πόρτα του δωματίου με το χρηματοκιβώτιο και
όταν εισήλθαν οι ληστές, τράβηξε την πόρτα και τους

κλείδωσε στο μικρό δωματιάκι. Αμέσως μετά τηλεφώνη-
σε στο κέντρο επιχειρήσεων της Άμεσης Δράσης και έξω
από το κατάστημα ΟΠΑΠ έφτασαν ισχυρές αστυνομικές

αλλά και ο επόπτης Δυτικής Αττικής. Αποκλείστηκε περι-
μετρικά το οικοδομικό τετράγωνο και τελικά με επέμβα-
ση της ΟΠΚΕ οι δύο άνδρες συνελήφθησαν από την
Αστυνομία. Στην κατοχή τους βρέθηκε πιστόλι ρέπλικα,
ενώ εξωτερικά του καταστήματος βρέθηκε ένα μηχανάκι
χωρίς πινακίδες κυκλοφορίας, με το οποίο εκτιμάται ότι
έφτασαν στο σημείο. Οι δύο δράστες, ομογενείς από χώ-
ρα της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, μεταφέρθηκαν στην
Ασφάλεια Δυτικής Αττικής, όπου εξετάζεται η συμμετο-
χή τους και σε άλλες εγκληματικές ενέργειες. Όση ώρα
ήταν σε εξέλιξη η αστυνομική επιχείρηση, υπήρξαν κυ-
κλοφοριακές ρυθμίσεις στη Λεωφόρο Δημοκρατίας και
τις οδούς Λογοθετίδη και Κωστή Παλαμά.

Μενίδι: Η ιδιοκτήτρια κλείδωσε τους ληστές στο κατάστημα

Ο εκκωφαντικός θόρυβος προειδοποίησε τους θαμώνες που διασκέδαζαν αμέριμνοι - 
Στο νοσοκομείο μεταφέρθηκαν 13 άνθρωποι, στη ΜΕΘ ένας πολυτραυματίας - Τι ερευνά η Αστυνομία

Τροχαίο στο Κολωνάκι:
«Από θαύμα ζούμε...»



Σ
τις φυλακές Κορυδαλλού βρίσκεται
από χτες η serial killer βρεφών Ειρήνη
Μουρτζούκου, σε διπλανά κελιά με τη

Ρούλα Πισπιρίγκου, η οποία έχει καταδικα-
στεί πρωτόδικα για τους φόνους των τριών

παιδιών της, και με τη μητέ-
ρα του Άγγελου, η οποία κα-
τηγορείται ότι, μαζί με τον
σύντροφό της, βασάνισε και
σκότωσε το τρίχρονο αγορά-
κι. Στην απολογία της ενώ-
πιον της ανακρίτριας, στην
Πάτρα, ομολόγησε ότι σκό-
τωσε τα δύο παιδιά της και

την αδελφή της. Αυτός μάλιστα ήταν ο πρώτος
της φόνος, σε ηλικία 13 χρόνων. 

Απολογούμενη, η Ειρήνη Μουρτζούκου
προσπάθησε να πείσει ότι για όλα φταίει η μη-
τέρα της, η οποία, όπως ισχυρίστηκε, την κα-
κοποιούσε και την εξέδιδε. Όλα αυτά, υπο-
στήριξε, την ώθησαν στους φόνους μέσα σε
ένα καθεστώς θολούρας, αφού επέμεινε ότι
δεν θυμάται πώς ακριβώς έκοβε την ανάσα
στα βρέφη που σκότωσε. Αποδίδει την εγκλη-
ματική της συμπεριφορά στην αγάπη της μη-
τέρας που, όπως λέει, αναζητούσε, αλλά «το
μόνο που λάμβανα σε καθημερινή βάση ήταν
ξύλο». Μάλιστα, υποστηρίζει ότι βιάστηκε «σε
ηλικία 10 ετών από στενό συγγενή της μητέ-
ρας μου» και ότι «με ανάγκασε να εκδίδομαι
από την ηλικία των 15 ετών... ακόμα και σε
συνθήκες ομαδικής ερωτικής πράξης, για να
εισπράττει χρήματα».  

«Αυτή ήταν στο πάτωμα…»
Περιέγραψε κυνικά το φόνο της αδελφής

της, λέγοντας: «Αυτή ήταν στο πάτωμα και εγώ
ήμουν από πάνω της. Δεν κατάλαβα εκείνη τη
στιγμή ότι πέθανε... Κάθε φορά θόλωνα. Δεν
μπορώ να το εξηγήσω, αλλά ήταν λες και δεν
σκεφτόμουν τίποτα εκείνες τις στιγμές. Ένιω-
θα να τρελαίνεται το μυαλό μου. Το ίδιο έγινε
και με την αδελφή μου, το ίδιο και με το μωρό
της Κατερίνας, το ίδιο και με το ένα μου παι-

δί». Για το δεύτερο παιδί της, υποστηρίζει ότι
το πλάκωσε στον ύπνο της και μόλις ξύπνησε
συνειδητοποίησε ότι ήταν νεκρό. 

Η διάθεση ομολογίας των εγκλημάτων
όμως σταματά για την Ειρήνη Μουρτζούκου
στον φόνο του μικρού Παναγιωτάκη. Δεν κα-
τηγορείται ακόμα γι’ αυτό το φονικό, αλλά στο
απολογητικό της υπόμνημα αναλύει πώς ο
φόνος του παιδιού της φίλης της «δεν ταιριά-
ζει» στο προφίλ της serial killer που σκιαγρα-

φείται μέσα από τις αποτρόπαιες πράξεις τις
οποίες έχει ομολογήσει. Υποστηρίζει ότι τα
βρέφη που σκότωσε ήταν ως έξι μηνών, ενώ
ο Παναγιωτάκης 15 μηνών. 

Τα θύματά της, λέει, ήταν κορίτσια, ενώ ο
Παναγιωτάκης ήταν αγόρι. Στη συνέχεια
αφήνει αιχμές για τη μητέρα του μωρού, λέ-
γοντας ότι είναι στη διάθεση των αρχών να
αποκαλύψει τα πάντα με λεπτομέρειες για τη
μέθοδο και την αιτία του φόνου του. Υποστη-
ρίζει ότι ο Παναγιωτάκης τής έδωσε δύναμη
«να ξεπεράσω τα σκοτάδια», επιμένοντας
«δεν θα του έκανα ποτέ κακό» και αναφέρει
ότι «καταλυτικό ρόλο έχει διαδραματίσει και
άλλος άνθρωπος, το όνομα του οποίου θα
αποκαλύψω μόνο στις αρμόδιες εισαγγελι-
κές-ανακριτικές αρχές», ισχυριζόμενη ότι
δέχεται απειλές. 
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Στην υπογραφή της προγραμματικής σύμβασης για την
προστασία των πρανών της παραλίας Αυλάκι στην Ύδρα προ-
χώρησαν χθες ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς και ο δή-
μαρχος Γιώργος Κουκουδάκης, κατά τη διάρκεια της επίσκε-
ψης του περιφερειάρχη στο νησί, που πραγματοποιήθηκε στο
πλαίσιο των διαρκών περιοδειών του σε κάθε έναν από τους
66 δήμους της Αττικής.

«Υπογράψαμε με τον δήμαρχο την προγραμματική σύμβα-
ση για το Αυλάκι, μια από τις δημοφιλέστερες και ωραιότερες
παραλίες του νησιού, η οποία με την ολοκλήρωση του έργου
θα παραδοθεί απολύτως ασφαλής στους κατοίκους και επι-
σκέπτες», ανέφερε ο κ. Χαρδαλιάς, ενώ από την πλευρά του ο
κ. Κουκουδάκης δήλωσε: «Με πολλή χαρά υποδεχόμαστε
στην Ύδρα τον καλό φίλο, τον έμπειρο στο πεδίο Νίκο Χαρδα-

λιά, η παρουσία του οποίου αποτελεί μεγάλη τιμή για το νησί
μας. Ο περιφερειάρχης Αττικής ήρθε εδώ για δουλειά, για να
ακούσει τα προβλήματά μας, να δώσει λύσεις και να συμπα-
ρασταθεί στις αγωνίες μας. Τον ευχαριστούμε από καρδιάς
και τα καλύτερα είναι μπροστά μας».

Όπως ανακοινώθηκε, το συγκεκριμένο έργο, προϋπολογι-
σμού 393.534 ευρώ από ίδιους πόρους της Περιφέρειας Αττι-
κής, στοχεύει στην αντιμετώπιση των κατολισθητικών φαινο-
μένων που έχουν παρατηρηθεί στην παραλία του Αυλακίου
λόγω της μορφολογίας του εδάφους, προκειμένου να επι-
τευχθεί η ασφαλής πρόσβαση και παραμονή των επισκεπτών
στην περιοχή. Σημειώνεται πως βάσει της σύμβασης το έργο
αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί έως τα μέσα του 2028.

Μίλτος Σακελλάρης

Χαρδαλιάς: Σύμβαση αναμόρφωσης μιας απ’ τις ωραιότερες παραλίες της Ύδρας

Τις χειρότερες σκηνές ενός σκληρού θρίλερ θυμίζουν 
όσα ομολογεί η Ειρήνη Μουρτζούκου - Τι προσπαθούν 

να ανακαλύψουν οι αστυνομικοί μέσα από όσα ομολογεί 
αλλά και από όσα δηλώνει πως «δεν θυμάται» 

«Δεν θυμάμαι 
πώς τους έκοβα 
την ανάσα»



Ο
πολίτης έχει από χθες Δευτέρα στα
χέρια του ένα χρήσιμο ψηφιακό
εργαλείο με το οποίο θα μπορεί να

αξιολογεί τα δημόσια νοσοκομεία μετά το
εξιτήριό του. Θα μπορεί δηλαδή, απαντών-
τας σε ένα ερωτηματολόγιο μέσα σε σύντο-
μο χρόνο, να κρίνει τις παρεχόμενες υπη-
ρεσίες, τις συμπεριφορές και τις ελλείψεις

που είδε και έζησε κατά τη
νοσηλεία του στο δημόσιο
νοσοκομείο.

Πρόκειται για μια εφαρ-
μογή μέσω της οποίας ο πο-
λίτης, αμέσως μετά την ολο-
κλήρωση της νοσηλείας του,
έχει τη δυνατότητα μέσω
του axiologisi.esy.gov.gr, με
εύχρηστο τρόπο, σε λίγα λε-

πτά, με πλήρη ανωνυμία και διασφάλιση
των προσωπικών δεδομένων, να αξιολογή-
σει τις παρεχόμενες υπηρεσίες στα νοσο-
κομεία του ΕΣΥ ώστε το υπουργείο Υγείας
να έχει μια ρεαλιστική εικόνα για να μπορεί
να προβαίνει σε διορθώσεις.

Ήδη χθες Δευτέρα εστάλησαν 2.312 SMS
για αξιολόγηση από τους πολίτες. Με δε-
δομένο ότι στη χώρα μας έχουμε 25 εκατ.
περιστατικά τον χρόνο, 85.000 κάθε μέρα,
γίνεται αντιληπτό πόσο μεγάλο όφελος
έχει το κράτος να γνωρίσει τη γνώμη του
πολίτη που έζησε μια νοσηλεία στο ΕΣΥ.
Φυσικά ο ασθενής θα πρέπει να έχει ενερ-
γοποιήσει την άυλη συνταγογράφηση και
να είναι άνω των 18 ετών.

Ο πολίτης λοιπόν θα λάβει το εξιτήριό
του από το νοσοκομείο και πέντε μέρες με-
τά, όπως ορίζουν οι διεθνείς κατευθυντή-
ριες, θα λάβει ένα SMS με τον μοναδικό

σύνδεσμο, τον οποίο μπορεί να πατήσει
ώστε να ξεκινήσει τη διαδικασία της αξιο-
λόγησης. 

Ο ασθενής θα συνδεθεί μέσω του link, θα
καταχωρίσει τον ΑΜΚΑ του και η ΗΔΙΚΑ θα
επιβεβαιώσει ότι  αυτός ο ΑΜΚΑ αντιστοι-
χεί σε εξιτήριο. Μόλις γίνει η επιβεβαίωση,
ο πολίτης θα μπει στην εφαρμογή και θα
απαντήσει το ερωτηματολόγιο με εκτιμώ-
μενο χρόνο απαντήσεων τα 3 λεπτά. Οι
απαντήσεις είναι πολλαπλής επιλογής και
δεν απαιτούν πολύ χρόνο. 

Οι πολίτες θα έχουν περιθώριο να απαν-
τήσουν το ερωτηματολόγιο έως 7 μέρες απ’
όταν λάβουν το μήνυμα. Σύμφωνα με τα

στοιχεία που δόθηκαν κατά τη συνέντευξη
Τύπου στο υπουργείο Υγείας πριν από λί-
γες μέρες και παρουσιάστηκαν και σε γρα-
φήματα, οι 8 άξονες αξιολόγησης είναι οι
εξής:
11. Προσβασιμότητα.
2.Οργάνωση και συντονισμός της φροντί-

δας.
3.Ποιότητα φροντίδας και αλληλεπίδραση

με το προσωπικό.
4.Υποστήριξη και συμμετοχή στη λήψη

αποφάσεων.
5.Καθαριότητα, υγιεινή και σίτιση.
6.Υποστήριξη και ενημέρωση κατά την

έξοδο από το νοσοκομείο.

7.Η γνώση ύπαρξης των γραφείων δικαιω-
μάτων των ληπτών υπηρεσιών υγείας
στα νοσοκομεία και η αποτελεσματικό-
τητά τους.

8.Γενική/συνολική αξιολόγηση της παρε-
χόμενης φροντίδας.
Τα SMS θα λαμβάνουν όλοι όσοι λαμβά-

νουν εξιτήριο από τα γενικά και πανεπιστη-
μιακά νοσοκομεία, εκτός των παιδιατρικών
νοσοκομείων και των ογκολογικών. Αυτό
το χρήσιμο ψηφιακό εργαλείο χρηματοδο-
τείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και πα-
ρουσιάστηκε σε σύσκεψη που έγινε στο
Μέγαρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό
χθες.
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Από σήμερα Τρίτη 15 Ιουλίου τίθεται σε λειτουργία η
δωρεάν τετραψήφια τηλεφωνική γραμμή 1566, μέσω της
οποίας οι πολίτες αποκτούν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες
συντονισμού, πληροφόρησης και εξυπηρέτησης για τα
θέματα που άπτονται της αρμοδιότητας του υπουργείου
Υγείας και των φορέων που εποπτεύει. Σε πρώτο στάδιο,
μέσω της τηλεφωνικής γραμμής θα παρέχεται η δυνατό-
τητα προγραμματισμού ραντεβού σε όλες τις δομές της
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, όλους τους συμβεβλη-
μένους με τον ΕΟΠΥΥ ιατρούς, τους προσωπικούς ια-
τρούς, καθώς και τις δημόσιες δομές Ψυχικής Υγείας,
ενώ από τον Σεπτέμβριο του 2025 η υπηρεσία θα επεκτα-
θεί και στα νοσοκομεία του ΕΣΥ. Επιπλέον, το 1566 θα
προσφέρει ενημέρωση για προγράμματα πρόληψης και
δημόσιας υγείας, όπως εμβολιασμούς και προληπτικές
διαγνωστικές εξετάσεις. Στο επίπεδο της δευτεροβάθ-

μιας φροντίδας η τηλεφωνική γραμμή θα παρέχει πληρο-
φορίες για εφημερίες νοσοκομείων, φαρμακείων, μετα-
φορές ασθενών κ.λπ. Σχετικά με τα φαρμακεία, θα προ-
σφέρεται πληροφόρηση για παράδοση/παραλαβή φαρ-
μάκων υψηλού κόστους (ΦΥΚ), δυνατότητα άυλης συντα-
γογράφησης φαρμάκων και ραντεβού σε φαρμακεία του
ΕΟΠΥΥ. Σε επόμενη φάση θα παρέχονται πληροφορίες
για τη λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) και Κι-

νητών Ομάδων Υγείας (ΚΟΜΥ). Η γραμμή εγκαινιάστηκε
χθες Δευτέρα σε συνέντευξη Τύπου στο υπουργείο Υγεί-
ας. Σήμερα ο Άδωνις Γεωργιάδης επισκέπτεται το τηλε-
φωνικό κέντρο COSMOTE e-value με αφορμή την έναρξη
λειτουργίας τής δωρεάν τηλεφωνικής γραμμής, η οποία
χρηματοδοτείται από το Ταμείο. Οι εκτιμώμενοι χρόνοι
αναμονής, που είναι και τα βασικά κριτήρια για την εξυ-
πηρέτηση του τηλεφωνικού κέντρου, είναι 20 δευτερόλε-
πτα αφού ακούσει ο πολίτης το μήνυμα. Αυτό βεβαίως
εξαρτάται και από τον όγκο κλήσεων γιατί υπάρχει προ-
διαγραφή για έναν μέσο όρο 10.000 κλήσεων τη μέρα. Θα
υπάρχει ένα ηχογραφημένο μήνυμα, το οποίο θα καθο-
δηγεί τους πολίτες, αναλόγως με την υπηρεσία που επι-
θυμούν, να πατήσουν το κατάλληλο πλήκτρο και να συν-
δεθούν με την κατάλληλη ομάδα εκπροσώπων.

Kατερίνα Παπακωστοπούλου

Ξεκινάει η λειτουργία της δωρεάν τηλεφωνικής γραμμής 1566 για την Υγεία

Πώς λειτουργεί το νέο ψηφιακό εργαλείο του ΕΣΥ

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Από χθες οι πολίτες
λίγο μετά τη νοσηλεία
τους αξιολογούν μέσω
μιας απλής ψηφιακής
εφαρμογής 
τις παρεχόμενες
υπηρεσίες, 
τις συμπεριφορές και
τις ελλείψεις του ΕΣΥ
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Πού πήγαν όλοι οι οδηγοί;
Στο παρελθόν - απαντά η διοίκηση Αγγελούδη. Η

εποχή που κάθε αντιδήμαρχος είχε και τον δικό του
οδηγό (και μερικοί και back-up!) έχει τελειώσει.
Πλέον, οι αντιδήμαρχοι κυκλοφορούν με δικά τους
οχήματα, μηχανάκια ή ακόμη και με τα πόδια - ενώ
όποιος δεν έχει ΙΧ πληρώνει από την τσέπη του. Μια
μικρή... λαϊκή επανάσταση εν κινήσει. Όσο για τους
δύο οδηγούς που απέμειναν; Τρέχουν σαν διαδημο-
τικά ταξί για να εξυπηρετήσουν όλο το δημαρχιακό
σύμπαν.

Ασφαλείς σταθμοί, επιτέλους;

Η νέα δημοτική αρχή Θεσσαλονίκης τρέχει - και
επιτέλους όχι μόνο με δελτία Τύπου. Με προτεραιότη-
τα την ασφάλεια των βρεφών και των νηπίων, ξεκίνη-
σαν οι παρεμβάσεις στους παιδικούς και βρεφονη-
πιακούς σταθμούς ώστε να αποκτήσουν τις άδειες
που έπρεπε να έχουν εδώ και... 7 χρόνια. Ναι, καλά
διαβάσατε. Από το 2017. Ευτυχώς, τώρα υπάρχει πα-
ράταση έως το τέλος του 2025 - και μια διοίκηση που
δηλώνει ότι δεν θα αφήσει τίποτα στην τύχη. Ούτε τις
άδειες ούτε τα παράθυρα που δεν κλείνουν ούτε τις
αυλές που θυμίζουν παιδότοπο του ’90.

Το Thess INTEC και 
ο πονοκέφαλος του υπουργείου

Πονοκέφαλο χωρίς ασπιρίνη φαίνεται πως προκα-
λεί στο υπουργείο Ανάπτυξης το περίφημο Thess IN-
TEC - το Πάρκο Καινοτομίας της Θεσσαλονίκης που
προς το παρόν καινοτομεί μόνο στο... πώς να καθυ-
στερεί. Ο Τάκης Θεοδωρικάκος μαζεύει κάθε τόσο
τους εμπλεκόμενους στην Αθήνα για «συσκέψεις πα-
ραγωγικότητας» - αλλά, αν συνεχίσουν έτσι, τα 33
εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης ίσως αναζητή-
σουν αλλού στέγη. Και με τη ΔΕΘ να πλησιάζει, κά-
πως πρέπει να γεμίσει το πρωθυπουργικό καλάθι. Με
δράση - όχι μόνο λόγια και μακέτες.

Η Πυλαία... μένει εντός 
και γιορτάζει με νότες

Για όσους δεν πάνε διακοπές υπάρχει και η... Πυ-
λαία. Από 18 έως 20 Ιουλίου, ο δήμος στήνει πανηγύρι
επιπέδου φεστιβάλ: με συναυλίες, χορούς, τραγούδια
και είσοδο ελεύθερη. Πρώτα Partytura, μετά Θεοφά-
νους με παρέα, και την Κυριακή... παραδοσιακοί χο-
ροί. Και όλα αυτά υπό την αιγίδα του Προφήτη Ηλία -
που απ’ ό,τι φαίνεται, είναι και λάτρης της καλής μου-
σικής. Τελικά, αν μείνεις Θεσσαλονίκη, μόνο βαρετά
δεν θα περάσεις. Ειδικά αν σου αρέσει το γλέντι και
οι... σαρακοφαγωμένες καρέκλες.

Ξαναχτύπησε στο Facebook μια από τις πιο iconic
στιγμές της διοίκησης Ζέρβα: ο τότε δήμαρχος να μοι-
ράζει κουλούρια στους τουρίστες σαν να είναι ζωντανό
promo video για τον ΕΟΤ. 

Τη φωτογραφία ξαναθυμήθηκε με... συγκίνηση (και

αιχμές) ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Πρόδρομος
Νικηφορίδης: «Αυτός ήταν ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης
για τέσσερα χρόνια». Κουλούρια, όχι έργα, ήταν το
υπονοούμενο. Και το χειρότερο; Ούτε σουσάμι δεν
έμεινε να το χρυσώσει κανείς.

Ζέρβας κουλουρτζής: μια εποχή, ένα ταβλάς…

Α
ναστάτωση προκλή-
θηκε το μεσημέρι της
Τετάρτης 9 Ιουλίου

στο Νοσοκομείο Κιλκίς, όταν
ένας 21χρονος Σουδανός,
που νοσηλευόταν στην παθο-
λογική κλινική, πήδηξε στο
κενό από παράθυρο της
τουαλέτας του δεύτερου ορό-
φου. Ο νεαρός, που διέμενε
στη δομή φιλοξενίας της Νέ-
ας Καβάλας, είχε προσέλθει
στα επείγοντα τη Δευτέρα 7 Ιουλίου με συμπτώματα πιθανού
εξανθήματος ανεμοβλογιάς. Μετά από εξετάσεις, κρίθηκε
αναγκαία η εισαγωγή του για περαιτέρω παρακολούθηση.

Η πτώση του προκάλεσε ευτυχώς μόνο ελαφρά τραύματα.

Αμέσως του παρασχέθηκαν
οι πρώτες βοήθειες και υπο-
βλήθηκε σε νέες εξετάσεις,
οι οποίες επιβεβαίωσαν ότι η
υγεία του δεν διατρέχει κίν-
δυνο. Λίγες ώρες αργότερα
πήρε εξιτήριο.

Το Αστυνομικό Τμήμα Κιλ-
κίς σχημάτισε δικογραφία για
το περιστατικό, ενώ με ανα-
κοίνωσή του το Σωματείο Ερ-
γαζομένων του Νοσοκομείου

εξέφρασε την ανησυχία του, θυμίζοντας αντίστοιχο περιστατι-
κό του 1985. Το σωματείο τονίζει την ανάγκη για αυξημένα μέ-
τρα πρόληψης και υπογραμμίζει ότι «τα χειρότερα αποφεύχ-
θηκαν από καθαρή τύχη».

Ο Κούβελας και 
το αιώνιο καλοκαίρι
«μεταξύ δύο πόλεων»

Σαν το «Before Sunrise» αλλά με λι-
γότερο ρομάντζο και περισσότερα...
πρακτικά ζητήματα είναι το φετινό κα-
λοκαίρι του Δημήτρη Κούβελα. Ο
βουλευτής της Α΄ Θεσσαλονίκης μέ-
νει πιστός στην αγαπημένη του εξίσω-
ση: Θεσσαλονίκη + Αθήνα + λίγη Χαλ-
κιδική = καλοκαιρινή εξίσωση με πε-
ριορισμένες άδειες. Το κλασικό «σαν
τη Χαλκιδική δεν έχει» επανέρχεται
με αξιώσεις στο πρόγραμμά του, αρ-
κεί να του το επιτρέψουν οι κοινοβου-
λευτικές παραστάσεις. Γιατί καλές οι
βουτιές, αλλά η Βουλή δεν κλείνει για
μπάνια.

Ο Δερμεντζόπουλος
επισκέπτεται Κτηματολόγιο
και συγγενείς

Την πρώτη τουρνέ του στη Θεσσαλο-
νίκη ως υφυπουργού Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης έκανε ο Χρήστος Δερμεν-
τζόπουλος, ο οποίος πήγε από Κτημα-
τολόγιο σε Δικηγορικό Σύλλογο και
από Συμβολαιογράφους... σε οικογε-
νειακές συναντήσεις με επίσημο περι-
τύλιγμα. Με λίγα λόγια, συνδύασε τη
δουλειά με την οικογενειακή παράδο-
ση. Η ψηφιοποίηση των αρχείων «τρέ-
χει», αν και με ρυθμούς που θυμίζουν
dial-up. Ας ελπίσουμε τουλάχιστον ότι
αυτή τη φορά το ψηφιακό κράτος δεν
θα κολλήσει στη σκόνη των αρχείων.

Η Μπατσαρά και 
η... δεύτερη θητεία, 
αυτή τη φορά ως διοικήτρια

Η Γεωργία Μπατσαρά, πρώην βου-
λευτής της ΝΔ στην Ημαθία, επέστρε-
ψε - όχι στη Βουλή, αλλά στην πρώτη
γραμμή του… μεταναστευτικού, ως νέα
διοικήτρια της Δομής Αιτούντων Άσυ-
λο στην Αλεξάνδρεια. Μέσω Facebook
ευχαρίστησε όλους τους φίλους που τη
στήριξαν, καθώς και την ηγεσία του
υπουργείου. Εμείς ευχόμαστε καλή
επιτυχία - γιατί αν κάτι δεν λείπει από
τις δομές, είναι τα προβλήματα. Λείπει
όμως και η οργάνωση. Εδώ σε θέλω,
Γεωργία.

Νεαρός Σουδανός πήδηξε από παράθυρο 
του Νοσοκομείου Κιλκίς - Γλίτωσε με ελαφρά τραύματα
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Ανασχηματισμός 
με καραμπόλες

Μίνι ανασχηματισμό στη δημοτική αρχή
του Γιάννη Τομπούλογλου στον Δήμο Νέας
Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας επέφε-
ρε η παραίτηση-ανεξαρτητοποίηση του
μέχρι την προηγούμενη εβδομάδα αντιδη-
μάρχου Γιάννη Πρατσή. Ο δήμαρχος, αφού
ευχαρίστησε τον παραιτηθέντα για τη μέ-
χρι σήμερα συνεργασία του, ανακοίνωσε
ως νέο αντιδήμαρχο Κοινωνικής Πολιτι-
κής και ΑμεΑ τον Εμμανουήλ Διαγουμά,
ενώ ανέθεσε τις αρμοδιότητες που είχε
μέχρι πρότινος ο κ. Πρατσής (Διοικητικές
Υπηρεσίες και ΚΕΠ) στον αντιδήμαρχο Κα-
θημερινότητας Νέας Φιλαδέλφειας και
ΚΑΠΗ και αναπληρωτή δήμαρχο Πανα-
γιώτη Αθανασόπουλο. «Η δημοτική αρχή
συνεχίζει απρόσκοπτα το έργο της με γνώ-
μονα τη διαφάνεια, τη συνεργασία και την
αποτελεσματική εξυπηρέτηση των πολι-
τών», δήλωσε ο Γιάννης Τομπούλογλου.

Του τη βγήκαν 
από... αριστερά!

Τον δήμαρχο Πατρέων Κώστα Πελετίδη
εγκαλεί η αντιπολίτευση ως υπεύθυνο για
την εικόνα μιας πόλης
βρόμικης και εγκατα-
λελειμμένης και μάλι-
στα για λόγο που δεν
θα περίμενε ο επικε-
φαλής της «Λαϊκής
Συσπείρωσης»... Συγ-
κεκριμένα, καταγγέλλουν πως παρά την
αύξηση των εσόδων από τα δημοτικά τέλη
το 2024, η πρόσληψη εργαζομένων στην
καθαριότητα μειώθηκε το 2025, επιβεβαι-
ώνοντας την ανάγκη για άμεσες παρεμβά-
σεις και βελτιωτικές πρωτοβουλίες, όπως
τονίζει με ανακοίνωσή της η Δημοτική Πα-
ράταξη «Πάτρα Ενωμένη». Μάλιστα, επιση-
μαίνει πως το 2024 ενέκρινε την πρόσληψη
60 εργαζομένων για την καθαριότητα, ενώ
το 2025, με 1 εκατ. ευρώ περισσότερα ει-
σπραχθέντα από τα δημοτικά τέλη, ενέκρι-
νε την πρόσληψη μόλις 43 εργαζομένων.
Ερωτά λοιπόν τον κ. Πελετίδη: «Πρόκειται
για αδιαφορία, ανικανότητα ή συνειδητή
επιλογή της ατέρμονης εγκατάλειψης και
υποβάθμισης της ποιότητας της ζωής των
πολιτών ώστε να διατυμπανίζουμε την ανα-
γκαιότητα των επαναστατικών αφηγημά-
των εναντίον της αστικής ηγεμονίας;».

Μήνυση Ψυρρόπουλου 
για την απομάκρυνση του ΚΥΤ

Σκληραίνει τη στάση του ο δήμαρχος Ηλι-
ούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος, διεκδικώντας
όχι μόνο να εμποδίσει την επέκταση του ΚΥΤ
(Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης) που επιδιώκει ο
ΑΔΜΗΕ αλλά και την οριστική απομάκρυνσή
του από τον Υμηττό. Στο πλαίσιο αυτό, ο δήμαρ-
χος κατέθεσε μήνυση στο Αστυνομικό Τμήμα
Ηλιούπολης για τις παράνομες εργασίες και
την παράνομη εγκατάσταση στην περιοχή.
Ταυτόχρονα απηύθυνε κάλεσμα στους δημό-
τες και κατοίκους για να ενώσουν τις δυνάμεις
τους και να απομακρυνθεί αυτό το «έκτρωμα» από τον Υμηττό. Θυμίζουμε
πως από την πρώτη στιγμή που ο πρόεδρος του ΑΔΜΗΕ είχε μιλήσει για
«αναβάθμιση» του ΚΥΤ, ο κ. Ψυρρόπουλος με αιχμηρή ανακοίνωση είχε δη-
λώσει ξεκάθαρα και κατηγορηματικά την αντίθεσή του σε οποιαδήποτε από-
πειρα αναβάθμισης ή μονιμοποίησης αυτής της αυθαίρετης και επικίνδυνης
εγκατάστασης, που εδώ και δεκαετίες λειτουργεί εις βάρος των πολιτών και
του περιβάλλοντος.

Ι
διαίτερα αλγεινή εντύπωση προκάλεσε το ατόπημα
του προέδρου της ΚΕΔΕ Λάζαρου Κυρίζογλου να
υπαινιχθεί πως δημοσιεύματα που του ασκούν κρι-

τική έχουν στόχο να τον «εκβιάσουν», κάνοντας πολ-
λούς από τους συναδέλφους του να εκφράζουν απορία
και δυσαρέσκεια…

Συγκεκριμένα, κατά την πρόσφατη συνεδρίαση του
ΔΣ της ΚΕΔΕ και ενώ ο κ. Κυρίζογλου έκανε τις ανα-
κοινώσεις, αναφέρθηκε αρχικά σε παλαιότερο ψήφι-
σμα-στήριξη του Σώματος στον πρώην πρόεδρο και
νυν υπουργό Δημήτρη Παπαστεργίου, όταν είχε κά-
ποια διένεξη με συγκεκριμένο μέσο ενημέρωσης. Για
να συνεχίσει: «Εγώ δεν ζητάω τέτοιο ψήφισμα, αλλά
θέλω να κάνω σαφές σε αυτούς που ασκούν κριτική
στη διοίκηση της ΚΕΔΕ και σε εμένα πως δεν εκβιάζο-
μαι(!)», ενώ άφησε υπονοούμενα πως κάποιοι από το
διοικητικό συμβούλιο τροφοδοτούν αυτά τα δημοσιεύ-
ματα. Όταν κλήθηκε να γνωστοποιήσει στο Σώμα το
γεγονός και σε ποιο μέσο ενημέρωσης αναφέρεται,
απάντησε με ένα γενικόλογο «όλοι γνωρίζουμε».

Όπως αποδείχτηκε όμως, κανένας δεν γνώριζε σε τι
και ποιους αναφέρεται ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ (άλλω-
στε, είναι αρκετά τα μέσα ενημέρωσης που επισημαί-
νουν τη «χαλαρή στάση» του κ. Κυρίζογλου ως προ-
έδρου της ΚΕΔΕ), καθώς τα αρνητικά σχόλια για την
«μπηχτή» του έρχονταν από όλες τις πλευρές, «γαλά-

ζιες» και αντιπολιτευτικές, με σχόλια του τύπου «ο
πρόεδρος δεν αντέχει την κριτική, έχει συνηθίσει φαί-
νεται να τον γλείφουν».

Δεν ήταν λίγοι αυτοί που «θύμιζαν» ότι ένα μέσο
ενημέρωσης που προσπαθεί να τιμά το λειτούργημά
του δημοσιεύει τα θετικά που κάνουν τα πολιτικά πρό-
σωπα, αλλά ασκεί και κριτική όταν κάνουν λάθη ή πα-
ραλείψεις, επισημαίνοντας προς τον πρόεδρο-δήμαρ-
χο πως… αυτός είναι ο ρόλος των ΜΜΕ.

Αυτή είναι η αλήθεια! Ο ρόλος των πολιτικών είναι
να ασκούν διοίκηση και αυτός των μέσων ενημέρωσης
να τους ελέγχουν. Αυτή είναι η πραγματική λειτουργία
της δημοκρατίας. Η κριτική και η αλήθεια δεν είναι εκ-
βιασμός. Και αν πράγματι υπάρχει κάποιο τέτοιο
«κρούσμα», θα πρέπει να κατονομάζεται και όχι να ρί-
χνουν... λάσπη στον ανεμιστήρα. 

Διαφωνία περί «επιλεκτικής ευαισθησίας»...
Ακόμη μια ανακοίνωση με αιχμές για τον γείτονα δήμαρχο Αλίμου Ανδρέα

Κονδύλη εξέδωσε η δημοτική παράταξη «Ενωμένη Πόλη» με επικεφαλής
τον δήμαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτο με αφορμή τις
αντιδράσεις για τα έργα στην επένδυση του Ελληνικού. Το ξεκίνημα έγινε με
τον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης να αναρωτιέται «αν πρέπει να ζητήσου-
με άδεια για να κτίσουμε το Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντιακού Ελληνισμού
Σουρμένων, επειδή τους ενοχλεί κάτι χιλιόμετρα μακριά η σκόνη του και κά-
νουν αγώνα κατά των έργων στο Ελληνικό. Τους ρωτάμε επειδή είναι εύθι-
κτοι με τα μεγάλα έργα». Επισημαίνοντας μάλιστα μια ειρωνική δημοσίευση
του Συλλόγου «Θουκυδίδης ο Αλιμούσιος», αναρωτιέται η παράταξη Κων-
σταντάτου για την άποψη του δημάρχου Αλίμου συμπληρώνοντας: «Τους

ενοχλεί αυτό που πάει να γίνει στη θαλάσσια ζώνη του Αλίμου με τις ευλογίες του δήμου τους (νόμιμο έργο
φυσικά και αυτό) ή είναι επιλεκτικά ευαίσθητοι όπως και ο δήμαρχός τους στο μπετό, τη σκόνη και την όχλη-
ση. Αναμένουμε με ενδιαφέρον τη θέση τους για το έργο στη μαρίνα του Αλίμου και βλέπουμε τι γίνεται στην
παραλία, τη μαρίνα και τα όρια άλλου δήμου»!

Λάσπη στον ανεμιστήρα από τον Κυρίζογλου!

Ζητούν την παραμονή 
του ΙΕΚ στη Νέα Ιωνία

Δυναμικές κινητοποιήσεις κατά της κατάργησης
του ΙΕΚ που λειτουργεί στη Νέα Ιωνία προγραμματί-
ζουν οι κάτοικοι της πόλης με τη στήριξη της δημοτι-
κής αρχής του Παναγιώτη Μανούρη. Είναι άλλωστε
γνωστό ότι ο δήμαρχος έχει επανειλημμένως εκ-
φράσει την αντίθεσή του στα σχέδια κατάργησης και
ενοποίησης του εκπαιδευτικού ιδρύματος με αυτό
της Μεταμόρφωσης, για αυτό και απευθύνει κάλε-
σμα στους κατοίκους να συμμετέχουν στην κινητο-
ποίηση. Κύριο αίτημα είναι να μη συγχωνευτεί το
ΙΕΚ και κατά συνέπεια να μη μεταφερθεί στον Δήμο
Μεταμόρφωσης, τονίζοντας ότι με αυτό τον τρόπο
υποβαθμίζεται η δημόσια παιδεία, ενώ διεκδικούν
την αναβάθμιση της δημόσιας παιδείας και το δι-
καίωμα των παιδιών στη γνώση.

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα βόρεια της Αθήνας,
η νέα δημοτική αρχή καταγ-
γέλλεται από την αντιπολί-

τευση για μια ακόμη φορά πως «σκορπά» τη
δημοτική περιούσια; Αυτήν τη φορά φαίνε-
ται να έχει «πιαστεί στα πράσα» να έχει δω-
ρίσει υλικά και περιουσιακά στοιχεία σε άλ-
λον δήμο, χωρίς μάλιστα να έχει ενημερώσει
κανένα αρμόδιο όργανο και χωρίς να έχει
λάβει τις απαραίτητες αποφάσεις… Η απο-
κάλυψη προέκυψε όταν έγινε απόπειρα με-
ταχρονολογημένης απόφασης και τότε ξεκί-
νησε ο... κακός χαμός. 

Τεράστια απώλεια
Στο πένθος βυθίστηκε ο Δήμος Φιλοθέ-

ης-Ψυχικού, καθώς έφυγε από τη ζωή ο επί
τρεις συνεχείς θητείες πρώην δήμαρχος
Ψυχικού Ερωτόκριτος Νεόφυτος. Άνθρω-
πος με βαθιά αγάπη για τον τόπο του και έν-
τονη κοινωνική προσφορά, ο Ερωτόκριτος
Νεόφυτος άφησε ανεξίτηλο το στίγμα του
στην πόλη αλλά και στον θεσμό της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης γενικότερα.

Συντετριμμένος μεταξύ άλλων ήταν και ο
δήμαρχος της πόλης Χαράλαμπος Μπονά-

τσος, ο οποίος με ένα βαθιά συγκινησιακό μήνυμά του αποχαιρέτησε τον οραματι-
στή πρώην δήμαρχο. «Μια πολύ ξεχωριστή και ιδιαίτερη προσωπικότητα, ένας
αληθινός δημοκράτης, ένας άνθρωπος που αγάπησε όσο λίγοι το Ψυχικό και το
υπηρέτησε με πολλή αγάπη από τη θέση του δημάρχου για τρεις ολόκληρες θητεί-
ες», σημείωσε χαρακτηριστικά.
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Θ
εωρητικά μικρές, αλλά στην
πράξη άγνωστες, παραμένουν
οι επιπτώσεις από την επιβολή

των δασμών Τραμπ, που σύμφωνα με
τις νέες αποφάσεις του Αμερικανού
προέδρου πρόκειται να επιβληθούν

από την 1η Αυγούστου. Οι νέοι
δασμοί του 30% επί των ευρωπαϊ-
κών προϊόντων υπολογίζεται ότι
θα σημάνουν επιπλέον κόστος
2,3 δισ. ευρώ στους Αμερικανούς
καταναλωτές, που θα κληθούν να
πληρώσουν περισσότερα χρήμα-
τα για τα εισαγόμενα προϊόντα
από τη γηραιά ήπειρο, ενώ άγνω-

στες είναι και οι επιπτώσεις που θα
έχουν τα ευρωπαϊκά αντίμετρα. 

Σε αχαρτογράφητα νερά
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία

της εμπορικής σχέσης Ελλάδας-ΗΠΑ,
οι ελληνικές εξαγωγές προς την άλλη
όχθη του Ατλαντικού διαμορφώθηκαν
το 2023 στα 2,4 δισ. ευρώ και αποτε-
λούν το (χαμηλό) 4,8% του συνόλου του
εξωτερικού εμπορίου της χώρας μας.
Όπως τονίζουν οι ειδικοί, η επιβολή του
30% είναι σημαντικά υψηλότερη από το
20% που ανακοίνωσε ο Τραμπ στις 2
Απριλίου φέτος και το τριπλάσιο από το
10% που εντέλει ίσχυσε από την 9η
Απριλίου. Είναι φυσικά αυτονόητο ότι
οι παρατηρητές των εμπορικών απο-
φάσεων Τραμπ δεν μπορούν με σιγου-
ριά να προβλέψουν αν ο Ρεπουμπλικά-
νος Πρόεδρος θα επιμείνει στην υλο-
ποίηση των νέων ανακοινώσεων και
ποια μπορεί να είναι η διάρκεια της
απόφασής του αυτής, γι’ αυτό και οι επιπτώσεις στην ευρω-
παϊκή και την ελληνική οικονομία παραμένουν εν πολλοίς
άγνωστες.

Οι εξαγωγές 
Παρά το γεγονός ότι οι ελληνοαμερικανικές εμπορικές

σχέσεις είναι μικρές, η ανησυχία είναι σημαντική, κι αυτό διότι
οι επιπτώσεις μπορεί να αφορούν μεν μεμονωμένους εμπό-
ρους και εξαγωγείς, για τις συγκεκριμένες επιχειρήσεις όμως
αλλαγές τέτοιου μεγέθους μπορούν να σημάνουν και την πλή-
ρη διακοπή της εμπορικής δραστηριότητας μίας επιχείρησης.
Είναι χαρακτηριστική η αντίδραση των εμπόρων του Πειραιά,

οι οποίοι υπογραμμίζουν πως για την ελληνική οικονομία η
προοπτική σημαντικής μείωσης των εξαγωγών προς τις ΗΠΑ -
σε ποσοστά που μπορεί να ξεπεράσει το 20%- θα επιφέρει
απώλειες σε κρίσιμους κλάδους, και κυρίως στα τρόφιμα, τα
ποτά και τα φαρμακευτικά προϊόντα. Μία τέτοια δυσμενής
εξέλιξη μπορεί να μεταφραστεί σε πίεση στα εμπορικά αποτε-
λέσματα, στα φορολογικά έσοδα αλλά και στο διαθέσιμο εισό-
δημα όλων των επιχειρήσεων που έχουν εμπορική σχέση με
την Αμερική, ανεξαρτήτως μεγέθους της επιχείρησης. Οι βα-
σικές κατηγορίες των εξαγωγών μας προς τις ΗΠΑ το 2024
καταλάμβαναν κυρίως δύο κατηγορίες: τα τρόφιμα-ζώντα
ζώα (633,6 εκατ. ευρώ) και τα ορυκτά-καύσιμα (551 εκατ. ευ-

ρώ). Ακολουθούν οι εξής τομείς:
• τα βιομηχανικά είδη (397,59 εκατ.

ευρώ)
• τα μηχανήματα και υλικό μεταφο-

ρών (328, 95 εκατ. ευρώ)
• τα διάφορα βιομηχανικά είδη

(146,2 εκατ. ευρώ)
• τα χημικά προϊόντα και συναφή

(131,47 εκατ. ευρώ)
• τα λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής

προέλευσης (76,78 εκατ. ευρώ).
Σημαντική θέση στην κατηγορία

τροφίμων διατηρούν οι εξαγωγές
βρώσιμων ελιών με αξία εξαγωγών
212 εκατ. ευρώ το 2024, τα φρούτα και
λαχανικά με πάνω από 200 εκατ. ευρώ,
το ελαιόλαδο με 77 εκατ. ευρώ και τα
γαλακτοκομικά είδη -κυρίως φέτα και
γιαούρτι- με 75 εκατ. ευρώ. Αξίζει
πάντως να σημειωθεί ότι από το 2011
(με εξαίρεση τη χρονιά 2022), η Ελλά-
δα έχει πετύχει πλεονασματικό εμπο-
ρικό ισοζύγιο με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες, το οποίο το 2024 διαμορφώθηκε
περίπου σε 0,25 δισ. ευρώ. 

Οι αγορές
Οι νέες επιστολές Τραμπ για δα-

σμούς, παρόλο που προκάλεσαν εκ
νέου προβληματισμό, την ίδια στιγμή
αντιμετωπίζονται και με μία συγκρα-
τημένη αισιοδοξία, ότι πρόκειται για
άλλο ένα επικοινωνιακό χαρτί του
Αμερικανού προέδρου, που σημαίνει
ότι η πραγματική ανησυχία μεταφέρε-
ται στην πρώτη Αυγούστου, σε περί-
πτωση που η Κομισιόν δεν επιτύχει
κάποια συμφωνία. Κάπως έτσι τη Δευ-

τέρα, τόσο το ελληνικό χρηματιστήριο όσο και οι μεγάλες ευ-
ρωπαϊκές αγορές παρουσίασαν μεν πτώση, χωρίς όμως αυτή
να ξεπεράσει τη μονάδα. Άλλωστε είναι πολλοί εκείνοι που
θυμίζουν ότι μέχρι και χθες τα περισσότερα χρηματιστήρια
παραμένουν στην ανοδική τροχιά που ξεκίνησαν αμέσως μετά
το σοκ των ανακοινώσεων Τραμπ που έγιναν τον Απρίλιο, και
μάλιστα αυτή τη στιγμή βρίσκονται όλα αρκετά κοντά στα ιστο-
ρικά τους ρεκόρ ή στα υψηλότερα σημεία των τελευταίων
ετών. Όλοι βέβαια έχουν στο πίσω μέρος του μυαλού τους ότι,
αν οι δασμοί του 30% στην Ευρώπη και τις άλλες χώρες που
έχουν ανακοινωθεί όντως επιβληθούν, τότε το παγκόσμιο εμ-
πόριο θα υποστεί σημαντικό πλήγμα. 

Πόσο θα επηρεάσουν 
την ελληνική οικονομία

οι δασμοί Τραμπ 

Σε αχαρτογράφητα νερά θα κινηθεί για άλλη μία φορά η ελληνική 
αλλά και η ευρωπαϊκή εξαγωγική αγορά, σε περίπτωση που επιβληθεί 

το 30% από την 1η Αυγούστου και υπάρξουν αντίμετρα από την Ευρώπη

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Παράταση στην προθεσμία υποβολής των φορολογικών
δηλώσεων τόσο για τα φυσικά όσο και για τα νομικά πρόσω-
πα ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονομικών, ανταποκρινό-
μενο σε σχετικό αίτημα του Οικονομικού Επιμελητηρίου
Ελλάδος. 

Η απόφαση ελήφθη μετά τις δυσκολίες και καθυστερή-
σεις που παρατηρήθηκαν στο ηλεκτρονικό σύστημα υποβο-
λής δηλώσεων τις τελευταίες ημέρες, ιδιαίτερα κατά τις
ώρες αιχμής. Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση, οι φο-
ρολογούμενοι θα έχουν πλέον στη διάθεσή τους επιπλέον

χρόνο, καθώς ως νέα καταληκτική ημερομηνία ορίζεται η
Δευτέρα 21 Ιουλίου. Το υπουργείο επισημαίνει ότι η παράτα-
ση αποσκοπεί στη διευκόλυνση των πολιτών και των επιχει-
ρήσεων, ώστε να ολοκληρώσουν απρόσκοπτα τη διαδικασία.

Μέχρι σήμερα έχουν ήδη υποβληθεί περισσότερες από
313.000 δηλώσεις νομικών προσώπων, έναντι 338.000
που είχαν κατατεθεί πέρυσι, γεγονός που σημαίνει ότι
απομένουν λιγότερες από 25.000 δηλώσεις για να ολο-
κληρωθεί η διαδικασία. Αντίστοιχα, στις δηλώσεις φυσι-
κών προσώπων ο αριθμός έχει ξεπεράσει τις 6.413.000, με

τις περσινές να ανέρχονται σε 6.543.853. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι ο ημερήσιος ρυθμός υποβολής δηλώσεων την
προηγούμενη εβδομάδα ξεπέρασε τις 10.600 για τα νομι-
κά πρόσωπα και τις 80.000 για τα φυσικά πρόσωπα. Το
υπουργείο Οικονομικών εκτιμά ότι ο επιπλέον χρόνος που
δίνεται είναι επαρκής για την ομαλή ολοκλήρωση της δια-
δικασίας, διαβεβαιώνοντας τους φορολογούμενους πως
καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την απρόσκο-
πτη λειτουργία του συστήματος.

ΑΜΑΛΙΑ ΚΑΤΖΟΥ

Μικρή παράταση στην υποβολή δηλώσεων - Έως 21 Ιουλίου η καταληκτική ημερομηνία
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Κ
αταλυτική αναμένεται να είναι
η επόμενη διετία για τη εξέλιξη
των ερευνών στον τομέα των

υδρογονανθράκων, και αυτό διότι ανα-
μένονται κρίσιμες αποφάσεις από τις
εταιρείες για διενέργεια των πρώτων
ερευνητικών γεωτρήσεων μεγάλου βά-
θους νερού, στα περισσότερα οικόπεδα

που έχουν δοθεί προς αξιοποίηση
από τους διεθνείς διαγωνισμούς.

Πρόκειται κυρίως για τα θαλάσ-
σια «Μπλοκ 2» (Βορειοδυτικά της
Κέρκυρας), «Μπλοκ 10» (Κυπα-
ρισσιακός Κόλπος), «Μπλοκ Ιό-
νιο», «Νοτιοδυτικά της Κρήτης»
και «Δυτικά της Κρήτης». Άλλω-
στε το προηγούμενο διάστημα,
και κυρίως το 2024, οι εταιρείες

εστίασαν κυρίως στην περαιτέρω επε-
ξεργασία και την ερμηνεία του μεγά-
λου όγκου των συλλεχθέντων σεισμι-
κών δεδομένων, έτσι ώστε να πάρουν
τις επενδυτικές τους αποφάσεις για πι-
θανές μελλοντικές ερευνητικές γεω-
τρήσεις

Έτσι, οι εκτιμήσεις των δυνητικών
και πιθανών αποθεμάτων στα θαλάσσια
οικόπεδα, στα οποία ακόμα δεν έχει
διενεργηθεί ερευνητική γεώτρηση,
σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοι-
χεία που έχει στη διάθεσή της η Ελλη-
νική Διαχειριστική Εταιρεία Υδρογο-
νανθράκων και Ενεργειακών Πόρων
(ΕΔΕΥΕΠ), κυμαίνονται στα 24 τρισ. κυ-
βικά πόδια (trillion cubic feet) ή 680
bcm φυσικού αερίου (risked recover-
able reserves). Το ενδεχόμενο επιβε-
βαίωσης αυτών των κοιτασμάτων
υπερκαλύπτει τόσο την παρούσα όσο
και τη μέλλουσα εγχώρια ζήτηση φυσι-
κού αερίου, καθιστώντας τη χώρα μας

εξαγωγική έως τα τέλη της δεκαετίας.
Έτσι, μία θετική απόφαση από τις εται-
ρείες αλλά και μία θετική έκβαση αυ-
τών των ερευνών θα οδηγούσαν σε εγ-
χώρια παραγωγή υδρογονανθράκων -
πέραν αυτής του Πρίνου- εντός της
τρέχουσας δεκαετίας.

Η δυναμική της Chevron
Η εκδήλωση ενδιαφέροντος από την

αμερικανική Chevron, τη δεύτερη με-
γαλύτερη ιδιωτική εταιρεία υδρογο-
νανθράκων παγκοσμίως, για τρεις θα-
λάσσιες περιοχές, μία νοτίως της Πε-
λοποννήσου και δύο νοτίως της Κρή-
της, σύμφωνα με έκθεση της ΕΔΕΥΕΠ,
έχει δώσει σημαντική δυναμική στη
χώρα μας. 

Μάλιστα, το ενδιαφέρον τον Αμερι-
κανών ήταν αυτό που άνοιξε τον δρόμο

για τη διεξαγωγή νέου διεθνούς δια-
γωνισμού στις αρχές του 2025. «Πρό-
κειται για μια τεράστια επιτυχία, καθώς
διαμορφώνονται οι κατάλληλες συνθή-
κες ώστε με την απαραίτητη τεχνική
κατάρτιση, την εμπειρία, και τα απαι-
τούμενα κεφάλαια να εξερευνηθούν
επαρκώς σημαντικές περιοχές της ελ-
ληνικής επικράτειας. 

Η προσδοκώμενη επιτυχής έκβαση
του διεθνούς διαγωνισμού θα αυξήσει
σημαντικά τις πιθανότητες για ανακά-
λυψη πιθανών εγχώριων κοιτασμάτων
φυσικού αερίου, ενώ παράλληλα οι
συγκεκριμένες εξελίξεις δημιουργούν
ήδη ευρύτερες θετικές προεκτάσεις
για τη χώρα μας», σημειώνει η έκθεση.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

«Η Ελλάδα ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα στην
πράξη στο πεδίο, και αυτό δημιουργεί αντιδράσεις. Η
ανάπτυξη του τομέα των υδρογονανθράκων στη χώρα
μας γίνεται υπεύθυνα μεθοδικά και αποφασιστικά,
έτσι ώστε να ενταχθεί σε ένα ευρύτερο πλαίσιο ενερ-
γειακής αυτονομίας της χώρας μας», υπογράμμισε ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Πα-
πασταύρου, μιλώντας στο ERTNEWS, στέλνοντας σα-
φές μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση, σημειώνοντας
μάλιστα ότι οι αντιδράσεις οι οποίες εδράζονται σε
άκυρες και ανυπόστατες συμφωνίες απορρίπτονται,
αναφέροντας μάλιστα ότι θα υπάρξει απάντηση από το
υπουργείο Εξωτερικών στον ΟΗΕ.

Ο κ. Παπασταύρου τόνισε ότι το θέμα συζήτησης που
υπάρχει με τη Λιβύη έχει να κάνει με την ΑΟΖ, το οποίο
όμως «πρέπει να διευθετηθεί με όρους διεθνούς δι-
καίου και όρους διεθνούς πρακτικής, και αυτό είναι

κάτι για το οποίο η ελληνική κυβέρνηση έχει ανοιχτή
την πόρτα της. Όμως όσον αφορά τον δικό μας τομέα
υδρογονανθράκων, προχωράει κανονικά και αποφασι-
στικά». Εστιάζοντας περαιτέρω στη διακοίνωση της Λι-
βύης, η οποία αμφισβητεί τη μέση γραμμή με την Ελ-

λάδα, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας εντό-
πισε την αντίφαση ότι, ακόμα και σήμερα, στην επίση-
μη ιστοσελίδα του Εθνικού Οργανισμού Πετρελαίου
της Λιβύης, ο διεθνής διαγωνισμός υδρογονανθράκων
που έχει σε εξέλιξη αφορά θαλάσσια οικόπεδα που
σέβονται τη μέση γραμμή με την Ελλάδα. 

Το απέδωσε μάλιστα στο γεγονός ότι το 90% των εσό-
δων της Λιβύης προέρχεται από τους υδρογονάνθρα-
κες, κάτι το οποίο δεν θα ήθελαν να διαταράξουν και να
διακινδυνεύσουν την επανεισαγωγή τους στον παγκό-
σμιο χώρο των υδρογονανθράκων με όρους που παρα-
βιάζουν το διεθνές δίκαιο. «Δεν επηρεαζόμαστε και
προχωράμε κανονικά. Είναι σαφές ότι κάθε εταιρεία
που εκφράζει το ενδιαφέρον της έχει κάνει την έρευνά
της. Η Ελλάδα αναπτύσσει τον τομέα των υδρογοναν-
θράκων σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και τη διεθνή
πρακτική», κατέληξε.

Τα δύο χρόνια που θα κρίνουν 
τις γεωτρήσεις στην Ελλάδα

Η εκδήλωση ενδιαφέροντος 
από τη Chevron συνιστά τεράστια επιτυχία, 

καθώς αυξάνονται οι πιθανότητες ανακάλυψης 
εγχώριων κοιτασμάτων φυσικού αερίου

Παπασταύρου: «Δεν επηρεάζονται οι έρευνες από τις κινήσεις της Λιβύης»
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Σ
ε μια εποχή που η Ελλάδα επιζητά
νέες σταθερές στον πρωτογενή
της τομέα, ο ελληνικός αμπελώ-

νας αποδεικνύει ότι το κρασί δεν είναι
απλώς ένα προϊόν, αλλά τουριστικός και
αναπτυξιακός πυλώνας με μεγάλες δυ-
νατότητες. Το 2023 η καλλιεργούμενη

έκταση αμπελιών στη χώρα ανήλ-
θε σε 646.280 στρέμματα, προ-
σφέροντας λιγότερο από το 0,8%
της παγκόσμιας και κάτω του 2%
της ευρωπαϊκής παραγωγής κρα-
σιού. Κι όμως τα μεγέθη αυτά κρύ-
βουν μια δυναμική που ξεπερνά τα
ποσοτικά τους όρια.

Με 200.000 αμπελώνες και
160.000 οικογένειες να εξαρτώνται οικο-
νομικά από την καλλιέργεια αμπελιού, η
αμπελουργία αποτελεί θεμέλιο της ελ-
ληνικής υπαίθρου. Η συνολική παραγω-
γή για το 2023 έφτασε τα 137 εκατ. λίτρα,
αποφέροντας έσοδα 360 εκατ. ευρώ με
την πλειοψηφία των 1.600 οινοποιείων
να παραμένουν μικρές οικογενειακές
μονάδες. Κι όμως το ελληνικό κρασί κα-
τάφερε να σταθεί ισότιμα στο διεθνές οι-
νικό στερέωμα.

Μοναδικό φαινόμενο
οι 300 γηγενείς ποικιλίες

Το 15% της εξαγόμενης παραγωγής
κατευθύνθηκε στη Γερμανία, αγορά η
οποία απορροφά περίπου το 1/3 των εξα-
γωγών, με στοιχεία του 2022, συμβάλ-
λοντας σε μια εξαγωγική αξία που ξε-
περνά τα 100 εκατ. ευρώ. Το σταθερό εν-
διαφέρον του εξωτερικού οφείλεται
στην αυθεντικότητα του προϊόντος, κα-
θώς οι 300 και πλέον γηγενείς ποικιλίες
σταφυλιών, μοναδικό φαινόμενο στην
παγκόσμια οινοποιία, καλλιεργούνται
στο 90% του ελληνικού αμπελώνα. 

Τα δύο τρίτα των κρασιών είναι λευκά
και το υπόλοιπο κόκκινα, με 33 κρασιά
να φέρουν την ένδειξη Προστατευόμε-
νης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και
άλλα 114 να χαρακτηρίζονται ως Προστα-
τευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης
(ΠΓΕ).

Στην καρδιά της ελληνικής οινικής
κοινότητας, ο Σύνδεσμος Ελληνικού Οί-
νου (ΣΕΟ) αναδεικνύεται σε φορέα-κλει-
δί για τη χάραξη στρατηγικής και την
υπεράσπιση των συμφερόντων του κλά-
δου. Με αφορμή την εκλογή του ως νέου
προέδρου του ΣΕΟ, ο Στέλιος Μπουτά-
ρης, γνωστός οινοποιός του Κτήματος
Κυρ-Γιάννη, μίλησε για την οινική μας
κληρονομιά, η οποία δίνει έμφαση στη
συναισθηματική δύναμη του κρασιού.
Με ιστορία που ξεκινά από το 1949 και
δομικές μεταμορφώσεις μέχρι και την
ίδρυση του ΣΕΟ το 1995, ο σύνδεσμος

αποτελεί σήμερα έναν ανοιχτό χώρο δια-
λόγου και στρατηγικής σκέψης. 

«Να ενδυναμώσουμε
το συλλογικό όραμα»

Ο κ. Μπουτάρης έθεσε ως κύριο στόχο
την ενίσχυση της συμμετοχής: «Από τα 127
σημερινά μέλη, θέλουμε να ξεπεράσουμε
τα 150 στην επόμενη διετία. Όχι απλώς για
τα νούμερα, αλλά για να ενδυναμώσουμε
το συλλογικό όραμα».

Μπορεί να έχει σημειωθεί πρόοδος,
όμως οι προκλήσεις παραμένουν και είναι
πολυδιάστατες. Ο ελληνικός αμπελώνας
είναι κατακερματισμένος σε μικρούς κλή-
ρους (μέσος όρος 4 στρέμματα) και οι αμ-
πελουργοί έχουν μέση ηλικία τα 58 έτη,
χωρίς σαφείς δείκτες ανανέωσης του δυ-
ναμικού. Ταυτόχρονα, η οινική νομοθεσία
παραμένει περίπλοκη και παρωχημένη,
ενώ απουσιάζει μια συνεκτική βάση δε-
δομένων, γεγονός που ο ΣΕΟ προσπαθεί
να καλύψει με την ενεργοποίηση του Πα-
ρατηρητηρίου Οίνου.

Από τη χρηματοδοτική πλευρά, η εξάρ-
τηση από ευρωπαϊκά κονδύλια για δρά-
σεις προβολής στο εξωτερικό, σε αντίθε-

ση με χώρες όπως η Αυστρία και η Πορτο-
γαλία, που διαθέτουν αυτοχρηματοδοτού-
μενες δομές, αποδυναμώνει τη στρατηγι-
κή αυτονομία του ελληνικού κλάδου. Ο κ.
Μπουτάρης υπογράμμισε την ανάγκη για
ένα νέο εθνικό συμβόλαιο που θα βλέπει
το αμπέλι όχι μόνο ως αγροτικό προϊόν,
αλλά ως «σύμβολο πολιτισμού, βιωσιμό-
τητας και ταυτότητας». 

Αξίζει να σημειωθεί πως η αμπελοκαλ-
λιέργεια της Σαντορίνης μετρά πάνω από
3.500 χρόνια αδιάλειπτης συνέχειας και
θα έπρεπε «να προστατεύεται όχι ως μου-
σειακό είδος, αλλά ως μέρος μιας στρατη-
γικής που να δίνει έμφαση και στο βιώσι-
μο μέλλον του», σημείωσε ο νέος πρό-
εδρος του ΣΕΟ. Η κατανάλωση κρασιού
μειώνεται, ιδίως στα νεανικά κοινά, ενώ το
κρασί τίθεται στο επίκεντρο εκστρατειών
κατά του αλκοόλ, χωρίς την υποστήριξη
ισχυρών μηχανισμών lobbying, σε αντίθε-
ση με τη μπίρα ή τα οινοπνευματώδη.

Εξωστρέφεια, καινοτομία
και δημιουργική συνεργασία

Η λύση σε αυτό είναι η εξωστρέφεια, η
καινοτομία, η προσέλκυση νέων επιστη-

μόνων και ομάδων think και do tanks που
θα εργάζονται συντονισμένα σε ερευνη-
τικά, εκπαιδευτικά και επιχειρησιακά πε-
δία. «Η σημασία του οινοτουρισμού ως
εργαλείου ανάπτυξης των τοπικών οικο-
νομιών πέρα από τους συνήθεις προορι-
σμούς, σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, εί-
ναι μεγάλη», επεσήμανε ο κ. Μπουτάρης.

Ο ελληνικός αμπελώνας δεν είναι κο-
λοσσός του παγκόσμιου χάρτη, είναι
όμως ένας θησαυρός αυθεντικότητας,
ιστορίας και ανθρώπων. Και όταν η πολι-
τισμική ταυτότητα συναντά τη στρατηγική
σκέψη, τότε ο δρόμος για ένα πιο δυναμι-
κό και βιώσιμο μέλλον είναι απαραίτη-
τος, σημειώνουν οι Έλληνες οινοποιοί.

Με την ολοκλήρωση της ομιλίας του κ.
Μπουτάρη, ο Σύνδεσμος Ελληνικού Οί-
νου σύναψε συμβόλαιο με τα Γενικά Αρ-
χεία του Κράτους, για τη διάσωση και την
ψηφιοποίηση των ιστορικών αρχείων του
ελληνικού κρασιού και των οινοποιείων,
καθώς «η γνώση των ριζών είναι απαραί-
τητη για τη δημιουργία του μέλλοντος»,
όπως σημείωσε, αποδίδοντας στον κλά-
δο όχι μόνο οικονομική αλλά και πολιτι-
σμική ευθύνη.

Σύμβολο πολιτισμού, βιωσιμότητας και ταυτότητας 
ο ελληνικός αμπελώνας - «Δεν είναι παγκόσμιος κολοσσός, 

είναι όμως θησαυρός αυθεντικότητας, ιστορίας και ανθρώπων»,
επισημαίνουν οι Έλληνες αμπελουργοίΟ νέος πρόεδρος του

Συνδέσμου Ελληνικού
Οίνου, Στέλιος Μπουτάρης

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τουριστικός και αναπτυξιακός 
πυλώνας το κρασί
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Στη Συνεταιριστική Τράπεζα
Χανίων με 9% το fund 
Wenger Capital Sicav

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων ανακοίνω-
σε την είσοδο του επενδυτικού fund Wenger
Capital Sicav στο μετοχικό της κεφάλαιο με αρχι-
κό ποσοστό 9% και προοπτική μελλοντικής ενί-
σχυσης της θέσης του. Η σημαντική αυτή εξέλι-
ξη, όπως τη χαρακτήρισε η διοίκηση της τράπε-
ζας, έγινε γνωστή κατά τη διάρκεια της Ετήσιας
Γενικής Συνέλευσης της Τράπεζας, «σηματοδο-
τώντας ένα νέο κεφάλαιο στην αναπτυξιακή της
πορεία. Το Wenger Capital Sicav, ένα fund με
τσεχική καταγωγή και έδρα τη Μάλτα, έρχεται να
ενισχύσει τη δυναμική της τράπεζας με κεφά-
λαια, τεχνογνωσία και διεθνή εμπειρία στον χρη-
ματοοικονομικό τομέα, όπως επισημάνθηκε. Το-
νίστηκε δε πως «η στρατηγική αυτή συμμαχία εν-
τάσσεται στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθει-
ας της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων για ενί-
σχυση της κεφαλαιακής της βάσης, διεύρυνση
των χρηματοδοτικών της εργαλείων και ενίσχυ-
ση της παρουσίας της στην ελληνική αγορά, με
επίκεντρο πάντα την Κρήτη και τη στήριξη της το-
πικής οικονομίας».

Ολοκληρώθηκε νέο
φωτοβολταϊκό έργο της Metlen
στην Απουλία της Ιταλίας

Η Metlen ολοκλήρωσε την κατασκευή του
φωτοβολταϊκού πάρκου San Severo στην Ιταλία
στην περιφέρεια της Απουλίας. Το έργο διαθέτει
μέγιστη ισχύ 12 MWp και εκτιμάται ότι θα καλύ-
πτει σε ετήσια βάση τις ενεργειακές ανάγκες
7.846 νοικοκυριών, με την ετήσια παραγόμενη
ενέργεια να ανέρχεται σε 21,97 GWh. Ειδικότερα,
η Metlen ανέλαβε τη Μελέτη, Προμήθεια και Κα-
τασκευή του έργου στο πλαίσιο του Asset Rota-
tion Model που εφαρμόζει με συνέπεια. Το φω-
τοβολταϊκό πάρκο αξιοποιεί φωτοβολταϊκά πά-
νελ διπλής όψης (bifacial), ενσωματώνοντας τις
πλέον σύγχρονες τεχνολογίες στον τομέα των
ΑΠΕ. Η επιτυχής ολοκλήρωση του έργου βασί-
στηκε όχι μόνο στη μακροχρόνια τεχνογνωσία
της Metlen αλλά και στη στενή συνεργασία με το-
πικούς εταίρους από την Απουλία, συμβάλλον-
τας ενεργά στην ενίσχυση της τοπικής οικονο-
μίας και κοινωνίας.

Σ
ε βασικό προορισμό για διεθνείς επενδυτές στις αναδυόμενες
αγορές αναδεικνύει την Ελλάδα η Goldman Sachs, αναβαθμίζον-
τας τη σύστασή της σε «Υπεραπόδοση» (Overweight) και αυξάνον-

τας τον στόχο τιμής για τον Γενικό Δείκτη στις 2.100 μονάδες. Η αμερικα-
νική επενδυτική τράπεζα επισημαίνει τις ισχυρές αποδόσεις και τις ελ-
κυστικές αποτιμήσεις της ελληνικής αγοράς με ιδιαίτερη έμφαση στον
τραπεζικό τομέα, ενώ υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα δεν αποτελεί πλέον
απλώς μια τακτική επιλογή (tactical bet), αλλά μια δομική ευκαιρία για τα
διεθνή χαρτοφυλάκια που αναζητούν ισορροπία μεταξύ κυκλικής ανά-
πτυξης και επενδυτικής ασφάλειας.

Σύμφωνα με τη νέα έκθεση της Goldman Sachs, η ελληνική αγορά
ξεχωρίζει για τον ελκυστικό συνδυασμό απόδοσης, αποτίμησης και θε-
μελιωδών μεγεθών, που δύσκολα συναντάται σε άλλες αναδυόμενες
αγορές. Τα θετικά μακροοικονομικά δεδομένα, η δυναμική κερδών, η
επαρκής διαφοροποίηση κεφαλαίων και η υποστηρικτική νομισματική
πολιτική δημιουργούν ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τους επενδυτές.

Η Goldman Sachs τοποθετεί πλέον την Ελλάδα στην πρώτη γραμμή
των επενδυτικών επιλογών για τις αναδυόμενες αγορές, αναβαθμίζον-
τας παράλληλα την τιμή-στόχο για τον δείκτη MSCI Emerging Markets
στις 1.370 μονάδες με προσδοκώμενη συνολική απόδοση +11% σε δολά-
ρια σε ετήσια βάση. Ξεχωριστή θέση στη στρατηγική της τράπεζας κατα-
λαμβάνει η Ελλάδα, για την οποία προβλέπεται απόδοση +17% σε δολά-
ρια και +7% σε ευρώ, ενώ εκτιμάται αύξηση κερδών ανά μετοχή (EPS
growth) κατά 5% το 2025 και 6% το 2026. Η μερισματική απόδοση διαμορ-
φώνεται στο 5,5%. Οι εκτιμήσεις αυτές τοποθετούν την ελληνική αγορά
σημαντικά υψηλότερα από τον μέσο όρο του δείκτη MSCI EM, ο οποίος
αναμένεται να καταγράψει EPS growth 11% για το 2025 και 2026, αλλά με
χαμηλότερη συνολική απόδοση.

Η Ελλάδα συνεχίζει να ξεχωρίζει μεταξύ των αγορών του MSCI EM,

σημειώνοντας απόδοση +32% από την αρχή του έτους σε δολάρια - την
υψηλότερη μεταξύ όλων των χωρών της κατηγορίας. Μάλιστα, την τε-
λευταία εβδομάδα που καλύπτει η έκθεση, η ελληνική αγορά κατέγραψε
άνοδο 3%-4%, τη στιγμή που ο συνολικός δείκτης MSCI EM παρέμεινε
σχεδόν αμετάβλητος (-0,2%).

Στην κατηγορία CEEMEA (Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, Μέση
Ανατολή και Αφρική) η Goldman Sachs προχωρά σε αναβάθμιση της
στάθμισης για την Ελλάδα, στο πλαίσιο μιας πιο μετριοπαθώς κυκλικής
κατανομής που ενισχύει τις αγορές με προοπτικές ανάπτυξης και θετι-
κές εκπλήξεις στα κέρδη.

Η νέα έκθεση της Goldman Sachs επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα έχει
εδραιώσει τη θέση της ως κορυφαίου επενδυτικού προορισμού στις
αναδυόμενες αγορές, προσελκύοντας το ενδιαφέρον των διεθνών επεν-
δυτών και ενισχύοντας τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις κορυφαίες αγορές ως προς τις αναμε-
νόμενες αποδόσεις τόσο σε τοπικό νόμισμα όσο και σε USD με προβλε-
πόμενη συνολική απόδοση +13%, όταν άλλες σημαντικές αγορές, όπως η
Πολωνία, εμφανίζουν πολύ χαμηλότερες προοπτικές (μόλις +3%).

Goldman Sachs: Αναβαθμίζει την Ελλάδα σε κορυφαίο
επενδυτικό προορισμό στις αναδυόμενες αγορές

«Μέσα από τις κρίσεις η ΕΕ προχωρούσε πάντα
προς τα εμπρός, ήταν η συμπύκνωση του βολοντα-
ρισμού της Ευρώπης. Ωστόσο, σήμερα η ενοποίηση
έχει χάσει την προωθητική της δυναμική», γράφει
ο Ευάγγελος Μυτιληναίος σε παρέμβασή του στο
linkedΙn. Αναλυτικά η ανάρτηση: 
Ο πιο επιτυχημένος ιστορικός κύκλος της Ευρώ-
πης, που ξεκίνησε με το σχέδιο Μάρσαλ το 1947 και
την έναρξη της ευρωπαϊκής ενοποίησης τη δεκαε-
τία του 1950, βρίσκεται πλέον στο πιο κρίσιμο ση-
μείο του. Όλα δείχνουν ότι ο κύκλος αυτός βαδίζει
γρήγορα προς το τέλος του και το πιο μεγάλο ερώ-
τημα είναι πού βαδίζει η Ενωμένη Ευρώπη. Σήμε-
ρα, βιώνουμε απειλή για οριζόντιους δασμούς 30%
από τις ΗΠΑ και ταυτόχρονα ανατίμηση σχεδόν 15% του ευρώ έναντι
του δολαρίου σε σχέση με την αρχή του έτους. Την ίδια ώρα, η ευρω-
παϊκή βιομηχανία καλείται να γίνει πιο «ανταγωνιστική», όταν επιβα-
ρύνεται με τριπλάσια τιμή ενέργειας (φυσικό αέριο και ρεύμα) σε
σύγκριση με την Αμερική. Πώς αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
τα συνδυαστικά προβλήματα που απειλούν να προκαλέσουν μόνιμη
βλάβη στην οικονομία γενικώς και στον υπερπολύτιμο εξαγώγιμο το-
μέα ειδικώς;
Με σχέδιο επιβολής οριζόντιου φόρου (με άγνωστο ύψος) στις επι-
χειρήσεις και επιβάρυνση με 14 δισ. ευρώ επιπλέον φόρου στα κα-
πνικά προϊόντα προκειμένου να ενισχυθεί ο προϋπολογισμός της!
Δυστυχώς γίνεται ολοένα και πιο ξεκάθαρο ότι οι τιμονιέρηδες της
ευρωπαϊκής πολιτικής μοιάζουν να μην αναγνωρίζουν πλέον την
πραγματικότητα. Σήμερα ο πόλεμος των δασμών που ανακοίνωσε ο

πρόεδρος Τραμπ απέναντι στην ΕΕ συμπίπτει με τον
συνολικό επανεξοπλισμό των χωρών-μελών του ΝΑ-
ΤΟ, μια επιλογή που έχει ως κύριο στόχο την οριστική
εγκατάλειψη της μόνιμης δημοσιονομικής λιτότητας,
όπως την ορίζει το Σύμφωνο Σταθερότητας. Οι αντι-
δράσεις ή μάλλον η απουσία τους στο επιθετικό μπα-
ράζ του Τραμπ, με δασμούς που ανακοινώνονται, πολ-
λαπλασιάζονται και στη συνέχεια μειώνονται, αποτε-
λούν από μόνα τους υποθήκες αποσταθεροποίησης.
Αφοσιωμένη σχεδόν αποκλειστικά πλέον στη γιγάν-
τωση των αμυντικών δαπανών -ή θα μείνει σχέδιο επί
χάρτου ή θα υποβαθμίσει δραματικά το κοινωνικό
κράτος, αν δεν συνοδευτεί από ευρύτερη αναπτυξια-
κή δράση-, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εμφανίζεται να

«διαπραγματεύεται» επί μήνες με τις ΗΠΑ μια αμοιβαία επωφελή εμ-
πορική συμφωνία. Χωρίς όμως οποιοδήποτε απτό αποτέλεσμα, πέρα
από την οργή που προκαλεί η καθυστέρηση στην άλλη πλευρά. Στο
μεταξύ, βαρύγδουπες δηλώσεις και συχνά επιθετικές «διαρροές»,
χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο, προσπαθούν να διασκεδάσουν τη
σκληρή πραγματικότητα.
Μέσα από τις κρίσεις η ΕΕ προχωρούσε πάντα προς τα εμπρός, ήταν η
συμπύκνωση του βολονταρισμού της Ευρώπης. Ωστόσο, σήμερα η
ενοποίηση έχει χάσει την προωθητική της δυναμική. Η εντεινόμενη
γεωπολιτική ανυπαρξία της Ευρώπης κινδυνεύει να γίνει ζευγάρι με
την οικονομική και επιχειρηματική αποσάθρωση. Όχι γιατί δεν
υπάρχουν οι αντικειμενικές δυνατότητες αλλά επειδή καταπνίγονται
από ανεδαφικές γραφειοκρατικές πολιτικές και μονοδιάστατες ιδε-
οληπτικές εμμονές.

Μυτιληναίος: «H υπαρξιακή κρίση στην Ευρώπη είναι εδώ!»



Ο
Ραφαήλ Παγώνης, μόλις 14 ετών (γεννηθείς τον Δεκέμ-
βριο του 2011), πραγματοποιεί ήδη «πύρινη» είσοδο στον
κόσμο του παιδικού τένις. Πρόσφατα έγινε το πρώτο ελ-

ληνικό όνομα που γράφει ιστορία στα διεθνή τουρνουά κάτω των
14 ετών μέσω της συγκλονιστικής του πορείας
στο Wimbledon U14.

Τη 12η Ιουλίου 2025 ο Παγώνης έκανε ένα εκ-
πληκτικό comeback στον ημιτελικό, νικώντας με
4-6, 6-2, 10-5 τον Ρώσο Νικίτα Μπερντίν, Νο20
στην Ευρώπη στην κατηγορία U14. Η ανατροπή
αυτή ανέδειξε τη σκηνή για τον «Ράφα» -όπως
τον αποκαλούν- και του άνοιξε την πόρτα της
συμμετοχής στον μεγάλο τελικό.

Στον τελικό αντιμετώπισε το Νο2 της Ευρώπης, τον Αυστριακό
Μόριτς Φράιταγκ. Αν και ο Παγώνης κατέκτησε το πρώτο σετ με
6-4, ο αντίπαλός του αντέδρασε σθεναρά, κατακτώντας το δεύτε-
ρο 6-1. Η μονομαχία λύθηκε σε match tie break, όπου ο Φράιταγκ
επικράτησε με 10-4, αφήνοντας τον Παγώνη στην αξέχαστη -αλ-
λά δεύτερη- θέση.

Με την κατάκτηση της δεύτερης θέσης από τον νεαρό «Ράφα»,
το ελληνικό κοινό ζει μια πραγματική περηφάνια. Ο Παγώνης εί-
ναι ο εν ενεργεία Νο1 στην Ευρώπη της κατηγορίας U14, με εξαι-
ρετικές επιδόσεις στα τουρνουά Tennis Europe, έχοντας φτάσει
σε 31 τελικούς (21 τίτλους) και με 23 διαδοχικές νίκες στο μονό
την τρέχουσα σεζόν.

Γεννημένος για το τένις
Το story του δεν περιορίζεται εντός τερέν. Από μικρός ξεκίνησε

μαθήματα τένις στα 2 του χρόνια. Η σημαντική στροφή έγινε στα
10, όταν αποφάσισε -μετά από πανελλήνιες και διεθνείς επιτυ-
χίες- να αφιερωθεί ολοκληρωτικά στο άθλημα.

Πρόσφατα με την οικογένειά του μετακόμισε στη Λεμεσό, επι-
λέγοντας να προπονηθεί στην ακαδημία του Μάρκου Παγδατή,

ενώ είχε και επαφή με τον θρυλικό προπονητή Πάτρικ Μουράτο-
γλου στα ράντσα της Γαλλίας.

Αυτή η αλλαγή περιόρισε την παραδοσιακή σχολική ζωή: ακο-
λουθεί online μαθήματα και ζει μια καθημερινότητα έντασης -
ξύπνημα 7πμ, πρωινή γυμναστική και προπόνηση, σχολείο και
ξανά προπόνηση και αποκατάσταση.

Το στιλ παιχνιδιού του χαρακτηρίζεται ως επιθετικό και ευέλι-
κτο, με επιρροές από παίκτες του κορυφαίου επιπέδου όπως ο
Κάρλος Αλκαράθ. Στόχος του είναι να γίνει Νο1 στον κόσμο, να
κατακτήσει Grand Slams και Ολυμπιακά μετάλλια - φιλοδοξίες
που ήδη δείχνουν πως μπορεί να πετύχει.

Η πορεία στον τελικό του Wimbledon είναι μόλις η αρχή. Με το
ταλέντο, τη στήριξη της οικογένειας, τις αλλαγές στον τρόπο ζωής
και την καθημερινή σκληρή δουλειά, ο Παγώνης στέλνει μήνυμα:
το ελληνικό τένις έχει νέο αστέρι - και αυτό μόλις ξεκίνησε.
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ραφαήλ Παγώνης: Το ελληνικό
«θαύμα» του τένις που έφτασε

στον τελικό του Wimbledon U14

Ο 14χρονος Ραφαήλ έγραψε 
ιστορία φτάνοντας στον τελικό 

του Wimbledon U14 και δείχνει έτοιμος για
μια λαμπρή καριέρα στο παγκόσμιο τένις



Σ
ε έναν εντυπωσιακό τελικό, παρου-
σία του Αμερικανού προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ και θρύλων του παγκό-

σμιου ποδοσφαίρου, η Τσέλσι επικράτησε
3-0 της Παρί Σεν Ζερμέν και… κατέκτησε
τον πλανήτη. Οι «μπλε» κατέκτησαν το Παγ-
κόσμιο Κύπελλο Συλλόγων επί της ουσίας
πληγώνοντας τους Γάλλους με τον δικό
τους… τρόπο. Πίεσαν ψηλά, έπαιξαν εξαι-
ρετικά στις αντεπιθέσεις και εκτέλεσαν
άψογα για να προηγηθούν 3-0 στο ημίχρο-
νο και από εκεί και πέρα να μην επιτρέψουν
στην ομάδα του Λουίς Ενρίκε να βρει γκολ
για να μπει στο παιχνίδι.

Από τον τελικό δεν έλειψαν τα νεύρα και οι αποβολές,
με τον Έντσο Μαρέσκα να προσπαθεί στο φινάλε να συ-
νετίσει τους παίκτες του που αντί να πανηγυρίζουν... τσα-
κώνονταν με αυτούς της Παρί. Εντέλει, τα πνεύματα ηρέ-

μησαν, η τελετή λήξης έγινε κανονικά, με τον Τραμπ να
δίνει τα μετάλλια μαζί με τον Ινφαντίνο και την Τσέλσι να
πανηγυρίζει την κατάκτηση του τροπαίου για δεύτερη
φορά μετά το 2021.

Σάλος για 
το πάρτι του Γιαμάλ

Θύελλα αντιδράσεων έχουν ξεσηκώσει οι
αποκαλύψεις για το πάρτι που διοργάνωσε ο
νεαρός σταρ της Μπαρτσελόνα Λαμίν Γιαμάλ.
Συγκεκριμένα, έχουν υπάρξει καταγγελίες σε
βάρος του ότι προσέλαβε άτομα με νανισμό
για λόγους ψυχαγωγίας, με αποτέλεσμα να
μπει στο στόχαστρο οργανώσεων ατόμων με
αχονδροπλασία και άλλες σκελετικές δυ-
σπλασίες.

Περίπατος κόντρα 
στην Κίνα

Έναν μεσημεριανό... περίπατο στη Σιγκα-
πούρη έκανε η Εθνική υδατοσφαίρισης αν-
δρών στο δεύτερο παιχνίδι της για το Παγκό-
σμιο Πρωτάθλημα. Το συγκρότημα του Θο-
δωρή Βλάχου συνέτριψε 26-5 την αδύναμη
Κίνα, πέτυχε την πρώτη του νίκη στη διοργά-
νωση και στρέφει πλέον την προσοχή του στο
αυριανό (12.35) ντέρμπι με την Κροατία που
θα κρίνει σε ποια θέση θα τερματίσει στον
όμιλο. 

Αισιοδοξούν οι Μπακς 
Ο πρόεδρος των Μπακς Πίτερ Φέιγκιν έδω-

σε το «παρών» στο Λας Βέγκας για να παρα-
κολουθήσει από κοντά την αναμέτρηση της
ομάδας του με τους Κλίπερς στο Summer
League, ενώ φιλοξενήθηκε για λίγο στο NBA
TV, όπου -όπως ήταν φυσικό- ρωτήθηκε για το
μέλλον του Γιάννη Αντετοκούνμπο. Ο Φέιγκιν
εξέφρασε την αισιοδοξία του ότι ο Έλληνας
σταρ θα συνεχίσει να ηγείται των Μπακς και τη
νέα σεζόν.

Αρχίζουν τα βάσανα
Την πρώτη τους συνάντηση για τη νέα χρο-

νιά είχαν χθες τεχνικό επιτελείο και ποδο-
σφαιριστές του Ολυμπιακού. Η προετοιμασία
επί της ουσίας ξεκινά από αύριο, όταν και η
ομάδα αναχωρεί για το Σίνταμ της Ολλανδίας,
όπου και θα πραγματοποιηθεί το βασικό στά-
διο. Οι «ερυθρόλευκοι» βάζουν μπρος τις μη-
χανές έτσι ώστε να είναι έτοιμοι τη νέα σεζόν
για πρωτάθλημα και Champions League. 
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Ο τελικός  
του Τραμπ

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Απομακρύνεται ο Βαλαντσιούνας
Δυσκολεύει η απόκτηση του Γιόνας Βαλαντσιούνας

από τον Παναθηναϊκό. Οι Ντένβερ Νάγκετς ολοκλή-

ρωσαν το trade με τον Ντάριο Σάριτς και απέκτησαν

τον Λιθουανό. Ο διεθνής σταρ είχε εκδηλώσει πρόθε-

ση να αποχωρήσει για την Ευρώπη, όμως οι Νάγκετς

δεν δείχνουν διάθεση να τον αποδεσμεύσουν. Έτσι,

όπως όλα δείχνουν, ο Παναθηναϊκός θα πρέπει να

στραφεί σε plan b για να ενισχυθεί στη frontline. 

Πρωταθλήτρια κόσμου η Τσέλσι

Ο «πλανητάρχης» Ντόναλντ Τραμπ ήταν το τιμώμενο πρόσωπο 
στον τελικό του Παγκοσμίου Κυπέλλου Συλλόγων που έγινε στις ΗΠΑ.
Ο Αμερικανός πρόεδρος μάλιστα έκανε την απονομή των βραβείων
στους κορυφαίους και των μεταλλίων μαζί με τον πρόεδρο της FIFA. 
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Ο
ιστορικός ισπανικός οίκος υποδημάτων «Pedro

Garcia» γιόρτασε 100 χρόνια δημιουργίας με

ένα εκλεκτό κάλεσμα στην οικία του Ισπανού

πρέσβη στην Αθήνα Jorge Domecq. Η βραδιά, κομψή

και ατμοσφαιρική, συγκέντρωσε προσωπικότητες από

τη μόδα, τις τέχνες και τον επιχειρηματικό κόσμο.

Εκλεκτό αθηναϊκό
κάλεσμα 

με ισπανική φινέτσα

Zahara Garcia, Νίκη Θωμοπούλου, Ξένη Κουβέλη, Janna Sireac

Jorge Domecq, Zahara Garcia Μαρία Καλλιτσάντση, Τατιάνα
Μπλάτνικ, Βερονίκη Χαριτάτου

Έλενα Γαλίφα, Felix Carriz

Felix Carrizo,  
Ελένη Πατεράκη

Χρυσιάννα Ανδριοπούλου, Ελένη
Στασινοπούλου, Νάνσυ Σπάθη

Κάτια Δέδε, 
Μιχάλης Θεοφάνους

Ορσαλία Παρθένη, 
Νανώ Κουγιουμτζόγλου

Ελένη Βαΐτσου Δανάη Μιχαλάκη

Έβελυν
Καζαντζόγλου

Μαλβίνα Παυλοπούλου, Χριστιάνα Μπέττα Zahara Garcia, Δάφνη ΖουμπουλάκηΓαλάτεια Λασκαράκη, Ροζάνα Γεωργίου
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στη Δήμητρα Δάρδα 
Φωτό: Άννα Μαρία Μιχαλάκη

Μ
ε ήθος, καθαρή ματιά και ενδιαφέ-
ρον για τον άνθρωπο, η Δάφνη Κα-
ραβοκύρη είναι μια από τις πιο δυ-

νατές και αξιόπιστες φωνές της δημοσιο-
γραφίας. Όμορφη, χαμογελαστή, ειλικρινής,
ένα φωτεινό πρόσωπο με ουσιαστική εμπει-
ρία στην τηλεόραση και στο ρεπορτάζ, που
όμως λειτουργεί με τον δικό της ξεχωριστό
τρόπο: αληθινά, με σεβασμό και ψυχραιμία.
Παρουσιάστρια και podcaster, δεν επιδιώκει
απλώς να ρωτήσει - επιδιώκει να καταλάβει.
Να σταθεί απέναντι από τον συνομιλητή της,
όχι το «θέμα». Αυτός είναι και ο λόγος που
την εμπιστεύονται σημαντικές προσωπικό-
τητες και την αγαπά ένα κοινό που αναζητά
ουσία, σκέψη και ενσυναίσθηση. Το σημαν-
τικό είναι πως η Δάφνη δεν ακολουθεί τη δη-
μοσιότητα, αλλά τη δημιουργεί, υπενθυμί-
ζοντάς μας σταθερά πως η δημοσιογραφία
μπορεί ακόμη να συγκινεί.

Έχετε δηλώσει πως πιο όμορφη γλώσ-
σα είναι αυτή της αλήθειας. Πώς έχει
εξελιχθεί η προσωπική σας σχέση με
την αλήθεια, από τα πρώτα σας δημο-
σιογραφικά βήματα μέχρι σήμερα;

Από παιδί είχα αλλεργία στο ψέμα - ίσως
γιατί κάθε φορά που το δοκίμασα με πρόδω-
σε η ίδια μου η αλήθεια. Μεγαλώνοντας, κα-
τάλαβα πως είναι μέρος του DNA μου και την
έκανα πυξίδα ζωής. Το «Vice» (σ.σ.: ο μεγα-
λύτερος ραδιοτηλεοπτικός όμιλος νεανικού περιε-
χομένου στον κόσμο) υπήρξε το εφαλτήριο: εκεί
δοκίμασα τη δική μου αλήθεια και ήρθα σε επαφή
με των άλλων. Σήμερα, οι συνεντεύξεις μου είναι
κοινωνικά προσανατολισμένες, ανθρωποκεντρικές
και με στόχο να εμπνεύσουν, να συγκινήσουν ή να

προβληματίσουν. Γιατί ο προβληματισμός οδηγεί
στην εξέλιξη και η ταύτιση προσφέρει ανακούφιση.
Αυτή είναι η ταυτότητα που με κάνει υπερήφανη: το
να με εμπιστεύεται ο κόσμος και να εκτιμά πως όν-
τως με ενδιαφέρει η ψυχή του άλλου και όχι μια vi-
ral είδηση ή ένα τσιτάτο αποκαλυπτικό νέο.

Γιατί επιλέξατε τα media κι όχι μια καριέρα με
το πτυχίο Φιλοσοφίας και Πολιτισμικών Επι-
στημών από το πανεπιστήμιο του Kent;

Στη ζωή οφείλουμε να προσαρμοζόμαστε. Όταν
επέλεξα το πτυχίο μου, το σχέδιο ήταν να συνεργα-
στώ με τον πατέρα μου στις διαφημιστικές και εκ-
δοτικές του επιχειρήσεις. Μεγάλωσα μέσα σ’ αυτό
το περιβάλλον: έκανα τις σχολικές μου εργασίες
στα γραφεία του, στα τυπογραφεία και στα σχεδια-
στήρια, ενώ λάτρευα τη μυρωδιά του μελανιού και
τη μαγεία της δημιουργίας. Οραματιζόμουν να είναι
ο μέντοράς μου. Όταν έφτασε η ώρα της απόφασης
για σπουδές, με παρότρυνε να επιλέξω τη φιλοσο-
φία για να καλλιεργήσω τον τρόπο σκέψης που ταί-
ριαζε με την ψυχή μου, ώστε αργότερα να τον μετα-
φράσω δημιουργικά. Ίσως έπαιξε ρόλο και η κοινή
μας καταγωγή από τον Νίκο Τσιφόρο. Δυστυχώς, η
κρίση ανέτρεψε το κοινό μας όνειρο. Όμως πιστεύω
βαθιά πως όλα συμβαίνουν για έναν καλό λόγο.
Έναν λόγο υπέροχο.

Τι απαντάτε σε όσους λένε ότι τα pod-
casts είναι «μόδα που θα περάσει»;
Η απάντησή μου ανταποκρίνεται στο σήμε-
ρα και δεν διεκδικεί καθολικότητα. Τα pod-
casts υπήρξαν για χρόνια ο φυσικός κλη-
ρονόμος του ραδιοφώνου, προσφέροντας
ακουστική σύνδεση με τον ακροατή, συχνά
με ψυχοθεραπευτικό χαρακτήρα. Με την
κυριαρχία της εικόνας, ήρθαν τα vidcasts -
συνδυασμός ήχου και εικόνας-, η σύγχρο-
νη απεικόνιση του θεματικού περιεχομέ-

νου. Η αναπαραγωγή τους από την τηλεόραση και τα
έντυπα γεφυρώνει εποχές και μέσα. Η τηλεόραση
δεν ξεπεράστηκε· απλώς πρέπει να μάθει να δοκι-
μάζει. Υπάρχει χώρος για νέες φωνές, νέες ιδέες.
Το θέμα είναι ποιος τολμά να τις ακούσει. Ο κόσμος
εξελίσσεται. Μόνο τα δέντρα δεν μετακινούνται.
Δεν είμαστε δέντρα. Ευτυχώς!

Ποια είναι η μεγαλύτερη παρανόηση που
υπάρχει για τη δουλειά σας;

Αυτό που ακούω συχνά είναι πως οι δημιουργοί πε-
ριεχομένου εκτός τηλεόρασης είναι ακαλλιέργητοι
ή άσχετοι, με κοινό στόχο να κατακτήσουν την τηλε-
όραση. Αυτό δεν ισχύει. Ελάχιστοι, ειδικά ηλικίας
20-27, δημιουργούν περιεχόμενο για να μεταπηδή-
σουν αλλού. Αντιθέτως, όταν έχεις τον πλήρη έλεγ-
χο του έργου σου -χωρίς approvals, meetings, e-
mails-, δύσκολα θες να ενταχθείς σε έναν παραδο-
σιακό οργανισμό. Αυτή είναι η ευχή και η πρόκληση
της Generation Z: δημιουργικά, αλλά απείθαρχα
μυαλά που δεν χωρούν σε δομές.

Πότε νιώθετε ότι ένα επεισόδιο έχει πραγμα-
τικά «καταφέρει κάτι»;

Για εμένα κάθε «ναι» που ακούω από συνεντευξια-
ζόμενο, κάθε «ναι» που σημαίνει ότι θέλει να κά-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΑΦΝΗ ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΗ

«Είναι αφροδισιακό και εθιστικό 
το να βοηθάς άλλους…»

«Από παιδί είχα αλλεργία στο ψέμα - ίσως γιατί κάθε
φορά που το δοκίμασα με πρόδωσε η ίδια μου η
αλήθεια. Μεγαλώνοντας, κατάλαβα πως είναι 

μέρος του DNA μου και την έκανα πυξίδα ζωής»
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νουμε μαζί μια συζήτηση σηματοδο-
τεί πως έχω καταφέρει κάτι, και μάλι-
στα κάτι σημαντικό. Η εμπιστοσύνη
χτίζεται, και αυτό με κάνει να νιώθω
ότι έχω καταφέρει πολλά όχι απλώς
ότι έχω καταφέρει κάτι. Η επιτυχία
έχει να κάνει με τη σύνδεση μεταξύ
εμού και του συνεντευξιαζόμενου, το
να μου ανοιχτεί και να μοιραστεί αυτό
που κουβαλά μέσα του, γιατί αποπνέω
ασφάλεια και εμπιστοσύνη.

Αν σας έδιναν απόλυτη ελευθε-
ρία και χρόνο, τι είδους project
θα ξεκινούσατε αύριο;

Για να μπορέσεις να έχεις την ελευθε-
ρία της σκέψης, πρέπει και το έδαφος
να είναι πρόσφορο. Στην Ελλάδα
υπάρχει μεγάλος περιορισμός σκέ-
ψης, θέλησης και τόλμης.

Το πιο δυνατό μήνυμα που έχετε
λάβει από ακροατή ή τηλεθεατή
σας;

To να βοηθάω άλλους είναι λόγος για
να συνεχίζω. Είναι αφροδισιακό και εθιστικό το να βοηθάς
άλλους. Να συμβάλλεις στην αποσυμφόρηση της έγνοιας
τους, του πόνου, της σκέψης, του προβληματισμού τους.
Μέσα σε όλα αυτά τα χρόνια που κάνω αυτό που κάνω, έχω
λάβει αναρίθμητα μηνύματα τα οποία λένε ακριβώς αυτό:
«Σε ευχαριστώ που με βοήθησες», και αυτό για εμένα είναι
περιουσιακό στοιχείο και παρακαταθήκη.

Στα «Sexpodcast» αναλύατε ευαίσθητα θέματα.
Ποια συζήτηση σας άγγιξε πιο βαθιά;

Δεν μπορώ να ξεχωρίσω καμία ιστορία, τις αγάπησα όλες

με τον ίδιο τρόπο. Κάθε κατάθεση ψυχής, είτε αφορούσε

στην αποκάλυψη της οροθετικότητας ενός ατόμου είτε

στην πρώτη σεξουαλική επαφή είτε

στην κακοποίηση είτε απλώς σ’ ένα

αστείο περιστατικό που συνέβη κατά

τη διάρκεια των προκαταρκτικών, μου

χάρισε γνώση, σκέψη και προβλημα-

τισμό. Ο συνδυασμός όλων των ιστο-

ριών έδρασε εκπαιδευτικά στο μέσα

μου και στην ανάγκη μου για περαιτέ-

ρω εξέλιξη. Να διαβάσω, να μάθω, να

ψαχτώ και να επενδύσω. Μα υπάρχει

ωραιότερη συνθήκη από τη δίψα για

γνώση και τη θέληση του να μαθαί-

νεις; Για εμένα η απάντηση είναι προ-

φανής.

Στο «Γήπεδο ζωής» αναδείξατε
μια διαφορετική πτυχή σας. Ποια
backstage στιγμή σάς συγκίνη-
σε ιδιαίτερα;

Η επιλογή των καλεσμένων όπως και
η αρχισυνταξία έγιναν από εμένα, και
αυτό δεν έγινε καθόλου τυχαία. Στό-
χος του project -τελούσε υπό την αιγί-
δα του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος-

ήταν να καλέσει άτομα που θα αποτελέσουν με το έργο
τους έμπνευση προς τις νεότερες γενιές, και όχι μόνο. Κά-
θε άτομο λοιπόν που κάθισε στην καρέκλα του συνεντευ-
ξιαζόμενου, μοιραζόμενο τη δική του πορεία και εμπειρία,
συνέβαλε στο να εμπνεύσει έναν άνθρωπο «διψασμένο»
για κατανόηση και θαλπωρή.

Σήμερα, στο κανάλι του Ratpack στο YouTube και στο
Queen.gr υποδεχόσαστε στο podcasts studio λαμ-
περά πρόσωπα. Είναι οι εγχώριοι αστέρες ειλικρι-
νείς;

Αν μας πείθουν, τότε αυτό αρκεί. Όλοι μπορεί να είμαστε
κάπως, κάπου ψεύτες, μέχρι αποδείξεως του εναντίου!
(γέλια). Λόγω του ότι οι συζητήσεις, στη νέα μου σειρά vid-

cast με τίτλο «Legit» αφορούν τα
τραύματα που έγιναν θαύματα με στό-
χο να αναδείξουν την τρωτή και την
ανθρώπινη πλευρά μας και να την αγ-
καλιάσουν αντί να την αφορίσουν -
όπως μας έχει προγραμματίσει η κοι-
νωνία να κάνουμε από τα γενοφάσκια
μας με κληρονομιά την έκφραση «μη
βγάζεις τ’ άπλυτά σου στη φόρα»- δεν
υπάρχει σε αυτό το πλαίσιο χώρος για
ψέματα. Το ίδιο ισχύει και για το
takeover της σειράς «Real Talks»,
που μου ανατέθηκε από το Queen.gr
και αφορά επίσης σε κοινωνικά θέμα-
τα που πονάνε και αν δεν μιλάμε γι’
αυτά ο πόνος πολλαπλασιάζεται.

Η πιο αμήχανη συνέντευξη;
Μέχρι στιγμής δεν έχω βιώσει αμήχα-
νη στιγμή που να με στιγμάτισε τόσο,
ώστε να έχω να τη διηγηθώ, αλλά
μπορώ να πω με βεβαιότητα πως αυτό
έχει να κάνει και με τη δεκαετή ψυχο-
θεραπεία που ακολουθώ και ως εκ
τούτου μού έχω δώσει τα εφόδια να

μπορώ να διαχειρίζομαι και εμένα αλλά και τους άλλους
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, για να μπορώ να ελίσσομαι
και να ζυγίζω τις καταστάσεις.

Η πιο ανατρεπτική απάντηση που λάβατε ποτέ σε
επεισόδιο;

Ανατρεπτική απάντηση... Ένα θέμα που πάντοτε με πιάνει
εξαπίνης είναι η κακοποίηση παιδιών από το οικογενει-
ακό, το συγγενικό και το φιλικό τους περιβάλλον. Αυτή η
βαρβαρότητα, η ανωμαλία, ο πόνος και η αρρώστια που
κρύβουν αυτές οι πράξεις είναι κάτι στο οποίο δεν θα μπο-
ρέσω ποτέ να αποκτήσω ανοσία ή να φανώ απαθής στο
άκουσμά τους.

Πώς ξεχωρίζετε έναν καλό καλε-
σμένο πριν καν ξεκινήσει η συνέν-
τευξη;
Για εμένα η λέξη «καλός» στο «καλε-
σμένος» δεν ταιριάζει. Η φράση όμως
«ενδιαφέρων άνθρωπος» είναι πιο
σωστά τοποθετημένη στο μέσα μου.

Είναι σημαντικό να έχει κάποιος χι-
λιάδες followers για να δεχθεί μια
καλή επαγγελματική πρόταση;
Δυστυχώς πλέον στη λίστα των αγω-
νιών μας έχει προστεθεί και ο νταλκάς
της δημοφιλίας και της αποδοχής που
προσμετράται σε follows, likes and
views. Δεν είναι ευχάριστο να ξέρεις
πως τόσα χρόνια σπουδών, μόχθου,
υποχωρήσεων, δυσκολιών, αγώνων
τελικά καταλήγουν να γίνουν ένας επι-
φανειακός μα σημαντικός και καθορι-
στικός αριθμός για τη ζωή σου. Η προ-
σαρμοστικότητα όμως αποτελεί κλειδί
για την επιβίωσή μας, οπότε καλό θα
ήταν να μην το αγνοούμε, αλλά να μη
μας γίνεται και αυτοσκοπός.

«Για να μπορέσεις να έχεις την ελευθερία της σκέψης, πρέπει 
και το έδαφος να είναι πρόσφορο. Στην Ελλάδα υπάρχει 

μεγάλος περιορισμός σκέψης, θέλησης και τόλμης»

«Για εμένα κάθε «ναι» που ακούω από συνεντευξιαζόμενο, κάθε “ναι” που σημαίνει
ότι θέλει να κάνουμε μαζί μια συζήτηση σηματοδοτεί πως έχω καταφέρει κάτι,

και μάλιστα κάτι σημαντικό. Η εμπιστοσύνη χτίζεται και αυτό με κάνει 
να νιώθω ότι έχω καταφέρει πολλά, όχι απλώς ότι έχω καταφέρει κάτι»

Συνέντευξη
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Κριός
(21/3-20/4)
Ένταση, ανταγωνισμοί και κακή διά-

θεση θα υπάρξουν σήμερα, αλλά μην

πανικοβάλλεστε. Ό,τι συμβεί θα έχει

μικρή διάρκεια και θα ξαναφτιάξουν

οι συνθήκες γύρω σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους μια κοινωνική

σας σχέση θα σας προβληματίσει, ενώ

υπάρχουν καλές προοπτικές για μια

νέα γνωριμία, όχι απαραίτητα συναι-

σθηματική.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αν υπάρξουν σήμερα εντάσεις, καλό εί-

ναι να μη δώσετε και εσείς συνέχεια,

αλλά να σκεφτείτε με νηφαλιότητα και

να απαλύνετε το άσχημο κλίμα που έχει

δημιουργηθεί τις τελευταίες μέρες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους αυξημένη

ζωτικότητα θα έχετε εσείς του τρίτου

δεκαημέρου, ενώ θα επιδιώκετε την

αρμονία και την ισορροπία στο οικο-

γενειακό σας περιβάλλον.  

Λέων
(23/7-22/8)
Εσάς τους Λέοντες, ιδίως του δεύτερου

δεκαημέρου, οι καταστάσεις θα σας

οδηγήσουν σε λάθος συμπεράσματα,

ενώ μπορεί να έχετε και απώλεια χρη-

μάτων.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους μια κακή

διάθεση σήμερα μπορεί να σας δημι-

ουργήσει αρκετά προβλήματα που δεν

τα είχατε υπολογίσει, όπως έναν τσα-

κωμό με αγαπημένο σας πρόσωπο ή

μια επαγγελματική απροσεξία.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς οι Ζυγοί μην αφήνετε καταστά-
σεις από το παρελθόν να περιπλέκον-
ται μέσα σε τωρινές υποθέσεις σας.
Κρατήστε αποστάσεις με άτομα που
δεν σας σέβονται και μην επιτρέπετε
τις συναισθηματικές αναστατώσεις να
χαλάσουν τη μέρα σας.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί είναι πιθανόν να
έχετε μια καλή ιδέα, μια λύση ενός
προβλήματος, ενώ η συναισθηματική
πληρότητα θα  συνθέσει υπέροχα τη
μέρα σας.    

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καλή μέρα για να φροντίσετε τα
οικονομικά σας ή να κάνετε μια αγο-
ρά που θα σας ανανεώσει. Καλές οι
σχέσεις σας με πρόσωπα που ανή-
κουν στο παρελθόν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μία
καλή μέρα, ιδίως για τη συναισθηματι-
κή σας ζωή. Έχετε επίσης την τάση να
επικοινωνείτε με τους άλλους, θέλον-
τας να τακτοποιήσετε μια παρεξήγηση
που είχε γίνει κατά το παρελθόν.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους άλλη μία μέ-
ρα με παραπάνω άγχος σάς περιμένει,
ενώ βρίσκεστε σε μια καλή χρονική
στιγμή για τα επαγγελματικά σας και
νέες ευκαιρίες μέσα από αυτά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Άλλη μία μέρα η Σελήνη βρίσκεται στο

δικό σας ζώδιο, σας γεμίζει συναισθή-

ματα και σκέψεις για την προσωπική

σας ζωή. Μην υποχωρείτε σε πράγμα-

τα που μπορείτε να τα διεκδικήσετε

από τους άλλους, γιατί απλώς... σας

ανήκουν. 

ΤΡΙΤΗ 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ44

Τ ο πρωί θα υπάρχουν ανταγωνιστικές τάσεις,
ενώ το βράδυ τα ζώδια του Νερού (Καρκίνος,
Σκορπιός και Ιχθύες) θα έχουν ευκαιρίες να

βρουν την αρμονία και την ισορροπία σε οικογένεια,
σχέσεις και σύντροφο.


